

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año XV—Núm. 150 ■ Barcelona.—Martes 4 de Julio de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis. - Teléf. 630-A. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.

SUSCRIPCIÓN Barcelona ptas 3 al mes. - Fuera ptas. 7'50 trim. - Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trim. - Demás países, ptas. 15 trim.

DOLOR DE OASEZA desaparece con la Hemiorantina Caldeiro en 5 minutos.—Rbla. Flores. 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 ptas. caja

MINA DE MANGANESO

Mineral a la vista a cuatro kilómetros estación ferrocarril, se vende o arrienda. Razón: Ronda San Pablo, 71, principal.

Calzado de J. Guasch -- Tapinería, núm. 19

Gran liquidación por derribo de la casa. Desocupo forzoso. Importantes descuentos.

Dr. VERGES Hosp. París y Nueva York. VIAS URINARIAS, CIRUJIA Y MATRIZ.—Fontanella 15, 1.º, 2.º; 12 a 2 y 4 a 9. Económica 7 a 9.

Blenorragia (Purgaciones)

Esta enfermedad, tan generalizada hoy, y que se eterniza si no se escoge un buen preparado, que a la vez reuna la ventaja de poder ser recomendado, tanto en el hombre como en la mujer, para curar sus diversas dolencias, como son: blenorragia (purgaciones), irritaciones, cistitis, uretritis, gota militar, vaginitis, vulvitis, inflamaciones de la matriz y flujos blancos. Curaréis rápidamente tomando las Grajeas Rusas Rouleoff. Es el único remedio eficaz, sin fatigar el estómago ni los riñones.

Tratamiento ordinario 15 días

Pídanse prospectos SEGALA :: :: Rbla. de las Flores, 14, BARCELONA

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, número 20, entrepuerto

DR. GALLEGO

VIAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
Cura radical de la Blenorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo
Cando del Asalto, 18. Festivos, consultas de 9 a 1 y 7 a 8 noche.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros ó irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

Nerviosos

=Falta de sueño, excitación, temblores, Mal de San Paúl, etc., se curan con NEURONAL TURON. De venta en Farmacia y Moncada, número 10, Barcelona.

LA HERNIA (Trencadura)

Es un peligro constante cuando no se atiende.

Siempre produce consecuencias funestas si no se acude a persona perita ó al cirujano.

No dude más y visítame, ya que satisface esta.

MI experiencia adquirida en las Clínicas de Alemania son el testimonio de que puedo resolver cualquier hernia, por difícil que a usted le parezca.

¿Le gustaría a usted curar?
Pues con muchos los casos que así lo atestiguan.

ORTOPEDIA ALEMANA DE

CALVET

Jaime I, 14, 1.º Barcelona.

EL DILUVIO se vende en Madrid en puestos de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros.

BANCO DE BARCELONA

Este Banco, en su casa Central y en la Sucursal número 1, continúa realizando las operaciones de compra y venta de valores, renovaciones, conversiones, canjes, agregación de hojas de cupones, suscripciones, cobro y negociación de cupones y revisión de listas de amortizaciones.

Admite en depósito toda clase de valores.

CANTAROS DE CORCHO conservan el agua fría
Cambios Viejos, 13

Chocolate "Sultana"

Pídanse en todas partes las clases puras de cacao y azúcar.

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRE CATALA ROMEA :- TEMPORADA DE VERANO

Gran compañía cómico-dramática del

TEATRO ESLAVA DE MADRID

Director

Primera actriz

GREGORIO MARTINEZ SIERRA - CATALINA BARCENA

Hoy, martes, tarde, única matiné popular.
Palcos, 12 pesetas. Butaca, 3 ptas. General, 0'50 ptas.

La hora mala, creación de la Barcena.

Noche: El éxito de los éxitos **CARNE A LAS FIERAS.** lujosa presentación

TEATRO TIVOLI SANTPERE-BERGES

Teléfono 5060 A. Grandiosa compañía de vodevil y grandes espectáculos

Hoy, martes, diez noche: Debut de la compañía. FUNCION DE HONOR dedicada a la CIUDAD DE BARCELONA y en su representación a EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

III representación de la tragicomedia popular catalana, evocación de la vida barcelonesa del año 1889, en tres actos y un epílogo (seis cuadros), escrita por «Amichats» y Maniá

BAIXANT DE LA FONT DEL GAT LA MARIETA DEL ULL VIU

Título y ambiente de los cuadros: Acto I, La playa de Sant Agustí Vell. - Acto II, A la vella Font del Gat. - Acto III, El mot dels barrets de copa Epílogo: Casero I. Al pati de l'Hospital. - Cuadro II, L'amor de la Marieta. - Cuadro III, Alegoría de la cançó. Numerosa comparsaria. Vestuario de la época confeccionado expresamente por la casa Paquita. Decorado nuevo de Bulbena y Girbal. Formidable éxito. El acontecimiento del año.

Mañana, cinco tarde, primer vermouth a precios populares; Butaca, 2 pesetas; General, 0'50. - El divertidísimo vodevil en tres actos, **La san tota de Soissona.** - Noche, a las diez: La obra del día **BAIXANT DE LA FONT DEL GAT o LA MARIETA DEL ULL VIU** Jueves, tarde, extraordinaria representación de **Baixant de la Font del Gat.** - Noche y todas las noches: **Baixant de la Font del Gat.** - Se despacha en contaduría.

TEATRO DE NOVEDADES

TEMPORADA DE VERANO

COMPANIA CÓMICO-DRAMATICA

ALBA BONAFE

Hoy, martes, noche, a las diez: El paso de comedia de los hermanos Quintero, **Amor a oscuras** y la comedia en tres actos de Angel Torres del Alamo y Antonio Asenjo.

Margarita la Tanagra

Mañana: Catorce de abono gran Moda. **Amor a oscuras** y **Margarita la Tanagra.** - Sábado, 8 Junio, beneficio de Juan Bonafé. - Próximamente: Estreno **El faro.**

ELDORADO

COMPANIA VELASCO

ZARZUELAS Y REVISTAS

Hoy, martes, tarde, a las cuatro y tres cuartos, matiné selecto, colosal programa: El precioso entremés **Lectura y escritura.** 1ª zarzuela cómica en un acto y tres cuadros de los señores García Alvarez y Asensio Miró, música de los maestros Alonso y G. Alvarez. **El bueno de Guzmán** y segunda representación de la revista en seis cuadros de los señores Elizondo y Tomàs, música del malogrado maestro **QUINTO VALVERDE.** **La señorita del año.** Lujosa presentación. Riquísimo vestuario.

Noche, a las diez: El sainete en un acto y un solo cuadro de Antonio Ramos Martín **La real gana** y el hermosísimo espectáculo de grandioso éxito

ARCO IRIS

Mañana, miércoles, tarde: **La señorita del año.** - Noche: **ARCO IRIS.** - Jueves, tarde, segunda matiné aristocrática: Representación extraordinaria **ARCO IRIS.**

TEATRO GOYA

Teléfono 5112-A. - Tournée de **Emilio Thuillier**

ULTIMOS DIAS

Hoy, martes, tarde, a las cinco y media, Moda, y noche, a las diez: **Fantasmas y Lo pasado, o concluido o guardado.** Cartel inmejorable y de novedad. -

Porada Estreno de **Don Juan de España,** por la compañía de Martínez Sierra.

TURNÉ ARTÍSTICA

por Cataluña del celebrado baritono

FEDERICO CABALLE

Formando parte de la compañía las primeras
tiples

RAFAEL DÍAZ

JOSÉ AGUAVIVA

TANA

LLURÓ y AMPARO

SAUS

Primeros actores

Representante exclusivo: Enrique nos, Cortes, 534 - BARCELONA

TEATRO VICTORIA

Hoy, martes, 4 de Julio. Noche, a las diez: Debut de la Compañía de comedia FUENTES-VARGAS. — Primer actor y director FRANCISCO FUENTES. — Primera actriz MARIA HERRERO. — Acontecimiento teatral: Estreno del drama en tres actos, de Luis Anton del Olmet.

¡MALA MADRE!

El mayor éxito de emoción y realismo conocido hasta el día.

TEATRO COMICO

Linus con la Fuentes y Gómez Rosell. — 3.º El húsar de la guardia. — Butaca con entrada, 150 pesetas. General, 950. — Noche, a las nueve y tres cuartos: 1.º La Reina mora. — 2.º La Viejecita. — 3.º El éxito del día: La graciosísima revista valenciana en un acto y cinco cuadros

El más fresco de Barcelona con un espléndido jardín. — Gran compañía de zarzuela ENRIQUE BEUT — Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media, gran vermouth popular: 1.º Ruido de campanas. — 2.º La chica del Aguilón, risa con las nueve y tres cuartos. — 3.º El éxito del día: La graciosísima revista valenciana en un acto y cinco cuadros

ARROS EN FESOLS Y NAPS

Oraciones a las señoras Fuentes, Bonastre y Bañua y señoras Gómez Rosse, Beut y Raqueña. — Magnífica presentación. — Jueves, debut del notable actor Juanito Martínez. — Viernes: Estreno de la revista de palpitante actualidad **¡Que es gran Barcelona!** Se despacha en la taquilla del teatro y Centro de Localidades. Plaza de Cataluña, 9. Tel. 4017-A.

TEATRO POLIORAMA

COMPANIA DE COMEDIA DE

MERCEDES PÉREZ DE VARGAS

Hoy, martes, tarde, a las cinco, matinee popular: La preciosa comedia en tres actos de Jacinto Benavente

LO CURSI

Protagonista Mercedes Pérez de Vargas. — Noche a las diez, popular: El grandioso éxito

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

Novela de Vicente Blasco Ibañez, adaptación escénica en seis capítulos de Ricardo Marquina. Protagonista, Mercedes Pérez de Vargas. — Mañana, miércoles, tarde, a las cinco, Matinée popular: la preciosa comedia en tres actos, obra predilecta de MERCEDES PÉREZ DE VARGAS

PRIMEROSE

Noche, a las diez: El éxito verdad

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

Se despacha en Contaduría. — Teléfono 1131 A.

TEATRO BOSQUE

Hoy, martes, día 4 de Julio, a las diez de la noche: Debut de la compañía de zarzuela de

ENRIQUE CHICOTE y LORETO PRADO

1.º **Los granujas.** — grandioso éxito de Loreto Prado y Enrique Chicote. — 2.º La revista de espectáculo **¡Que te crees tu eso!**

Estreno. Ochenta representaciones en el Teatro Cómico de Madrid. — 3.º **Llévame al «Metro», mamá** sublime creación de Loreto Prado y Chicote.

Mañana miércoles: **Que te crees tu eso. Llévame al «Metro», mamá** y estreno de **La casamora.** — Todos los días grandes funciones. Todas las obras que componen el repertorio de esta compañía han sido escritas para Loreto Prado. — Con el fin de que pueda desfilar numeroso público en los días que actuara Loreto Prado y Chicote, la empresa ha puesto precios sumamente baratísimos.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

Gran Cine Bohemia y Gran Teatro Condal

Hoy, martes, tarde y noche. - Extraordinarios programas. - Películas del mayor éxito.

NOCHE MALDITA

LA MASCOTA DEL REGIMIENTO

Dos buenos ladrones - Su gran Campeonato - El vértigo

AVENTURA DE LUISA

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy martes, programa seleccionado de interesantes películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. - Siempre las mejores y más emocionantes producciones.
Amarilis hermosa película del programa Ajuria.
Exposición canina, asunto cómico de risa continua.
Padre adoptivo colosal película por LAYENA.
Éxito sin precedentes de la interesantísima serie

LAS DOS NINAS DE PARIS.

proyectándose el octavo y noveno episodios. - Jueves: En la tierra del moro, por Douglas Fairbanks.

SALON CATALUNA

GRAN CINE DE MODA. - Notable sexteto Jordá - Moltó. - Hoy, martes, grandioso éxito: «Por donde viene la dicha» creación del simpático artista Tom Moore. - «La niña que no quiere crecer», reprise, hermosa comedia por Margarita Fisher - «Tiki Mikis actor de cine», cómica

Mañana, gran estreno del Programa Ajuria. «La desterrada social», por Elise Ferguson.

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, martes, Día de Moda. Excepcional programa. - Quinto capítulo de la inmejorable serie Las dos niñas de París, exitoso colosal.
mascotas del regimiento, interesante película de gran espectáculo.
Aventura de Luisa, comedia.
La gran aventura, emocionante drama americano.
Restaurant «El Vértigo», gran risa cómica, de risa continua.
Mañana, miércoles, extraordinario programa. - Pronto: sensacional estreno primer capítulo de la estupenda serie en cinco capítulos LA AVENTURERA DE MONTE-CARLO

PALACE CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, martes, tarde y noche, magníficos programas.

Las modas en París

Noche maldita

El vértigo

El hermosísimo film de grandioso éxito LA MASCOTA DEL REGIMIENTO y el último episodio de la colosal serie LA AVENTURERA DE MONTECARLO

DIANA

ARGENTINA

EXCELSIOR

Hoy, martes, excepcional y aplaudido programa de sensacionales películas

1.ª jornada de la super-serie a gran lujo, en 2 jornadas

EL CRIMEN DE LA PRINCESA, que lleva por título «El presidiario n.º 37»

El grandioso cine-drama de 1900 metros La gran aventura

La colosal película dramática de 1.750 metros Noche maldita

La original película Aventura de Luisa.

La cinta cómica de gran risa Restaurant «El Vértigo»

Jueves: extraordinario programa de estrenos. Segunda jornada de «El crimen de la princesa», cuyo título es: Entre los bolcheviques. - «La esposa desconocida», 1,000 metros. - «El rapto de Miss Mante», 1,000 metros. - «El pastel de Edgar». - «Una muerte dulce» y «Eliseta hace huelga».

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, martes, Día de Moda. - Siempre seleccionados programas.

Las dos niñas de París

5.ª jornada, el mayor éxito de la temporada. LA HIJA DEL HERRERO

del programa Paramount, por la célebre Vivian Martin.

Voto al chapiro verde (reprise) por Wallace Reid.

Kildare el Impetuoso asunto dramático sensacional.

El rorro y el pastor divertidísima y muy cómica.

Jueves. Hermosísimos estrenos: «Las dos niñas de París», sexta jornada. - «El arreglado todo» (reprise) por Douglas Fairbanks. - «Muy fuerte que el deber» por la eminente Henny Porten. - «Chichineta y Compañía» preciosa comedia, y otras

PATHE-CINEMA

RAMBLA DE CATALUÑA, NUM 37. Teléfono 330 - A.

Hoy, martes, grandes sesiones tarde y noche con colosal programa. - Éxito inmenso de la reprise de la monumental serie de doce capítulos, editada por la casa Pathé Freres.

Los tres mosqueteros, capítulos 9 y 10.

Colosal éxito de la preciosa película interpretada por Tom Moore Por donde viene la dicha. Éxito de risa con la cómica cinta Un tiro a quemarropa.

Jueves, grandioso programa con estrenos.



KURSAAL Aristocrático Salón Palacio de la cinematografía

Quinteto Sufé. — Hoy, martes, grandioso y selecto programa. — Quinto y último capítulo de la colosal producción alemana denominada **La aventurera de Monte-Carlo** El juicio oral **El juicio oral** la gran aventura, asunto de gran emoción, protagonista el gran artista americano **REAVES EASON**. — Gran éxito de la maravillosa **Las Mascotas del regimiento** marisstra interpretación de las simpáticas y pequeñas artistas **JUANA Y CATALINA LEE** comedia dramática

Restaurant el Vértigo,

cómica, de risa continua. — Tarde y noche, magnífico y espléndido programa.

Jueves, programa extraordinario con cuatro grandiosos estrenos.

DEPORTES

PARQUE

DE BARCELONA

Todas las noches concierto por la **BANDA de VERFARE**. — Funcionamiento de todas las atracciones. — Esmerado servicio de café-restaurant. — Hoy, martes, sardanas por la **COBLA BARGINO**. — Jueves próximo gran velada de boxeo.

Entrada de paseo, 50 céntimos

FRONTON PRINCIPAL PALACE Hoy, martes, tarde, no hay partido. — Noche, a las diez y cuarto: Dos interesantes partidos.

TURO-PARK

PARQUE DE MODA

Deliciosos jardines — Diariamente conciertos por la **BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA**. — Todas las noches, de nueve a doce: **CENAS**, amenizadas por la admirada **ORQUESTA VIENESA**

En la terrasse del restaurant Cubiertos a Ptas. 750 y a la carta — Servicio de Auto-Omnibus Plaza Cataluña **TURO-PARK**

ENTRADA DE PASEO, 50 CENTIMOS

TURO-PARK

BAILES

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

LA MARTINICA Abad Zafout, 2 y 4 - Teléfono 2251 A Todos los días, tarde y noche, grades bailes. Unico en su género. De 7 a 9 tango Servicio esmerado por 30 hermostimas camareras y 100 tanguistas.

NADAL Maestro de baile de salón. — Unico en España que en un día (si conviena) enseña bien el baile de sociedad. También enseña toda clase de bailes modernos. Más de 50 años de práctica son la mayor garantía. **CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA, 2 ENTRESUELO** (junto a la calle de la Boqueria.)

¿Está V. triste? ¿Está usted preocupado? Vaya esta noche al principal, donde las 200 mujeres más guapas de España le curarán todos sus males. PALACIO DE CRISTAL, Estrella 2, Centro de diversiones, montado al estilo de los mejores de Hamburgo y Viena. Música continua, como en el Bullier de París.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE NOVEDADES

Todas las noches grandes sesiones de CINE en el jardín. Cambio diario de programa. Por 40 céntimos, café, cine, música y una agradable deliciosa temperatura.

Tournée de la notable **Troupe Mime-Moderna** **BORRELL**

CON LA GRANDIOSA OBRA

LOS HÉROES DE MONTE ARRUIT

Representante: A. Luis Rodríguez - - Calle Margarit, 37, 1.º, 2.º - - BARCELONA

MUSIC - HALLS

**ALCAZAR
ESPANOL**

Unión, 7 :: Teléfono 2212-A
(CERCA LA RAMBLA)

Tous les jours de 7 a 9 heures du soir
et de minuit a 4 heures du matin

BAL TABARIN

Avec 40 Jolies Danseuses
Dans le Parterre du Theatre

ENTREE LIBRE

EDEN CONCERT

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

ÚLTIMA SEMANA

de la célebre estrella

★ **NINON** ★

Todas las tardes, entrada y consumo, 1 Pta. Noche, allas laterales 1'50 Ptas.

Restaurant Selecto cubierto con entremeses, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de 8 a 10 noche) seis pesetas

: Asalto, 12:

Director artistico: Luis Corzana

GRAN SUCCES

Lolita Alcázar

gental intérprete de la canción andaluza y

Pilar Molina

notable bailarina

ORQUESTA

TZIGANES «PLANAS»

MONTE-CARLO

Asalto, 26.-Teléfono 4347-A

Mañana, miércoles, reaparición del popular dueto

Les Bery Frey

Exitazo enorme

Conchita Garzón

Exito del nuevo cuplé dedicado al «F. C. Barcelona»

Visca el Barcelona.

OVACIONES AL

TRIO

MORALES

ROYAL CONCERT

Marqués Duero, 100 - Teléfono 1233-A.

Exito de la danzarina **PERLA GRIS**

Hoy, DEBUT de la escultural rumbista

PEPITA FON'S

EXITO
**AMPARITO BALAGUER
PEPITA SELLES
Y ADELA ELOFRAC**

APOLO PALACE

Todos los días, de 6 de la tarde a 4 de la madrugada, Atracciones y Dancing

GRAN MUSIC-HALL DE VERANO

Terraza - Jardín.

Bar Ba-Ta-Clán.

GLORIETA TABARIN

30 artistas :: 40 danzarinas

y las atracciones

ALVAREZ - JULI-FERNAN

ORIGINAL 2 ULDALLI'S?

Jazz-Band.

Entrada libre.

LA BUENA SOMBRA GINJOL, 3

SOBERBIO CABARET desde las 5 TARDE

Originales Troupes - Bellas parisienas - Orquestas Tziganas "De Vitry" y Planas

TARDE, consumación 1 peseta

RESTAURANT PERMANENTE desde las 12 TARDE

COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA

NOCHE, 1'50 pesetas

Gran Music-Hall FOLIES BERGERE - Teléfono 3929

Gran éxito de la novel canzonetista

María Cortada

Gran éxito de las

HERMANAS BÁRCENA

Pinitoras - Cantantes - Bailarinas

TODOS LOS DIAS DESPUES DEL ESPECTACULO SUPER TANGO

Gran music-hall
de primer orden

- **NOVELTY** - Marqués del Duero, 95

GRAN ÉXITO de la ballarina clásica

Fernandita del Valle

M. Vila - Reynon - A. Guerra K. D. T

La mejor en su género

BELLA DORITA

Cronica diaria

Los cruzados de la civilización

Hállanse frente a frente dos políticas: la francesa y la británica. La primera se muestra intransigente; la segunda, contemporizadora.

Francia, a base de un patriotismo ofendido, exagera la nota e intenta resucitar procedimientos parecidos a los del Imperio alemán, bajo el dominio despótico de Guillermo II. Inglaterra, por boca de Lloyd George, busca una solución satisfactoria para todos, porque reconoce las dificultades que para la paz del mundo significa la persistencia de una rivalidad agresiva entre naciones europeas.

Francia, por un lado, pretende imponerse a Alemania, creándose, frente a ella, una autoridad mortificadora. De otra parte, no se conforma en perder los millones de francos prestados a Rusia antes de 1914, bajo la presión de la amenaza germánica.

Rusia, cuyo régimen político es ahora todo lo contrario del que concertó los empréstitos y firmó los convenios con Francia, niega a echarse encima una deuda que no supo, como pueblo, la forma en que se contrajo, ni el modo cómo se empleó.

No es del caso declararse en favor ni en contra de la forma del régimen implantado por los bolcheviques en Rusia. Eso es cuestión de apreciaciones.

Lo evidente es que el restablecimiento de relaciones entre los pueblos occidentales y Rusia contribuirá muy eficazmente a atenuar la miseria en Europa.

Nos referimos al orden puramente material. Olvidamos en absoluto la

ideología, relegándola a la jurisdicción de los teorizantes. Y en tal sentido afirmamos que la reanudación de las relaciones económicas con Rusia intensificaría extraordinariamente el comercio europeo.

No resultaría únicamente beneficiado el pueblo ruso. Los demás países europeos, al enviar sus productos, aplacarían el hambre que ahora diezma las estepas moscovitas; pero, a la vez, recibirían materias primas para el fomento de sus industrias y el empleo de gran número de obreros que vagan ahora sin trabajo, creando uno de los más graves conflictos del momento actual.

¿Y Alemania? No es justo, no es humano que se la mire agresivamente cuando, depauperada, se afana en demostrar su capacidad cívica.

El progreso industrial alemán es un factor indispensable para la restauración de Europa. No permitirle su desarrollo bajo el pretexto de que han de cumplirse las cláusulas de un tratado, es inicuo.

Y nada digamos de Austria. Es una República sumida en la más espantosa miseria y que, por exigencias inhumanas de los vencedores en la guerra, vese forzada a morir de inanición.

El macabro espectáculo en que parecen solazarse naciones que se titulan civilizadas, no se puede tolerar. Es preciso que termine, si quiera sea para justificar en algo los pregonos que por toda la tierra hicieron los aliados cuando afirmaron que luchaban por el triunfo de la libertad, el derecho y la civilización.

Un asesinato audaz en Vallvidrera

El domingo, a las doce de la mañana, y cuando más animado estaba el vecino monte, dos desconocidos, pistola en mano, agredieron a un alemán que se encontraba sentado pacíficamente a la sombra de un árbol, en un montículo que existe junto a las llamadas Balsas d'en Barral, a unos cinco minutos de distancia del restaurant Buenos Aires.

Al ruido de los disparos acudió el sereno Salvador Cortés, que discurría por aquellas inmediaciones, y al apercebirse del lesionado corrió en su auxilio; pero viéndose impotente por sí solo para trasladarlo, y no sabiendo, por otra parte, a donde conducirlo por no existir Dispensario alguno en Vallvidrera, hubo de desistir de sus buenos propósitos, yendo en busca del cabo de somatén, don Pedro Grau; del peón municipal, don Miguel Oblols, y de un vecino llamado José Badosa.

Cuando regresaron de nuevo al lugar del hecho, el herido, que aún vivía, demandaba con urgencia que fueran por un médico, añadiendo que se sentía morir, y explicando el hecho entrecortadamente, refirió que se le habían presentado dos desconocidos, arma en mano, y le habían dirigido tres o cuatro tiros, robándole después cuanto llevaba.

La incertidumbre del sereno Cortés y demás acompañantes con respecto a lo que debían hacer con el herido aumentaba rápidamente, hasta que por fin resolvieron ir por el médico municipal señor Moumany, quien acudió rápidamente al lugar del suceso; pero apenas se dispuso a prestar auxilio al lesionado, éste dejó de existir.

La desgraciada muerte de la víctima del crimen es una lección cruenta para el Ayuntamiento de Barcelona que tantos millones gasta en cosas superfluas y tiene abandonados servicios de primera necesidad en lugares como Las Planas y Vallvidrera, donde la aglomeración de gentes, sobre todo en verano, es causa de gran número de accidentes.

Bien es cierto que Plaça, el virrey de aquel distrito, únicamente se preocupa en hacerse malquerer del vecindario y en aplicar jocosamente el presupuesto en el sea-

Comentarios optimistas

El peligro de Einstein

tido de no hacer más gastos que los que se habían consignado en el del extinguido Ayuntamiento de Sarriá; pero exigiendo al público todo género de impuestos, como a los demás vecinos de Barcelona.

Tan luego se tuvo noticia del crimen constituyóse en el lugar del hecho el juez municipal de Sarriá, don Juan Magret y Rossell, asistido del secretario, quienes procedieron a instruir las consiguientes diligencias, en cuya labor continuaron durante el día de ayer.

Aunque el secreto sumarial implícito dar detalles de lo sucedido, parece que se ha puesto en claro que el difunto era don Carlos Hedler Haus, director de la Compañía Hispano-Americana de Electricidad, persona de relevantes cualidades, muy querido por todos y que no había sufrido amenaza alguna anterior ni tenía enemigos conocidos, por lo que la impresión dominante es la de que el móvil del crimen fué el robo.

Inclina a esta convicción el hecho de que el caso referido no es aislado, sino que, según rumor público, ya el domingo anterior, también en Vallvidrera, unos sujetos amenazaron con armas a un joven, quitándole cuanto llevaba.

Es necesario que las autoridades extremen el celo, procurando tranquilizar el barrio de Vallvidrera, cuyos vecinos están alarmadísimos por razón de estos crímenes.

La desorganización de los servicios en Sarriá es tan absoluta, que a pesar de haber dado el Juzgado las órdenes necesarias para el traslado del cadáver a eso de la una y media de la tarde, a las tres de la madrugada andaban los camilleros todavía en procesión macébrica con el cadáver a cuestas de un lado para otro, sin saber dónde dejarlo, porque en el cementerio de Sarriá no había nadie, ni se sabía a quién recurrir para obtener las llaves.

La actividad propia de la familia del difunto fué la que resolvió el conflicto, aunque para ello tuviera que ir de Ceca en Meca buscando influencias y apoyo en todas partes.

¿Qué dice Plaia a todo eso? ¿Le parece recomendable su gestión al frente de Sarriá?

Congreso - Exposición de técnica de la edificación

El viernes último reunióse en las oficinas de la Exposición de Industrias Eléctricas el Comité ejecutivo del Congreso-Exposición Internacional de Técnica de la Edificación, bajo la presidencia del teniente de alcalde don Víctor Blajot.

El Comité enteróse detenidamente de las explicaciones del señor Pich, relativas a los acuerdos últimamente adoptados por la Junta directiva de la Exposición, tales como la construcción de un nuevo palacio, de dimensiones iguales al actual del Arte Moderno, lo cual podrá facilitar la concurrencia de los numerosos industriales que sin duda acudirán a exhibir sus productos en la mencionada Exposición de Técnica de la Edificación, puesto que son ya muchos los que han solicitado informaciones para este objeto.

Reconociendo el Comité la necesidad imprescindible de esta ampliación, convino en aplazar la celebración del certamen para una fecha que permita la utilización del nuevo palacio, y la cual será sometida a la próxima reunión de la Junta directiva, convocada para el día 7 del actual.

Enteróse también el Comité de los trabajos preparatorios realizados hasta al presente, acordándose que dentro de este verano empiece a circular la propaganda gráfica de la Exposición por todas las principales ciudades de Europa y América.

Finalmente, el Comité se enteró asimismo de los numerosos e importantes ofrecimientos que ha recibido ya de distintas entidades industriales y técnicas extranjeras para colaborar al mejor éxito de la exhibición, así como del alicance científico que puede lograr el Congreso que habrá de celebrarse junto con la Exposición.

Empieza a atravesar la frontera la ola Einsteiniana. Ya era hora.

La divulgación de las teorías de Einstein, el gran físico suizo, ofrecerá a España un peligro que es necesario que conjuremos antes de que lo exploten los que tienen interés en desprestigiar la potencia intelectual del Hombre y hacen de la metafísica un centro de operaciones desdeñosas contra la física.

Se querrá presentar a Einstein como un demolidor de las conclusiones científicas anteriormente admitidas por los sabios y de su teoría de "relación" (subrayamos a sabiendas la palabra), se entonanán hipócritas lamentos pesimistas sobre la "relatividad" de los conocimientos humanos. Un paso más y se llegará fácilmente a proclamar el fracaso de la Ciencia.

Es necesario que nosotros, devotos convencidos de la Ciencia, nos levantemos contra el peligro de la divulgación de semejante error.

La Ciencia no es un juego de gana y pierde y la misión de los sabios no debe equipararse a la de los campeones deportivos. La Ciencia es un camino recto y el recorrido de los antepasados está contenido en el de los hombres actuales. Cada progreso en la Ciencia es una "aproximación" a la verdad, y cada nuevo progreso vie-

ne, no a destruir los pasados progresos, sino a crear una "aproximación mayor".

Einstein no ha venido a demoler la obra de los Pitágoras, de los Copérnico, de los Galileo, de los Newton, sino a aclararla, y de la misma manera que un universo de una dimensión, esto es, una línea, cabe en un plano, universo de dos dimensiones, y éste cabe en un sólido de tres dimensiones, sin que para contenerse sea necesaria la destrucción, así las teorías de Einstein contienen las de los sabios anteriores a él, sin necesidad de destruirlas, como mañana las de Einstein estarán contenidas en otras más aproximadas a la verdad. Las mismas teorías de relatividad general del pensador europeo no han venido a destruir y contradecir, sino a confirmar las que con anterioridad había expuesto él mismo.

Creemos en la Ciencia, tenemos fe en ella. Ella sola nos va descubriendo los misterios del Universo y su progresión lenta, pero arrolladora, va derribando pedestales de dioses.

Los desvanes están llenos de cachivaches inventados por los hombres para explicarnos lo que la Ciencia nos explica cada menos vagamente, con mayor claridad, con una mayor aproximación a la verdad.

La vida del trabajo

Obreros en huelga

Se han declarado en huelga 35 tejedores de la fábrica que el señor Maristany tiene establecida en Premiá de Mar. El motivo de la huelga es no haber accedido el señor Maristany a las demandas de aumento de jornal que sus obreros le tenían presentadas.

Conflictos solucionados

En el Gobierno civil se recibió el siguiente telegrama del alcalde de Igualada:

"Conformidad con la propuesta V. E., se han reunido representación obrera y patronal, bajo mi presidencia, habiendo quedado completa satisfacción solucionado el conflicto de la casa Noguera."

— Ha quedado solucionado el conflicto que se planteó en la fábrica de aserrar maderas de don Bartolomé Guàrdans, establecida en la carretera de la Verneda, números 21 al 31 (San Martín).

Los litógrafos

Continúa lo mismo la huelga planteada por los obreros de las secciones de envases de hojadelata litografiada.

Los mineros de Figols

En las reuniones celebradas por los mineros de Figols y el gerente de aquellas minas no se ha llegado a un acuerdo.

Diariamente se comunican al gobernador civil las gestiones realizadas y se espera una pronta solución al conflicto.

Juventud Socialista

En la Juventud Socialista se ha iniciado un período de grandísima actividad, que habrá de traducirse bien pronto en una intensa y persistente labor de propaganda ideológica y política.

Los jóvenes que dirigen y orientan esta agrupación, en los que se nota un vivo interés en trabajar por el robustecimiento de las fuerzas socialistas barcelonesas, proyectan la celebración de conferencias, mítines de controversia y otros actos de propaganda, tanto oral como escrita, encaminados a difundir sus ideales y a contrastarlos con los de las organizaciones que aquí se han disputado y se disputan la hegemonía de táctica sobre el proletariado.

Para tratar de todo esto, la Juventud Socialista encarece a cuantos a ella pertenecen y a cuantos con ella simpatizan se sirvan pasar por su domicilio (San Simplicio, 6), mañana, a las nueve de la noche.

Disgusto en Correos

El acuerdo parlamentario disponiendo que el aumento de plazas en Correos se haga por la última categoría, esto es, sin que represente movimiento en el escalafón, ha causado general descontento entre los funcionarios de dicho Cuerpo.

Entienden éstos que tal acuerdo es notablemente injusto por ser precisamente el Cuerpo de Correos el en que más baja es la proporción entre jefes y oficiales de todos los del Estado, y más fatigoso y de mayor responsabilidad el servicio que prestan, ya que muchos de dichos funcionarios y especialmente los que prestan sus servicios en las ambulancias tienen al año unos sesenta días de fiesta menos que los demás empleados públicos y se ven precisados a comer y dormir fuera de sus domicilios la mayor parte del año.

Al conocerse el acuerdo del Parlamento se exteriorizó el descontento entre los funcionarios de Correos de esta Central, negándose a hablar del inmediato planteamiento de la huelga. Por fin lograron imponerse los de temperamento más contemplador y dominó el criterio de continuar cada cual en su puesto, pero en tal forma, que no tarde mucho en patentizarse la falta de interior satisfacción de los empleados de Correos, en espera de que lleguen de

Los cabarets

Madrid instrucciones concretas acerca de la línea de conducta a seguir, hasta que se repare lo que aquellos funcionarios consideraran lesivo para los intereses de la colectividad.

Centro Obrero Socialista

El Grupo Artístico y Cultural de este organismo lleva muy adelantados los ensayos del interesante drama social de Vicente Lacambra "¡Yo no mato!"

La representación será un acierto y un éxito, a juzgar no sólo por los ensayos, sino muy principalmente por el interés extraordinario de la obra, ya que en ella, que mereció calurosos elogios de Pérez Galdós, Vicente Lacambra lleva al teatro un problema real y humano, de argumento y desarrollo que están bien tramados.

La obra se pondrá en escena el próximo sábado, a las nueve de la noche, en el teatro del Centro Obrero de la calle de San Simeón.

Los mozos de lavaderos

La entidad de mozos de lavaderos ha presentado a los patronos las siguientes bases de trabajo:

Primera. La Unión de dueños de lavaderos reconocerá como entidad obrera al Montepío de mozos de lavaderos, con la que deberá tratar todos los asuntos de trabajo e incidentes que con sus dependientes se originasen.

Segunda. La hora de abrir los lavaderos será a las seis de la mañana, cerrándose como hasta ahora se venía haciendo, a las seis de la tarde, no permitiendo que pasado las seis y media continúe ninguna mujer lavando, dando permiso para que desde esa hora se puedan vaciar los lavaderos uno tras otro consecutivamente.

Tercera. Los mozos de lavaderos cobrarán, desde ocho días después de aprobadas estas bases, a 35 céntimos los canastos ordinarios, teniendo un aumento los que tengan un peso excesivo.

También los mozos de lavadero hacen un llamamiento a la Junta directiva de la Unión de dueños de lavaderos para que ponga toda su influencia cerca de sus asociados para que sea aumentado el sueldo de sus dependientes, ya que los jornales que hoy se cobran pasan de lo inverosímil.

Nota.—La Comisión de organización y trabajo del Montepío de mozos de lavaderos invita a todos sus asociados y a todos los mozos de lavadero en general a pasar por su local social (Ferriandina, 20, principal), todos los sábados, de nueve a once de la noche, en donde podrán expresar ante la Comisión nombrada cuantas quejas tengan que formular.

La cartería de Lérida

La ciudad del Segre, populosa y progresiva, tiene, como todas las ciudades de España, servicio de Correos, y, por lo mismo, de cartería urbana.

En la cartería de Lérida el número de carteros es insuficiente; el servicio penoso y pernicioso. A la cartería de Lérida no se la paga legalmente la subvención del Estado desde el mes de Abril próximo pasado.

Los carteros urbanos de Lérida son tan funcionarios del Estado como los demás, más que los demás, porque sus bolsillos están vacíos y su estómago debilitado por "cosas mal entendidas".

Al señor director general del ramo le pedimos se interese por la cartería de Lérida. A los carteros de Lérida les pedimos más unión y unanimidad de criterios.

Aunque muy apartados de Lérida, la "ínsula postal" más pintoresca, sabemos todo lo de Lérida. No hay derecho, señores, a vejar, ni menos a atropellar. Más decoro y más justicia. — El ave de paso.

Para Barcelona, el "cabaret" es una necesidad. Como gran población cosmopolita y moderna, el "cabaret" tiene en ella una vida, un arraigo, que el pretender extirparlo sería ocasionarle un grave quebranto. Hay poblaciones que tienen su espectáculo, su inclinación, su afición propia, que viene a ser para ella lo que un paseo al aire libre es para el espíritu cansado de trabajar encerrado: un baño, un reconfortante, un tónico. Andalucía necesita sus toros, Madrid sus verbenas, Valencia sus fallas, Barcelona sus "cabarets". Estos espectáculos son la parte principal de la expansión de esas ciudades y una supresión de ellos sería romper el equilibrio del trabajo con el recreo y perturbar la tranquilidad de los pueblos.

Son muchísimas las personas que ignoran lo que es en el fondo un "cabaret". Se le considera un antro de perdición, y la mayoría de los hombres "formales" y de las mujeres devotas tienen un gesto de horror al hablar de ellos. Sólo se quiere mirar la parte sensual, dejando en la oscuridad todo el lado benéfico.

En los "cabarets" se juega, se bebe, se fuma, se charla y se baila. Mujeres bonitas y jóvenes y hombres de todas clases y edades llenan por la noche esos establecimientos, en los que la música, la alegría, las voces y los choques de las copas y las botellas producen un barullo interminable. Los perfumes y el humo del tabaco se mezclan y cargan la atmósfera. La luz se esparce en torrentes, haciendo resplandecer las cosas. Bajo el contoneo del baile y los vapores de las

bebidas, los ojos despiden destellos de deseos y las lenguas se tornan locuaces. Casi todos empiezan entrando allí por curiosidad, y se termina siendo frecuentador por necesidad. Hay en sus salones los placeres del amor y de la suerte, mezclándose con los de la música, el baile y el banquete. ¿Y cómo resistir las voluntades débiles tantos atractivos juntos?

Sin saberlo, el cabaret no se encarga solamente de reunir diversiones para el hombre, sino que ejerce un papel de depurador de la sociedad. Todo lo que hay en ésta de corruptor, va a encerrarse allí, y los hombres austeros, evitando la entrada en esos establecimientos, se verán poco a poco más libres de las tentaciones y del contagio. Las mujeres fáciles, los hombres viciosos, los tenorios empedernidos, los sátiros, todo eso que parece una plaga en la humanidad, forma el mundo de los "cabarets". ¿Y qué se conseguiría si se cerrasen esos antros? Sencillo, que toda esa plaga se extendería en la sociedad y habría más contagio y más vicio.

No tardaremos en ver a los malos periodistas y a los malos políticos yendo a codearse con esa familia de los frecuentadores de "cabaret". Allí podrán hallarse más tranquilos y más a su gusto para tramar sus planes ponzoñosos, y a los hombres de bien, en cambio, les será más fácil conocerlos, porque llevarán sobre ellos los effluvios del "cabaret".

ANTONIO ESTEVEZ PADIN

Los mitines de Rubí y de San Cugat

En el amplio salón teatro del Centro Republicano Democrático de Rubí, artística y bellamente engalanado, tuvo lugar en la mañana del pasado domingo el anunciado mitin social agrario, ante una numerosísima concurrencia, como no podía menos de acontecer en una población de tanto abolengo democrático. El presidente del Centro, concejal de Rubí, presidió el acto, cediendo la presidencia al señor Companys, de quien hizo un sentido elogio.

Habló primeramente el señor Oliveras, de Hospitalet, en palabras breves y concisas, en las que analizó las modernas luchas sociales.

El concejal del Ayuntamiento de Sabadell señor Viver, haciendo alusión al hecho de celebrarse aquel día la fiesta mayor de Rubí, dijo que los presentes, en aquella mañana de domingo de fiesta mayor celebran también su oficio, su oficio civil, y que iban a pronunciar nuestros sermones republicanos. Declaró que las fuerzas democráticas atraviesan un momento de desfallecimiento, circunstancial, pero que no debe alarmarnos porque es efecto natural de las contingencias sucedidas. Fatalmente después de la acción viene la reacción. Las mejoras conseguidas y los atrevimientos y alardes de fuerza alarman a los adversarios y les determina a actuar, a unirse y luchar, produciéndose entonces la reacción. Pero esto es cosa pasajera, porque naturalmente el progreso va siguiendo su camino.

El señor Vives ensalzó la cultura y la educación como a elemento esencial para toda clase de sólidas reivindicaciones. Es

necesario crear escuelas y Ateneos de cultura para que los hombres se capaciten de cuáles son las leyes de la vida. Terminó recomendando a los rabassaires que se asociasen para la lucha.

El señor Ventós, en representación de las juventudes nacionalistas republicanas de Cataluña, dijo que las viejas campañas abstractas de republicanism no hacían vibrar ya a las multitudes. Es que el mundo, en poco tiempo, ha dado un gran salto, y en las horas de hoy es menester hablar no sólo de idealidades abstractas, sino del acomodamiento de dichos ideales a la cotidiana realidad de la vida.

Por esto nosotros hacemos campañas sobre puntos concretos y queremos que el ideal se ponga en marcha. La campaña en favor de los cultivadores de la tierra es de plena justicia y oportunidad. El concepto romano de la propiedad está mandado desaparecer. La riqueza debe cumplir primordialmente un fin social. Actualmente el Gobierno de Méjico ha expropiado las tierras incultas cediéndolas a quienes querían y sabían cultivarlas. Lo mismo ha hecho Rumania.

El problema de la rabassa es problema de justicia. Nadie puede enriquecerse en perjuicio de tercero. Actualmente los rabassaires son objeto de un despojo por parte del conde de la riqueza, del amo del terreno, de un terreno que fué yermo y que el rabassaire convirtió en riqueza esplendente.

El diputado a Cortes por Sabadell, don Luis Companys, ovacionado al levantarse, habló muy brevemente de política. Dijo que él no se preocupaba ya de partidos ni de banderías, porque aun deseando aceptar una jefatura y una dirección, iba examinando a los caudillos y sentíase sin el fervor necesario, sin la íntima y penetrante confianza que se necesita para fiar en ellos

Tona-Manantial Codina
HOTEL RESTAURANT

Participa a su numerosa clientela y al público en general haberlo tomado en arriendo la dueña del Antiguo y acreditado **HOTEL RISTOL**.—Servicio de primera, situación magnífica.—Abierto del 1.º Julio al 15 Septiembre.—Razón en Barcelona: Rambla de las Flores, número 8, Farmacia Dr. Grau; en Tona doña Tecla Vidal.

y aceptar su disciplina. Asesinado el gran Layret, yo no encuentro todavía el hombre a quien pudiese seguir y otorgar mi confianza como me honraba someténdome a él. Por esto cumplo mi deber y hago mi camino cumpliendo los deberes que impone a todo hombre público la representación que se le ha confiado y más en las graves horas vergonzosas y tristes a que asistimos. Han ocurrido hechos muy dolorosos y está la conciencia pública acobardada y desmoralizada. Y en esta hora los hombres que aspiran a salvar a la nación y a hacer triunfar los ideales de Izquierdas tienen el deber sagrado de entregarse, sin descanso, a una campaña que vaya creando un ideal moral, que haga resurgir el sentido democrático y que imponga como a norma de relación privada la palabra bondad y como a norma de relación pública la palabra justicia.

El señor Companys trató después del problema agrario, que es menester resolver para resistir la grave crisis económica del país. Analizó lo que son los contratos de rabassa, la enfiteusis, la aparecería, excusándose de ser más extenso por haber dado en aquel mismo local, no ha mucho, una conferencia sobre dicho tema.

Después se refirió a Marruecos, posible tumba de nuestra vida como nación libre; negro y sangriento borrón del régimen, centro de inmoralidades, incapacidades y errores. Trató de la acción civil, militar y diplomática, y dijo que ninguna de ellas podía envidiar nada a la otra. Hemos llevado a Marruecos lo único que el Estado español podía llevar: su incapacidad y su inmoralidad. Hizo relación de opiniones expresadas por algunas figuras de la milicia. Lo extraordinario es—dijo—que nuestro pueblo lo consiente y admite ya todo. Estamos rodeados de un ambiente gris, hipocritón, cobardón, y los hombres parecen insensibles a todo lo que no sea el dinero.

Acabó diciendo que él tenía la satisfacción de lo cumpliendo con sus deberes. Todos los oradores fueron muy aplaudidos y al terminar el señor Companys resonó una formidable ovación.

Seguidamente gran número de amigos acompañaron a los oradores a la estación, pues aquel mismo día tenía que celebrarse el mitin de San Cugat.

A la una y media los señores Companys y Ventós, con varios amigos, llegaron a San Cugat, donde les aguardaban representaciones de varios pueblos del distrito, grupos de jóvenes del partido radical y del partido federal de Sabadell, con los estándares de las juventudes, y gran número de correligionarios de San Cugat. Una banda de música tocó "La Marselesa" y se vitoreó al joven diputado por Sabadell.

Organizó una manifestación que acompañó a los expedicionarios hasta el Centro. En la repulada fonda Tadeo se celebró un banquete popular con asistencia de gran número de correligionarios.

Después del banquete brindaron los señores Martí Vilaró, Doménech, Selles, Lladó, Boada y otros.

Por la tarde, a las cuatro y media, tuvo lugar el mitin, atestado el local, obstruida la puerta de entrada por el gentío, que pugna por entrar en el mismo.

Hablaron los señores Oliveras, de Hospital; Selles y Feliu, de San Cugat; Gener, rabassaire de Sabadell; el concejal Viver, el señor Ventós y el señor Ninet, y presidió el representante de los rabassaires, señor Bartralet.

El señor Companys resumió los discursos y expuso el plan de organización de las fuerzas agrarias de Cataluña. Dijo que no debía desperdiciarse el momento actual porque los jefes liberales, que van a ser Poder dentro de unos meses, han prometido en los mitines, en el Parlamento y en la Prensa una serie de reformas que limitarán el abusivo derecho de los propietarios. Pero si cuando llegue este momento no estamos organizados y no nos agitamos, los políticos y diputados que representan los intereses de los propietarios dirán que no es necesario legislar para Cataluña; dirán que en Cataluña no existe problema

agrario, que nadie protesta, que nadie se queja, y que el Gobierno, si quiere reformar la ley, no hará otra cosa que sembrar veneno donde no lo hay y perturbar la conciencia rural, que ahora está tranquila.

Por esto es necesario que nos organicemos y que luchemos. Tened presente, trabajadores de la tierra, que el fruto de vuestras reivindicaciones está maduro. No dejéis pasar esta oportunidad. Va a llegar el momento en que las circunstancias os ponen el triunfo en la mano por poco que vosotros os mováis, os agitéis y nos acompañéis en esta propaganda. Pero si este momento pasa, los Gobiernos legislarán sobre los foros y laudemios de Galicia, o sobre los latifundios de Andalucía, pero no será una ley general aplicable a Cataluña, ni dictarán ninguna disposición especial para Cataluña. Si este momento pasa, viviréis oprimidos algunos años más.

El mitin transcurrió entre ovaciones y aclamaciones.

Al acabar se dejaron oír las notas emocionantes del himno republicano. Como muy bien dijera en su discurso el señor Ninet, el esfuerzo de los republicanos de San Cugat es extraordinario. ¿Quién no recuerda, hasta el día de ayer casi, a San Cugat estúpidamente sometido al capricho de los caciques y de las derechas? Hoy el pueblo de San Cugat está en las lides de su completa emancipación y realiza obras como la del Sellar Cooperativista y hay iniciativas como las del joven Vilaró en su interés por la cultura.

Lamentamos que la falta de espacio no nos permita publicar un extenso extracto del mitin de San Cugat. Nos limitamos a esa referencia de conjunto, que no puede ser más alentadora.

Después del mitin volviójose a organizar una manifestación que acompañó al señor Companys y demás correligionarios de otras poblaciones hasta la estación. En la hora del despido se planearon nuevas campañas. Lo malo es que Companys ha de acudir a muchos puntos y no es posible atender a todo. ¡Ah, si los demás señores que tienen acta hicieran lo mismo!

Sin embargo, ya vendrán períodos electorales y no faltarán entonces ganas de moverse y mitines y reuniones. ¡Como siempre!

Vista de una causa

Siete delitos se asesinó: El fiscal pide dos penas de muerte, de cadena perpetua y cinco de quince años.

La Sala segunda de esta Audiencia provincial ha señalado para mañana y cuatro días siguientes la vista de la causa seguida por el Juzgado de Mataró contra Virgilio Díaz, Pedro Ferrer, Jaime Silva, Genaro Clavería, José Cerezuolo y Juan Lario, acusados de siete asesinatos que se cometieron en Mataró.

Pide el fiscal se imponga a Lario dos penas de muerte y cinco de catorce años, ocho meses y un día; los demás, para cada uno, dos penas de cadena perpetua y cinco de doce años y un día de cadena temporal, y para Ferrer dos penas de 12 años y un día y cinco de seis años y un día de presidio mayor.

Los abogados defensores de los procesados son los letrados señores Degollada, Vila-San Juan y Condomines. Solicitan la absolución de sus patrocinados, negando la participación de éstos en los hechos que se les imputan.

El Jurado que ha de fallar la causa es el de Mataró y hay citados más de 35 testigos por el fiscal.

Procesamiento

El Juzgado de la Concepción, secretaría del señor León, ha dictado auto de procesamiento contra los contramaestres Luis Horia Ventura y Antonio Carreras Cometo, autores de la agresión a José Grañó Nubó, ocurrida en Badalona el día 31 del mes de Mayo.

GACETILLA

Nos comunica don J. Arverriós Matas, establecido en el Llano de la Boquería, 2. 2.º, que debiendo recibir unos documentos de Palma de Mallorca en una carta por la vía aérea, habiendo llegado el avión el domingo no le fué entregada la tal carta hasta ayer, a las ocho de la noche, la cual se negó a recibir, indignado por el perjuicio ocasionado por tal retraso.

En época de enfermedades infecciosas muchos médicos recomiendan beber el agua mineral natural VICHY CATALAN, que emerge del manantial a 60 grados de temperatura y está libre de microbios.

Dicen de Gerona que por la guardia civil de Navata ha sido detenido Juan Prats, de 29 años, quien en el kilómetro 17 de la carretera de Figueras a Olot intentó abusar de una muchacha de trece años, natural de Ordís.

Un coche que se dio a la fuga atropelló en la calle de Berrell, cruce con la de Aragón, a la anciana Cristina Segro Bruguera, de 68 años.

Cristina fué auxiliada en el Dispensario de San Martín.

Veá usted en la Rambla de las Flores, esquina mercado Boquería, el anuncio luminoso de LA GARZA, que se mueve; y tome usted café LA GARZA, que es puro, exquisito, de la más alta calidad. Precios: Paquete de ¼ kilo, ptas. 4'30; de ½ kilo, 2'20; de 100 gramos, 0'95, y de 50 gramos, ptas. 0'55. Bonitas latas esmaltadas de un kilo y de ½ kilo. Todo peso neto. Obsequio. — Con motivo de la inauguración de este anuncio, se obsequiará durante esta semana, un colador de algodón a todo comprador del café LA GARZA, que se vende en todos los colmados importantes.

Ha sido detenido un individuo llamado Agustín Guardia Ordax, el cual, sin previo permiso, penetró en las oficinas que la Asociación Humanitaria Calatrava tiene en la calle del Marqués del Duero, 75, a insultar al comandante de dicha Asociación, don José María Baixés Llenás, oponiendo una gran resistencia a marcharse de allí y después a seguir a los guardias que lo detuvieron.

Escríben de Tortosa que se celebró en la Cámara de Comercio una reunión de suma trascendencia para la clase médica farmacéutica de aquella ciudad y pueblos de la comarca.

El objeto de la reunión fué abarcar el proyecto de constituir un Montepío y estudiar los medios para el mejoramiento científico, moral y material de los profesionales.

Casa Martí. A menos de su valor joyas y relojes, objetos de arte, óptica, etc. S. Pablo, 28

En San Juan de Palamós se declaró un incendio en una casa destinada a almacén de muebles, propiedad del trapero de Palafrugell Ricardo Ignacio Sastre, propagándose el fuego a la tienda de comestibles y abonos químicos de Ricardo Giralt.

Después de tres horas de esfuerzos incansables se localizó el incendio, quedando destruido el edificio. Las pérdidas se calculan en 11,000 pesetas.

DURANTE LA PRESENTE SEMANA HAY UNA GRAN

LIQUIDACION

DE TODOS LOS ARTICULOS DE VERANO

Tricot, clase superior	a ptas. 18'00
Espuma novedad, corte	a " 7'50
" novedad, clase superior, corte	a " 15'00
Fulars infinidad de dibujos, corte	a " 22'50
Versalles novedad, corte.	a " 15'00

y todos los demás géneros a precios verdaderamente reducidos en los

Almacenes del Padró

CARMEN, 107 a 111-Telefono 2308 A

Una mujer domiciliada en la calle de San Ramón, llamada Josefa Pedregós, ha denunciado que el domingo se le presentó una joven, artista de variedades, la cual llevaba un niño de un mes y medio, proponiéndole que se lo criara, cosa que no pudo aceptar, pero se le ofreció a proponerle a un matrimonio que tal vez aceptara.

La mujer tomó la criatura para ir a ver al matrimonio y como éste no quiso hacerse cargo de ella, al volver ayer a casa de su madre, en la calle de Sadurn, se le dijo que se había marchado contratada a Zaragoza.

Dentadura sana y fina.
Esto se consigue solo
usando el Licor del Polo
que es aseo y medicina.

Trabajando en una tintorería de la calle de Alcolea, número 12, sufrió una herida en la muñeca derecha Lorenzo Rubio, Salvadó, de 32 años.

Cuando regresaba de pescar se cayó en las escaleras del rompeolas Manuel Navarrete Tomás, de 52 años.
Se produjo varias heridas, de las que fue auxiliado en el Dispensario de Santa Madrona.

En la corrida de toros del domingo, en las Arenas, al hacer el paseo las cuadrillas, estrenó la banda de la Cruz Roja un bonito pasodoble dedicado por su autor, el maestro Rafael Adam, al diestro Facultades, con motivo de su alternativa.

Jugando a football en la plaza de las Glorias, se cayó el joven Juan Tormella Oliver, de 19 años, produciéndose varias heridas en la mano derecha.

— Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Un auto que se dió a la fuga atropelló en la calle de Mallorca, frente al Pasaje de Santo Domingo, a Antonia Pallás Larrull.

Esta resultó con una herida en la región parietal derecha y conmoción cerebral.

Por el auto número 1,224 fué atropellado en la calle de Bailén, esquina a la Gran Vía Diagonal, el jornalero Domingo Torres Moles, de 45 años, natural de Villalba (Tarragona).

Recibió tan graves heridas, que falleció a consecuencia de las mismas en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, donde fué conducido para que le prestasen los auxilios de la ciencia.

El chófer, al darse cuenta del atropello, apeló a la fuga, abandonando el auto, que quedó custodiado por una pareja de policías.

Por haberse caído en la calle de Aragón, esquina a la de Balma, sufrió varias heridas Juan Esparza, de 72 años.

Agustín Miralles Bel se produjo varias heridas graves trabajando en la estación de Villanueva.

En su domicilio, Gavá, 5, bajos, se produjo una herida en el brazo derecho Dolores Salat Ferré, de 24 años, al romperse un cristal de una ventana que trataba de cerrar.



cura el estómago en cinco minutos

o de lo contrario se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, o si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya enseguida a un buen farmacéutico y compre **Magnesia Bisurada**, que se suministra en polvo o en pastillas. Tome dos o tres pastillas o una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, o cuando sienta dolor, y verá como muy pronto contará a sus amigos cómo se curó de su mal de estómago. Cuida siempre de pedir **Magnesia Bisurada**, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción, o, de lo contrario, se devuelve su importe.

En una fonda de la calle de la Princesa fué mordido por un chucho de su propiedad el soldado del regimiento de Alcántara Jaime Bou Brosa.

La caricia la recibió en la mano derecha.

Fuó asistida en el Dispensario de Santa Madrona, Nieves Sánchez Sánchez, de 32 años, habitante en la calle de Vistalegre, número 24, 3.º, que presentaba una herida en la mano derecha por haberle mordido un gato de su propiedad.

Por haberse caído a la zanja de la calle de Aragón, desde la calle del Bruch, sufrió varias heridas de pronóstico reservado Víctor Carnoll Tur, de 36 años.

El habilitado de los maestros nacionales del partido de Barcelona pagará los haberes de Junio hoy y mañana, de once a una y de cinco a siete de la tarde, en el local de costumbre.

La Jefatura de Obras públicas de esta provincia anuncia que se ha solicitado permiso para establecer un servicio público de automóviles entre Manlleu y Vich.

En el mercado de San José se causó una herida en la mano derecha Vicente Tomás, de 41 años, por haberse enganchado con un clavo cuando pretendía abrir una ventana del retrete.

— Habiendo quedado cubierto el IX CONCURSO - VENTA de Pianos-PIANOLA, la casa "Hijo de Paul Izabal" se complace en anunciar al público que el miércoles, 5 de Julio, a las cinco de la tarde, se celebrará el Primer Sorteo, de acuerdo con las Bases de Concurso.

En el expreso de ayer mañana llegó de Madrid el capitán general de esta región, marqués de Estella, al que acompañaban sus hijos José Antonio, Miguel y Fernando.

En la estación le esperaban el gobernador militar, el gobernador civil, el secretario del Gobierno civil, varios generales, el comandante de Marina y algunos jefes de Cuercp.

El general Primo de Rivera se dirigió a la Capitanía general, acompañado del gobernador militar y del jefe de Estado Mayor, haciéndose cargo seguidamente del mando de la región.

En el restaurant del Parque se celebró un barquete en honor del que había sido hasta hace poco decano del Colegio de Abogados, don Juan Maluquer y Viladot.

Los abogados colegiados quisieron dar esta prueba de cariño al señor Maluquer, por su acertada actuación al frente del Colegio.

El señor Masferrer ofreció el banquete al homenajeado y el señor Juanola leyó las adhesiones que se habían recibido.

El señor Maluquer, en un elocuente discurso, que le valió muchos y merecidos aplausos, agradeció el obsequio con que se le distinguía.

La fiesta resultó muy animada.

AVISO

A todos los accionistas del BANCO DE LA UNION, se les participa que en el sorteo del primero corriente han sido agraciados con el centenar del TERCER PREMIO. Pueden pasar a cobrar en esta Sucursal, Plaza del Teatro, 3.

Con este BANCO se obtiene un CAPITAL a los nueve años, se facilitan préstamos y se juega todos los meses a la Lotería Nacional, con la esperanza de alcanzar una fortuna. Capital suscrito: 2.647,500 pesetas.

La Academia de Taquigrafía de Barcelona anuncia la apertura de un nuevo curso público de tan útil arte, cuya inauguración tendrá lugar el día 11 del corriente, siendo las clases los martes, jueves y sábados, de siete a ocho tarde.

En la secretaría de dicha corporación (Palaú, 4, entresuelo) queda abierta la matrícula todos los días, de siete a nueve de la noche.

Se ha cursado el siguiente telegrama:

"Ministro Fomento. — Madrid. — Sociedad Protectora Animales y Plantas Cataluña adhiérese solicitud Ayuntamiento Cornellá pidiendo revocación acuerdo subasta corta arbolado carretera Barcelona a Santa Cruz Clafell, trozo comprendido término Cornellá; protestando además Protectora sistemática tala arbolado público convierte carreteras españolas en áridos caminos RIF, ocasionando penalidades viandantes y caballeros, retrayendo turismo, siendo vergüenza nacional. — Presidente, Ysart."

La Academia de Medicina de esta ciudad ha nombrado académicos electos a los doctores don Antonio Morales Llorens y don Manuel Corachán.

Mañana, a las seis y media de la tarde, en el Instituto de Fisiología (Facultad de Medicina) dará comienzo el cursillo del doctor R. Carrasco Formiguera sobre "Estudios de Metabolismo en los Estados Unidos".

El conferenciante, que ha permanecido durante el pasado curso en la Universidad de Haward, como "teaching-fellow" del Laboratorio del profesor Cannon, dedicará especial atención a los estudios sobre metabolismo total y basal y sus aplicaciones clínicas.

Fomento Trabajo Nacional, por ilustre consular general argentino Alberto Gache, Saludale atentamente, Mariano Videla, presidente."

Ayer, a las tres de la tarde, tuvo lugar en la sección libro del cementerio del Sudoeste, el entierro civil del consecuente librepensador Carlos Hilario, el que fué conserje por espacio de 16 años, de la Cooperativa La Igualitaria, de la calle del Rosal.

La comitiva, que era muy numerosa, acompañó el cadáver a la última morada demostró las simpatías de que gozaba el excelente compañero entre los suyos y el elemento librepensador del distrito VII.

Estuvo representada en el acto la Agrupación Benéfica Librepensadora de Gracia y de San Gervasio, don Miguel Climent, buen amigo del finado.

Descanse en paz el hombre honrado e inteligente que con tanto entusiasmo defendió todas las causas generosas.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Los concejales señores Massot, Barbey, Esteve, Guarro y Durán Reynals se separan oficialmente de la mayoría regionalista.

A las seis menos cuarto de la tarde y bajo la presidencia del alcalde, marqués de Alella, empieza la sesión consistorial correspondiente a la presente semana.

Es ordinaria y de primera convocatoria. Nuestra impresión es de que no será muy larga. Se anuncia la declaración de independencia del grupo de concejales regionalistas afectos a la "Lligueta" y una interpelación del barón de Viver contra el alcalde por haber cedido éste el Palacio de Arte Moderno para la celebración de los actos políticos que la Lliga organiza para el próximo domingo; pero esto no creemos que nos impida salir temprano...

Lectura del acta : Testimonio de pésame.

Leída el acta de la sesión anterior, el señor Viza, que no pudo asistir a la sesión pasada por encontrarse enfermo, manifiesta su disconformidad respecto de dos dictámenes de la Comisión de Fomento, que fueron aprobados, en los que se trataba de unas modificaciones a introducir en algunos cruces de las líneas de tranvías de esta ciudad, y pide que conste en acta su voto en contra de los referidos dictámenes.

Seguidamente el alcalde comunica al Consistorio la muerte del ex concejal don Luis Mesa, de quien traza el elogio, y solicita que conste en acta el pésame de la Corporación municipal por esta pérdida y que asista una representación de la misma al entierro.

El señor Rocha agradece las manifestaciones del marqués, a las que se adhiere en nombre de la fracción política que acudilla en el Municipio.

En iguales términos se expresan los demás jefes de grupo, acordando el Consistorio por unanimidad acceder a lo propuesto por el alcalde.

Despacho oficial

Entre otros, figuran en el despacho oficial los siguientes oficios:

Uno del Ateneu Empordanés dando las gracias al Ayuntamiento y a las Comisiones de Fomento y Cultura por el interés que han mostrado para el mejor éxito de las fiestas del homenaje a Pep Ventura.

Otro de la Junta organizadora del primer Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la Habitación expresando su gratitud a la Corporación municipal por haberles cedido el Palacio de la Feria de Muestras para celebrar la Exposición anexa a dicho Congreso.

Uno del Gobierno civil otorgando la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Barcelona para contratar sin sujeción a suabasta la exacción del arbitrio sobre extracción de arenas y gravillas de las playas de dicho término municipal y desestimando

los recursos interpuestos por don José Milats Umbert y la Asociación de patronos carreteros contra el acuerdo consistorial de 29 de Marzo próximo pasado relativo al mencionado contrato.

Y uno del concejal don Estanislao Durán y Reynals solicitando dos meses de prórroga para la sustanciación del expediente que instruye a varios empleados municipales.

Se acuerda el enterado para los tres primeros oficios transcritos. En cuanto al último se concede al señor Durán la prórroga que en él solicita.

De sobre la mesa : Las cámaras frigoríficas.

Después de una ruda oposición del señor Bordas el Consistorio otorga su conformidad, al empezar el examen de los dictámenes de sobre la mesa, a dos de la Comisión de Mataderos y Mercados accediendo, respectivamente, al cambio de emplazamiento de la cámara frigorífica que habrá de instalarse en el mercado de la Libertad y a la ampliación de la que existe en los sótanos del mercado de San Antonio.

El nombramiento de dos ingenieros de caminos.

Se discute a continuación un dictamen de la Comisión de Fomento en el que se propone que "ante la premura con que han de prepararse los proyectos relativos al presupuesto de la décima y el trabajo extraordinario que para el personal facultativo representa la dirección y vigilancia de las obras de dicho presupuesto, además de las que ordinariamente se realizan", se acuerde, en vista de lo propuesto por el capitán general de los servicios técnicos, la creación de dos plazas de ingenieros de caminos que dejen completo el cuadro del personal facultativo y que sean nombrados para ocupar las aludidas plazas don Jacinto Julio González Gutiérrez y don Rafael María Carrera Díez.

Impugna este dictamen el barón de Viver. Dice que lo que propone la Comisión de Fomento revela el espíritu de favoritismo que distingue a la mayoría y se extraña de que los regionalistas, que se lamentan siempre de la superabundancia de empleados municipales, intenten a cada momento crear nuevas plazas. Añade que en el Ayuntamiento hay facultativos suficientes para llevar a cabo los estudios que se quiere encargar a los dos ingenieros de caminos de que habla el dictamen y afirma que el nombramiento de éstos, sobre ser antirreglamentario, pues debería efectuarse por concurso, entraña un verdadero desaire para los facultativos que prestan en la actualidad sus servicios en el Ayuntamiento.

El señor Tusell observa, en defensa del dictamen, que los nombramientos propuestos tendrán carácter interino.

El señor Viza interviene para hacer notar que los proyectos de obras urbanas que figuran en el presupuesto de la décima están ya formulados y que con los dos nombramientos de que se trata se vulnera el reglamento de empleados, ya que éste expresa, de una manera terminante, que deben hacerse aquéllos corriendo las escalas. Dice además que no son necesarios los dos ingenieros de caminos para los trabajos de afirmados y transportes a que se va a destinarlos. Son trabajos, según el orador, que generalmente pueden llevarse a término mejor con un buen capataz que con un ingeniero.

El señor Maynés declara que los nombramientos que se discuten obedecen a la política que los regionalistas se han propuesto desarrollar en el Municipio en lo que se refiere a la reorganización de servicios y afirma, para justificarlos, que hasta ahora ha sido deplorable todo cuanto se ha venido haciendo en nuestra ciudad en materia de urbanización, especialmente por lo que se refiere a la pavimentación de las calles, lo cual significa que los actuales facultativos municipales no han estado a la altura de su misión.

El señor Rocha dice que los dos ingenieros cuyo nombramiento se propone acaban de salir de la Academia y expresa, por esta razón, su duda de que tengan los conocimientos indispensables para desempeñar su cometido. Se asombra, por otra parte, de que el señor Maynés haga depender de la presencia de estos dos ingenieros en el Ayuntamiento el que el adouinado y la pavimentación de las calles de Barcelona estén a la debida altura. Añade, por último, que el nuevo sistema de pavimentación que el señor Cabestany quiere ensayar en nuestra ciudad es ya conocido desde hace tiempo y que no cree que para aplicarlo sea necesario el nombramiento de dos ingenieros de caminos.

El señor Bordas muéstrase asimismo contrario al dictamen, y también lo combate, basándose en razones de orden técnico, el señor Anglada Conejos.

El barón de Viver expresa su temor de que la interinidad de que se habla en el dictamen — y ha aludido al señor Tusell — se prolongue por tiempo indefinido. Dice luego que el nombramiento de los dos ingenieros de caminos sentará en el Ayuntamiento, dada la forma en que se proponen, un precedente para que el señor Cabestany pueda hacer ingresar a quien se le antoje.

El señor Tusell, presidente de la Comisión, propone que ésta se reúna para decidir acerca de una enmienda presentada por el orador y en la cual se solicita que, no pudiendo aceptar el cargo el ingeniero propuesto señor González Gutiérrez, se nombre, en su lugar, a don Luis Esparza Pérez Retinto, y que lo mismo éste que el señor Carrea Díez, o sea el otro ingeniero que se nombra, deben comprometerse a hablar y escribir el catalán en el término de seis meses.

Se suspende la sesión.

Reanudada a los diez minutos, el señor Tusell declara que la Comisión rechaza la enmienda y que ha acordado que el nombramiento de los dos ingenieros se haga mediante concurso.

— Pero de acuerdo con el reglamento de empleados! — interrumpe el barón de Viver.

Los señores Maynés y Tusell se oponen a la pretensión del edil monárquico.

Y tras una breve escaramuza se vota el dictamen.

Se aprueba, en votación nominal, por 26 votos contra 4.

Despacho ordinario : La aplicación del presupuesto de la décima.

En el despacho ordinario figura, en primer término, un dictamen de la Comisión de Gobierno municipal, en el que se propone que, habiéndose autorizado la exacción, en concepto de recargo transitorio, del aumento de una décima sobre el importe correspondiente al Tesoro del recargo

municipal sobre las contribuciones urbana, industrial, de comercio, de interior y de ensanche, como base del empréstito de 55.000.000 de pesetas que forma el activo del presupuesto extraordinario, aprobado en 29 de Septiembre de 1920, se proceda a la ejecución de dicho presupuesto por el orden establecido en el extremo 5.º de la real orden del ministerio de la Gobernación de 5 de Abril último, y que en su virtud se acuerde:

Primero. Proceder inmediatamente a establecer una zona de protección alrededor del depósito de las aguas de Moncada y acueducto aïto, en el paraje denominado La Trinidad, a cuyo efecto se da por producido y se propone la aprobación del dictamen de la Comisión de Fomento, que fué retirado de la sesión de 26 de Junio próximo pasado.

Segundo. Que quedando, mediante el acuerdo que precede, cumplido lo prevenido en el extremo 5.º de la citada real orden de 5 de Abril último, se proceda a la subasta de los proyectos para la construcción de cloacas, albañales e Imbornales y demás obras accesorias del alcantarillado correspondientes a interior y a ensanche, con arreglo a los proyectos y presupuestos aprobados.

El señor Bordas combate este dictamen por entender que la aplicación del presupuesto de la décima corresponde exclusivamente a las Comisiones de Fomento y Ensanche y no a la de Gobierno Municipal, pues no entra en las funciones privativas de ésta, aunque se alegue lo contrario, el aplicar los presupuestos extraordinarios. Por lo menos, añade el orador, nada se dijo acerca de esto en el acuerdo que, al principio del actual bienio, se adoptó sobre el particular.

El señor Maynés manifiesta que a causa de una omisión involuntaria del funcionario que transcribió el acuerdo a que se ha referido el señor Bordas no consta en el mismo, entre las atribuciones de la Comisión de Gobierno Municipal, la de estar encargada ésta de la aplicación de los presupuestos extraordinarios; pero, en cambio—añade—, en el acuerdo aludido se dice que la mencionada Comisión cuidará de la preparación y resolución de todos los grandes problemas urbanos, a los que se han de referir, sin duda alguna, los presupuestos extraordinarios, y de un modo especial el de la décima. Declara además el señor Maynés que esa preparación de los problemas urbanos significa, en concreto, que la Comisión de Gobierno tomará únicamente las iniciativas que más tarde han de llevar a la práctica las Comisiones de Fomento y Ensanche.

El señor Doménech señala la conveniencia de que se reforme el presupuesto de cloacas, pues data del año 20 y es factible de varias modificaciones, y el señor Marial dice que antes de construir nuevas cloacas precisa resolver el problema del desagüe y saneamiento de las que ya existen; pero el señor Maynés se opone a ello porque el Gobierno concedió la décima tomando como base de la concesión el actual presupuesto de cloacas y porque el estudio del problema a que se ha referido el señor Marial retrasaría notablemente la ejecución de las obras en proyecto.

El señor Tusell agrega algunas aclaraciones a las hechas por el señor Maynés, a fin de matar los recelos que siente todavía el señor Bordas.

Y seguidamente se aprueba el dictamen. Votan en contra los señores barón de Viver y Doménech.

Despacho ordinario.

Merecen, entre otros muchos, el beneplácito de los ediles, los siguientes dictámenes del llamado despacho ordinario:

Dos de la Comisión de Gobierno Municipal declarando la jubilación del operario de la brigada de desinfección Luis Rosiols y del escribiente mecanógrafo Luis de la Tapia, respectivamente.

Tres de la Comisión de Ensanche ordenando el derribo de otros tantos grupos de barraças-viviendas construidas en los solares números 19 y 39 de la calle de Aragón y en el chaflán de esta calle con la de Tarragona.

Dos del propio Negociado proponiendo que con el fin de intensificar los servicios

de limpieza en la llamada zona rural del Interior y en el ex pueblo de Sarriá se destinen, respectivamente, las cantidades de 13.105'50 y 10.525'48 pesetas a fin de practicar, por administración y por vía de ensayo durante un mes, los trabajos necesarios.

Uno de la misma procedencia para que se adquieran cuarenta aparatos formógenos para desinfección de pisos desalquilados.

Uno del Negociado Central autorizando el aumento de las tarifas que rigen en la actualidad para los servicios que prestan los mozos de cuerda.

Uno del Negociado de Urbanización y Reforma destinando dos mil pesetas para atender a los trabajos de apertura y explanación de la Granvía Diagonal, en el trayecto comprendido entre la carretera de Sarriá y la de Las Cortes.

Tres del Negociado de Obras públicas aprobando los pliegos de condiciones para sacar a subasta el adquirente de la calle de Malats, entre la de San Andrés y la plaza de Orfila; la construcción de una alcantarilla en la calle de Gavá, en su cruce con la Riera de Magoria, y la reforma de la antigua vaquería del Parque.

Uno del Negociado de Ingresos adjudicando definitivamente a don Elias Cuatrecasas, por la cantidad de 825 pesetas mensuales, el arrendamiento, por el término de diez años, del quiosco de periódicos situado en la Rambla de Estudios frente a la calle de la Canuda.

Y uno del Negociado de Presupuestos y Propiedades concediendo 5.000 pesetas a la Casa de América para el servicio de información española en la Prensa americana.

Un incidente : Se prorroga la sesión.

El Negociado de Presupuestos y Propiedades presenta también a la aprobación del Consistorio un dictamen concediendo 1.000 pesetas a la Junta de festejos de la plaza del Padró, pero con la condición de que 500 tienen que ser para los pobres y 500 para las fiestas.

Como, al parecer, no fué eso lo que se acordó en Comisión, ya que, según dicen los radicales, se acordó que se destinaran las 1.000 pesetas íntegramente para los pobres, sin que de esta cantidad se tenga que tocar un céntimo para fiestas religiosas, se entabla entre los señores Rocha y Oliveira por una parte y los señores Maynés, Sabater y Vilaseca por otra un violento diálogo, en el transcurso del cual se percibe, repetidas veces, esta bonita exclamación:

—¡S. S. falta a la verdad!

La sangre, sin embargo, no llega al río, pues, para terminar el espectáculo, la Comisión retira el dictamen.

De no haberse resuelto la cosa en esta forma, quedaba todavía un recurso: el reloj marca ya las diez menos cuarto y han terminado, por lo tanto, las horas reglamentarias de sesión.

El alcalde pregunta:

—¿Se acuerda la prórroga?

El Consistorio asiente.

Un nuevo grupo consistorial y van...

El señor Massot, en medio de gran expectación, manifiesta que él y sus compañeros señores Durán Reynals, Martín Esteve, Barbey y Guarro, adheridos a la nueva agrupación política Acció Catalana, se han dado de baja de la Lliga Regionalista y que, como consecuencia lógica, dejan desde este momento de formar parte de la mayoría regionalista del Ayuntamiento.

Agrega el señor Massot que por ser públicas las conclusiones de la Conferencia Nacional Catalana no estima necesario exponer el ideal político que anima al nuevo grupo y dice que éste no sólo sumará sus esfuerzos a todos cuantos se realicen en el Municipio barcelonés para continuar la obra de gobierno que en las pasadas elecciones demostró el pueblo que le era grata, sino que, además, procurará, ya que éste es su deseo, que como hasta ahora impere en el Ayuntamiento una mayoría nacionalista.

El señor Rocha pregunta al señor Massot si continuará de hoy en adelante para los componentes del nuevo grupo consistorial la situación de urvillexio que han venido

gozando gracias a la Lliga Regionalista.

El señor Massot, a pesar de entender que a pregunta del señor Rocha es de orden interno de la mayoría, contesta a la misma con una nota, dirigida al señor Maynés, en la que al propio tiempo que los cinco "rebeldes" recaban su libertad por lo que se refiere a la estricta disciplina de partido, presentan la renuncia de los cargos de gobierno que ostentan.

El señor Rocha observa al señor Massot y amigos que fueron llevados al Consistorio precisamente por la Comisión de Acción Política de la Lliga.

El señor Viver dice que "aquí no ha pasado nada" y que todo se reduce a una maniobra liguera más.

El señor Maynés manifiesta que después de las declaraciones hechas por el señor Massot puede afirmarse que éste y sus cuatro compañeros siguen colaborando en la misma forma que hasta ahora en la obra de la mayoría.

Intervienen los señores Sanssalvador y Junyent, reafirma el señor Massot, y sancionó.

Proposiciones.

Se presentan varias proposiciones.

Entre ellas, las siguientes:

Una para que se acuerde que el Ayuntamiento preste todo su apoyo a la campaña emprendida por la Comisión de padres de los soldados que luchan en Africa, para conseguir que la repatriación de fuerzas se lleve a cabo justamente, autorizando al alcalde para practicar las gestiones que crea convenientes en el indicado sentido.

Otra para que se conceda al doctor don Francisco Carreras y Verdaguera la representación del Ayuntamiento para asistir al Congreso de Protección Maternal e Infantil que se celebrará en París.

Otra para que, habiéndose publicado en el "Boletín Oficial" una petición de concesión de una línea de automóviles por vías afectadas en parte por la ley de 15 de Enero de 1904 sobre cesión al Ayuntamiento de varios tramos de carreteras, se acuerde que la Alcaldía acuda a la información pública y haga constar el derecho del Ayuntamiento a regular dicho tráfico en las vías públicas municipales y oponiéndose, por lo tanto, a todo acuerdo o disposición que de alguna manera pueda representar una limitación del ejercicio de aquel derecho.

Y otra para que por la Comisión de Mataderos y Mercados se formulen las propuestas pertinentes para imponer y hacer efectivas de la empresa Industrias del Frío todas las multas y otras sanciones que el Ayuntamiento tiene derecho a imponer en virtud del contrato de concesión del servicio de cámaras frigoríficas.

Todas estas proposiciones son aprobadas, excepto la última, que pasa a la Comisión de Mataderos y Mercados.

Final.

El señor Rocha, tomando pie del hecho de haber sido rebajado en Madrid el precio del pan, pregunta al alcalde qué es lo que se piensa hacer aquí respecto al particular. De paso le dice que todavía espera saber qué se ha resuelto sobre la rebaja del precio del gas y del fluido eléctrico.

El marqués de Alélla le contesta que la Junta de Subsistencias se ocupa de los tres problemas en cuestión.

El barón de Viver también se dirige, en tono de censura, al alcalde para que le diga por qué razón ha autorizado que se celebren en el Palacio de Arte Moderno los actos regionalistas del próximo domingo.

El alcalde manifiesta que nada sabe de esto.

El señor Doménech: Se'ls ha concedit permís perquè En Cambó es commissari.

El señor Maynés: También lo es Piquipá.

El señor Doménech para sus adentros: La he metido!

La pregunta del barón de Viver da lugar a un debate interminable y pesado a más no poder.

Se presentan, a propósito del mismo, una multitud de proposiciones y enmiendas.

Pero, en concreto, nada se resuelve. Se levanta la sesión a las once y cuarto ¡Y creíamos ir a cenar tomorrow!

Habana-Barcelona

(Para EL DILUVIO)

MAS SOBRE MARIMON :: SU EXTRADICION. :: PRESUPUESTO DE LA REPUBLICA. OTRO BANCO EN QUIEBRA. :: LOS SPORTS. :: EL MILAGRO DE LA HIGIENE. LA INCURIA SANITARIA DE BARCELONA :: ULTIMAS VENTAS DE AZUCAR DESPIDO

Junio, 1922.

Dicenme que un diario barcelonés publicó una correspondencia habanera en que dice que Marimón ha sido objeto de deferencia y que se le hizo una cariñosa despedida.

Unos cuantos amigos nada más lo vieron a bordo del vapor "Cádiz", del que no bajó, pero fueron muchísimos más los que quisieron verle y se les negó. ¿Llevaban éstos palmas o palos para despedirle?

No quiero hacer más comentarios sobre la versión del referido corresponsal, pero si me interesa hacer constar que no fui amigo ni enemigo de Marimón, a quien no conocí, ni pedí, ni debo nada, ni estuve jamás relacionado con ninguno de sus negocios. Mi imparcialidad, pues, es absoluta.

Según leo en EL DILUVIO, no tan bien lo recibieron en su propia tierra, como le despidieron aquí, según el benévolo corresponsal.

De estos últimos días es la noticia de que se está tramitando por el Gobierno su extradición y la de Merchani, Vega y otros. Oportunidad habrá, pues, para ver si viene ahora que se le reclama y el recibimiento que se le haga, y prometo dar detalles tan imparciales como los que di hasta ahora.

Durante los primeros años de la República los presupuestos del Estado no excedían de 18 millones de pesos, y los servicios estaban bien atendidos, los pagos se hacían puntualmente y el austero Estrada Palma pudo aún economizar veinte y tantos millones.

Llegaron a la fabulosa cifra de cien millones en el último ejercicio del Gobierno de Menocal, pero aún se gastaron bastantes millones más que los presupuestados. Sin embargo, los servicios estaban malísimamente atendidos y dejó exhaustas las arcas del Estado y en quiebra las finanzas y los Bancos y en quiebra todo.

Han sido aprobados en estos días los del próximo ejercicio en la cifra de 55 millones, con un sobrante en los ingresos sobre los gastos de cerca un millón de pesos.

De su aplicación honrada y sabia depende que se asegure la eficiencia de los servicios públicos y de que puedan llevarse a cabo las obras presupuestas.

Muy despacio, es verdad, iba formándose un ambiente de confianza y los negocios adquiriendo alguna intensificación en ciertos ramos.

Todo el mundo creía que habíamos entrado en el camino de una franca, lenta, pero firme reacción económica y comercial, cuando aparece el Banco H. Upmann suspendiendo pagos y acogiendo a la ley de liquidación.

Upmann requirió el apoyo de los demás banqueros que forman parte del Clearing House, y esta institución bancaria dispuso una investigación técnica de la situación de la casa, que dió por resultado que fuese negado el apoyo que solicitaba. Esto, naturalmente, ha producido pánico en la opinión, pues prueba que la casa se halla en una situación nada satisfactoria. Es evidente que los Bancos habían de tener interés en afianzar la marcha de la casa Upmann para evitar la desconfianza en el público, que los perjudica a todos directamente.

bajo fianza de cien mil pesos. Parece que se cometieron últimamente actos constitutivos de estafa.

Mi tendencia en estas crónicas, como se puede apreciar, es ocuparme de asuntos que tengan especial interés para España o a la vez para Cuba y España. Pero estimo que no estará de más dar someras noticias sobre cuestiones que absorben el interés del gran público habanero.

Hoy el deporte predomina en todas las esferas. El atletismo, el boxeo, la esgrima y la pelota vasca, son hoy las grandes aficiones del público habanero.

Para sostener varios asaltos de esgrima en las tres armas salió un equipo de doce amateurs cubanos, invitados por un Club neoyorquino. Los cubanos vencieron en toda la línea al sable y a la espada y tuvieron éxitos parciales en el florete. Capitaneaba a los cubanos don Ramón Font, que es campeón mundial de esgrima.

El verdadero ídolo cubano es Capablanca, el campeón mundial del ajedrez, el juego ciencia.

Otro por el que están locos los cubanos y cubanas es Emilio Eguiluz, gran delantero de pelota vasca, que comparte la supremacía en la cancha con el gran Erdoza y con Irigoyen, catalán, y los zagueros Navarrete, ya en decadencia por los años, y Casals, hoy el fenómeno de la zaga. ¡Lástima que la gente va más a Frontón a jugar que por afición al deporte!

Otro que se cultiva mucho es el de carreras de caballos, pero en esto los cubanos no hacen otro papel que dar su dinero en entradas y apuestas, pues el predominio completo de las cuadras vencedoras es de los norteamericanos.

Cuando, al término de la intervención, reconocieron y afianzaron los Estados Unidos la independencia de Cuba, pusieron por apéndice a la Constitución la conocida enmienda Platt. Según la misma, una de las causas de una nueva intervención política y administrativa es el descuido o el fracaso de la acción sanitaria del Gobierno de la República. A esto se debe principalmente el grandísimo beneficio del laudable estado sanitario de Cuba, que empezaron ya los americanos destruyendo las causas de la terrible fiebre amarilla, el antiguo azote del país y de los inmigrantes, el castigo de la incuria y la suciedad consentidas por los gobernantes españoles.

Años ha que no se ha dado un caso de vómito en Cuba y se ha llegado casi a la lenidad en las demás plagas infecciosas, todo efecto de la limpieza y del estado sanitario urbano y privado. El departamento de Sanidad menudea sus visitas de inspección a todas las casas y más frecuentes y minuciosas en los establecimientos públicos, donde se expenden al público comestibles y bebestibles. Con frecuencia se lee en los diarios los establecimientos multados o cerrados por falta de higiene.

Así se ha llegado al milagro que representa el siguiente dato demográfico:

La mortalidad en 1899 fué de cerca de 34 por 1,000 y la estadística de 1921 da el resultado de algo menos de 20 por 1,000. Las autoridades sanitarias esperan rebajar aún el porcentaje con una acción perseverante, modernizando los métodos y sobre todo promoviendo la construcción de casas para obreros.

Nunca en países tropicales podrá alcanzarse la cifra de mortalidad de Londres, por ejemplo, por bajo de 15 por 1,000, si no me es infiel la memoria, pero hay que ver el esfuerzo que representa y el éxito conseguido en un período de veintidós años solamente. Los españoles que inmigraban durante nuestra dominación rendían tributo al vómito en la horrorizante proporción de más de 30 por 100. Así se explica que ahora haya en Cuba muchos más españoles que cuando era del dominio español.

Ninguna capital española ha conseguido esta baja cifra de mortalidad. La misma Barcelona, en materia sanitaria, deja muchísimo que desear, en mengua de su prestigio ante el mundo.

Será el mejor alcalde de Barcelona aquel

que más bien le haga, el que se enfrente con el problema sanitario, el que se atreva a abrir las entrañas del casco viejo, extirpando todos los focos infectados, el que imponga el water con abundante servicio de agua, el que haga desaparecer los depósitos de agua, sustituyéndolos por agua corriente, y el que construya una red perfecta de alcantarillado, con suficiente caudal para su irrigación.

La bella, la amable, la simpática, la democrática, la progresiva, la industrial, la culta, la hospitalaria, la laboriosa Barcelona, sí; pero tiene una lacra, que la deshonra, la incuria sanitaria.

Y cierro con una noticia altamente satisfactoria.

Para entregar en Diciembre se han firmado contratos de venta de azúcar a 2'96 centavos libra. La tendencia es bien marcada al alza, confirmando mis opiniones vertidas en anteriores correspondencias.

Y bien, el azúcar a tres centavos o más es la salvación del país. Volveré a tratar este asunto.

El amigo Luis Fuster Gálvez ha salido para España. Su familia le había precedido hace unas semanas. Les deseamos un feliz arribo y residencia en su amada tierra nativa.

N. C. S.

Junio 1922.

Antón del Olmet

Se encuentra entre nosotros, con motivo del estreno, en esta, de su obra "¡Mala madre!", el notable escritor Luis Antón del Olmet.

Celebraremos que la nueva producción dramática de nuestro querido compañero en la Prensa obtenga en Barcelona un éxito semejante al alcanzado en otras ciudades de España.

Hemos tenido el gusto de conversar con él y de oírle comentar, con su verbo vivo y pintoresco, las actualidades de ese curioso mundo de políticos y danzantes que tan a fondo conoce y del que su pluma, en el artículo periodístico y en la novela, ha sacado tanto partido.

Reciba el batallador periodista el culto y cáustico satirizador de las malas costumbres políticas, el prosista fuerte y castizo, nuestra cariñosa bienvenida.

De la Universidad

Hoy se inaugurará la Exposición de trabajos en la escuela nacional de niñas de la calle de Asturias, número 18, y en la de niños de la calle de la Ciudad, 6.

— En el rectorado se han recibido dos reales órdenes concediendo seis mesas bipersonales a la escuela de Llers y otras seis a la de Rabós, del Ampurdán (Gerona).

— El catedrático de Historia de España de la Universidad de Murcia, don Fernando Valls Taberner, ha sido autorizado para que tome posesión de dicho cargo ante el rector de esta Universidad.

— Han sido nombrados vocal del tribunal de oposiciones a la cátedra de Enfermedades de la Infancia de la Universidad de Salamanca el doctor Martínez Vargas y suplente a la de Fisiología de las de Santiago y Zaragoza el doctor Pi y Suñer.

— De la escuela de Armentera (Gerona) ha sido nombrada maestra doña Dolores Botines Serra, opositora en expectación de destino.

Toros

Plaza de las Arenas

SEIS DE DORA CARMEN DE FEDERICO

ESPADAS

Chicuelo - Méndez - Peralta

Acto solemne

Debe serlo para todo alumno que al terminar la carrera se decide a doctorarse.

Para Francisco Peralta fué el domingo ese día solemne. Alumno aventajado en Tauromaquia, más que alumno, maestro, y, si me apuran, catadrático, el senado taurino aprobó su decisión llenando el taurodromo para refrendar la ceremonia.

Los primeros aplausos resonaron en la plaza para el futuro doctor, después para el valiente Méndez y, finalmente, para Chicuelo.

Calor, entusiasmo, ansias de saborear faenas brillantes, pues lo prometía el prestigio de la ganadería y de los diestros, tenían inquieto al público, con esa inquietud precursora de las grandes tardes de nuestra fiesta incomparable.

Y llegó el momento emocionante; Chicuelo cedió los trastos a Peralta, consagrándole doctor; éste le estrechó la mano, se cruzaron entre ambos breves frases, resonó una ovación y a brindar, elocuentemente sería, por la expresión que puso en el semblante y lo dilatado del discurso.

El toro, grande, gordo, exageradamente cebado, bueycaba, sin mala intención, que nunca la tuvieron los murubidos, y Peralta, aunque me duela el decirlo, bueyó también. Sin decisión, con sobra de apatía, peculiar en él, y falta de voluntad, empezó con un pase ayudado por alto, siguió con tres en redondo, otro de pecho con la izquierda, una serie de pases por bajo y soltó un buen pinchazo. Toda la faena, que no fué mala, resultó gris por falta de entusiasmo, contagiándose la frialdad del nuevo matador al público.

Hubo unos capotazos inútiles de Gea; inútiles porque el toro no se metía con nadie, era un bonachón.

Movió Peralta la muleta como si le pesara, pinchó otra vez en hueso, media delantera y acertó a descabellar.

Pitos.

Ni en día tan señalado dejó Peralta la "asaúra" en la fonda, y con ese carácter frío, con esa falta de temperamento, por buen torero que sea, y lo es excelente Peralta, con y sin alternativa pocos cortijos va a adquirir, cuando ya debiera poseer algunos y cuenta corriente en el Banco además.

El toro fué aplaudido al llevarse el tiro de arrastre. Digo yo que serían los contratistas de la carne los que exteriorizaron su entusiasmo: sería por sus arrobos, no por su bravura, que no la demostró un solo instante.

En cambio, fué un toro bravo, el que mejor se arrancó a los caballos, y noble, con nervio, el último.

Bien lo cataron los tres espadas: Peralta le saludó con tres buenas verónicas terminadas con dos lanos de frente por detrás; el propio Peralta hizo un quite gallando; Chicuelo a continuación revivió su arte incomparable en el suyo y Méndez en

uno se apretó de verdad, entusiasmando al respetable. Un tercio animado, brillante. Chicuelo le terminó con una verónica magistral, echándose el capote a la espalda para finalizar con una artística rebolera.

Peralta puso dos pares de rehlietes, un palo aquí, otro allá, de una vulgaridad impropia de tan buen banderillero.

Y con un toro noble y bravo, con el toro para torrear por poca fibra que se posea, tampoco sacudió Peralta la mandanga. Pasécitos por bajo, sin poner empeño en lucirse, con desesperante pasividad, sólo atisbando el momento de que cuadrara la res para pinchar, que lo hizo bien en bueno por dos veces, agarró después un estoconazo atravesado y descabelló al primer golpe.

Y nos quedamos tan fríos como Peralta, que es, según el personaje de no recuerdo qué obra, "un amanecer de Enero en la Siberia".

Merece censuras al nuevo doctor por la predilección que muestra por el quite abandonando y llevándose el toro a los medios. Da novillero se lo censuré repetidas veces; mucho más ahora.

Aunque a él poca mella le hará mi opinión, ni la de nadie.

¡Si pudiendo alternar dignamente con los mejores va a quedarse en casa!

Y conste que quisiera equivocarme, en bien de la fiesta y en beneficio suyo.

Ya tenemos otro matador en el escalafón. ¿Querrá?

Peralta tiene la palabra.

Cruz y cara

Podrá Chicuelo indignarnos cuando tropieza con el toro seso, como el tercero de esta corrida, y se apodera de él al desánimo, aburriéndose a todos. Podrá hacerse la cosa tan pesada que le toquen un aviso, crezca el escándalo, mueva el acero a tenazón, caiga por fin mechado el toro y lo acompañe al estribo un coro de denuestos ensordecedor. Así fué y así queda consignado. ¡Cruz!

Podrá, digo, indignarnos al sabio torero; pero a continuación su arte magno se impondrá a la multitud en cuanto salga el toro, que fué el cuarto, fino, el tipo legítimo de la casta, gacho, bravo y noble. ¡Zas, zas!, hasta seis verónicas magistrales, personalísimas, chicuelistas, trocaron los pitos en ovación cerrada, estruendosa, legítima ¡Cara!

Así son los artistas con relieve y personalidad propios. Así son y no los vamos a modificar.

Seguó deshojando capullos de su arte en los quites, y el público, antes furioso con él, no sin motivo, entregósele en franca ovación.

Muleta en la izquierda dirigióse al toro y apretándose, consintiendo mucho, que de otro modo no podía ser porque la res se había apagado, dió dos naturales soberbios. Insistió Chicuelo y no quiso el toro acu-

dir más por ese lado. En cambio, por el otro mostróse más asequible el toro cuando el sevillano le movió la muleta y efectuó un alto, dos naturales y otro de pecho suavemente, dominando a ley. Apagado el toro totalmente, juntó las manos, se colocó Chicuelín cerca y arrancó bien para un pinchazo superior. Repitió en la misma forma, con fe, con brío, y agarró una gran estocada, contraria de tanto atracarse, sellando trompocado. Descabelló a la primera y el público le premió con una ovación final su artística y valiente faena.

Más activo que de costumbre, estuvo oportuno siempre, sobre todo en el segundo toro, al evitarle un disgusto a un picador, metiendo el capote cuando ya los pitones le iban al alcance de la yugular.

Lo dicho: nos hará hablar de indignación, pero nos compensará con su arte personalísimo este buen torero de cara y cruz o de cruz y cara, según caigan las pesas o según salga el toro, como gustéis.

El bravo Méndez

El público, de natural generoso, tenía todas sus simpatías hacia Méndez, por bravo, voluntarioso y modesto.

En su lote no hubo desigualdad: los dos toros fueron broncos, difíciles, aunque sin intenciones trágicas.

A los dos los veroniqué medianamente. Al primero le puse cuatro pares de banderillas superiormente, estopendo el primero, de poder a poder, exponiéndolo todo.

Grandiosa ovación.

Con la muleta defensiva, estuvo valiente, y ya fué hacer.

En cambio, se tapó admirablemente al estoquear al primero, entrándole recto y decidido para lograr una estocada contraria, terminando con un certero descabello.

Clavó dos pares desiguales al quinto, y qué tal sería el toro cuando Méndez no pudo quedar arosamente como banderillero.

Gastó poco tiempo para quitárselo de delante: cuatro ayudados por bajo, un buen pinchazo, otra estocada superior y descabello.

Otra ovación merecida.

Hizo buen papel en los quites y refrendamos nuestra opinión de que Méndez quiere toros, está bueno, bueno el madrileño.

• • •

Artillero hecho un cisón con la puya. Es posible que el tercer toro llegara al trance final tan inquieto por efecto de un lanzazo trasero del susodicho Artillero. Bueno es pegarle a los toros, que a eso estamos, amigo; pero ¡caray! que los descuartiza usted.

Un buen par de Palomino; Gea, Cerrillias y Magritas bregaron bien.

• • •

No me he olvidado de la señora ganadera, no; es que hoy marcoe poco espacio y no en lugar preferente, como en la novillada de grata memoria.

Puros, finos, bonitos, sólo ví dos toros: el cuarto y el último. El resto, francamente, carne, mucha carne, y poca, muy poca bravura y nobleza. El primero tan gordo estaba que no podían sostenerle las patas.

¿Tenía el cuarto un tumor en el morrillo? Porque nos quedamos asombrados al ver brotar de él, por efecto del pinchazo de Chicuelo, en vez de sangre roja, un líquido viscoso, como pus...

Por esta vez, señora doña Carmen de Federico, se preocupó más de la cantidad que de la calidad y eso se lo agradecerán los contratistas de la carne. El asonado... no es creíble.

AZARES.

DEPORTES

FOOTBALL

En el campo de la Unió Sportiva de Sans se celebró anteayer un partido amistoso entre su primer equipo y el del España ante numerosísimo público. Se ve que el calor no arredra a los aficionados al football.

El encuentro fué arbitrado por Terréns con su habitual competencia, con la siguiente colocación de equipos:

Sans: Pedret—Moltó, Solá—Padró, Sancho, Carulla—Rini, Costá, Franch, Feliu, Oliveras.

España: Bota—Torres, Vidal—Zaragoza, Blanco, Bellavista—Cortés, Dalmau, Baulias, Orriols, Plazas.

Dominando algo más los sansenses, transcurrió solamente el primer tiempo, durante el cual no se marcó ningún goal.

Algo mejor fué el segundo tiempo; pero hasta bien entrado el partido no se hizo nada provechoso.

Sancho, ayudado eficazmente por Carulla, empezó a dominar el campo, pasando pelotas a sus delanteros y haciendo sudar a Bota, que se lució en difíciles paradas. Unas manos de una defensa española fueron castigadas con un penal, que entró con todas las de la ley Sancho, consiguiendo los sansenses el primer goal.

El España buscó inútilmente el empate; un pase de Carulla a Costa, que se malogró, lo recogió inesperadamente Feliu, entrando superiormente de ángulo con el segundo goal.

No varió el resultado de 2 a 0 favorable a los de Sans en el resto del partido.

El Ayuntamiento de Masnou cedió una magnífica copa para disputarse en un partido entre los clubs Barcelona y Badalona, celebrado anteayer.

El bonito campo del C. D. Masneu, indudablemente el mejor de la costa, se vió favorecido con una numerosísima concurrencia, que lo colmó por completo.

Cruella arbitró el encuentro, colocándose los equipos así:

Barcelona: Bruguera—Martínez S., Planas—Cella, Gularons, Viñolas—Viñals, Blanco, Mallorquí, Santitier, Cella II.

Badalona: Bru—Maassenet, Bau—Radosga, Manzano, Gamis—Roca, Radugo, Tejedor, Llinás, Aleu.

Domino bastante más el Barcelona en buena parte del primer tiempo, logrando el club campeón un goal.

Luchó denodadamente el Badalona en busca del empate; pero el exceso de bríos le hizo incurrir en una falta que Planas convirtió en el segundo goal barcelonés.

Un corner contra el Barcelona se convirtió en goal del Badalona, terminando el partido con el resultado de 2 a 1 favorable al Barcelona.

El alcalde hizo entrega de la copa al vencedor.

VASCO

En el Frontón Condal se celebraron anteayer entre socios de la Sociedad de Sport Vasco los siguientes partidos a 40 tantos:

Primer partido

Rojos: Arana-Olamendi, 40 tantos.
Azules: Rigau-García (M.), 36.

Segundo partido

Rojos: Jauma-Bot, 37 tantos.
Azules: Aball-Mas, 40.

NATACION

Prosiguieron en el Club de Natación Barcelona el domingo último las pruebas de entrenamiento para el Campeonato de España, celebrándose las siguientes:

100 metros :: Estilo libre

Trueta, 1' 25".
Pinillo, 1' 35".

100 metros :: Braza de espalda

Feu, 2' 5".
Rebollo, 2' 10".

400 metros :: Braza de espalda

Basté, 7' 30".
Bretos, 7' 42".

200 metros :: Braza de pecho

Lavilla, 4' 7".

Debían continuar los partidos de water-polo correspondientes al Campeonato de Cataluña de tercera categoría, pero a causa de una "mandrill" aguda, no se celebraron oficialmente.

En cambio, se jugaron amistosamente para pasar el rato y hacer ver que hacemos.

Comentario: la jornada del domingo fué poco favorable al sport nautico. Los nadadores, con excepción de algunos pocos, prefirieron tumbarse a la bartola, tostandose la piel tumbados en la arena. La verdad es que se está allí tan ricamente...

He aquí los resultados de las pruebas de "entrenamiento":

C. N. Pop, 4; C. N. XX, 4.

El Pop había cedido los puntos al XX.

C. N. Barcelona C., 1; C. N. Atlético, 1. Barcelona había cedido los puntos al Atlético.

El C. N. Barcelona A. se retira y cede los puntos al Club de Mar.

El Barcelona C. y el Mataró aplazaron el partido para el 16 del corriente.

El Club de Natación Barcelona ha tenido el acierto de nombrar secretario general a nuestro querido amigo y culto periodista don Camilo Cladellas.

Al felicitar a nuestro estimado compañero por el nombramiento, extendemos nuestra felicitación al C. N. B. por su acierto.

CICLISMO

Corre a cargo del Velódromo de Badalona la organización de los campeonatos regionales (velocidad y medio fondo tras moto) y por su parte el Sport Ciclista Badalonés quiere echar el resto, elaborando un magnífico programa:

Día 9 de Julio.—Series eliminatorias para el campeonato regional de velocidad, semifinales y una carrera eliminatoria cada tres vueltas. Premios: 25, 20, 10, 10, 5 y 5 pesetas, por orden de clasificación.

Carrera handicap tras moto, en la que el formidable corredor Regnier concederá una ventaja de tres vueltas al campeón de España, Llorens, y cinco a Armengol.

Día 16.—Final del campeonato de velocidad y series eliminatorias para el de medio fondo. Una carrera eliminatoria, con exclusión de los clasificados el día 9 y del finalista del campeonato.

Día 23 de Julio.—Final del campeonato de medio fondo, combinado con otras carreras de velocidad.

Aparte de las mencionadas pruebas y al objeto de favorecer la actuación de los corredores de segunda y tercera que pueden disponer de una máquina apropiada para correr tras motos, el velódromo de Badalona les facilitará un entrenador gratuitamente durante los días anteriores a las carreras, de 5'30 a 7'30 de la tarde, y se les asignarán unas pruebas eliminatorias de clasificación el día 13 para las pruebas del día 16.

MOTORISMO.

Se ha trasladado a Vilafranca del Panadés una representación de la directiva de la Penya Rhin y del Comité organizador de esta carrera, donde fué recibida por el alcalde y varios concejales, tratando de la cooperación que prestará dicha villa al Gran Premio que viene a establecerse como gran prueba clásica del calendario internacional por segunda vez.

En dicho circuito empiezan ya las obras de reparación en virtud de haberse recibido en la Jefatura de Obras públicas parte de la consignación.

Los organizadores, en una de sus últimas reuniones, a fin de evitar la coincidencia de la celebración de la prueba con la del Salón Automóvil de París, en lugar de la fecha del 15 de Octubre, primitivamente fijada, ha solicitado de la Cámara Sindical de Constructores y del Automóvil Club de España les sea concedida, como nueva fecha, la del 29 del propio mes de Octubre.

Actualmente se está procediendo a la formalización de varias de las numerosas inscripciones que tanto de España como del extranjero han sido anunciadas.

Tan pronto como hayan sido cumplidos los requisitos que entraña dicha formalización, será publicada la primera lista de inscritos.

Ha visto ya la luz pública el reglamento de la importante carrera internacional de "voiturettes" Gran Premio Penya Rhin (II año), que se celebrará en Octubre próximo en el circuito Vilafranca del Panadés, de un desarrollo de 14'790 kilómetros.

La distancia a recorrer será de treinta y cinco vueltas al circuito o sea en conjunto 517'650 kilómetros.

Esta carrera estará organizada según las ordenanzas del reglamento general de carreras del A. C. de E.

Ganará el primer premio el coche que cubra el recorrido en menos tiempo, concediéndose los siguientes premios:

- 1.º 25.000 pesetas y copa de oro.
- 2.º 10.000 y copa de plata.
- 3.º 5.000 y copa de plata.
- 4.º 2.000 y copa de plata.
- 5.º 1.000 y copa de plata.

Además habrá otros premios que se anunciarán oportunamente.

Desearnos a la simpática Penya el merecido éxito que invariablemente y con justicia obtienen sus organizaciones.

¡Cuidad de los niños!

Jugando con una vagoneta del Fomento de Obras y Construcciones, en la riera del Frare Blanch, un chico de catorce años, llamado Armando Alzáiz Bogas, se produjo la fractura de la tibia y del peroné derechos.

— En un momento de descuido de sus padres se cayó a la calle desde el balcón de su domicilio, sito en la calle de Picalqués, 1, entresuelo, 1.º, el niño de tres años José María Adelantado Vaquero.

Produjese una contusión en la frente y conmoción cerebral.

— El niño de nueve años Juan Parés Felipe, fué mordido en la carretera del Port por un perro propiedad de Eusebio Blanch. Juan resultó con una herida en la pierna izquierda.

— En la Bajada de Rigol una bicicleta atropelló a Dolores Ferrer Díaz, de quince años, causándole varias heridas, de pronóstico reservado.

— Un perro mordió en la pierna derecha a un niño de catorce años llamado Miguel Masana Garrich.

El hecho ocurrió en la calle de Galileo.

— Fué asistido en la Casa de Socorro de la calle de Barabar el niño de ocho años José Navarro, habitante en la calle de Robador, 36, entresuelo, que presentaba una herida contusa en la cabeza por haberle pegado su madre con el monedero que llevaba.

Fué detenida.

— Asistieron en el Dispensario del distrito IX al niño de cinco años José Rodríguez Balaguer, domiciliado con sus padres en la calle de San Andrés, 505, bajos, que presentaba varias quemaduras de pronóstico reservado por haberle caído encima un jarro que contenía leche hirviendo.

— Con una máquina laminadora el aprendiz Jovero Juan Bosch Palau, de quince años, se produjo una herida en la mano derecha trabajando en un taller de la calle de los Baños Nuevos, 1, principal.

Postal del martes

Los ricos no quieren pagar

El presupuesto de Guerra ha pasado como una seda. Los jefes de las minorías se han callado como... postes. El año pasado los gastos de Guerra y Marruecos fueron de 1,570 millones de pesetas; el déficit fué de 1,410. ¡Una friolera!

Mientras la trampa nacional sube, el personal crece también de un modo espantoso y con él los sueldos que han de tapar a tantas bocas. Tenemos hoy 472 coroneles, 1,276 tenientes coroneles, 2,539 comandantes. Aquella famosa ley de amortización de plazas ha sido más fecunda que huevos de sardina; cuanto más tiempo pasa, más crece el personal. ¡Buena manera de amortizar!

Un diputado militar, el señor Benítez de Lugo, ha dicho:

—En toda Francia sólo hay un colegio de huérfanos militares a cargo del ejército de reserva. En España hay siete, con oficialidad brillante y numerosa. Estos siete colegios cuestan más a la nación que todos los Institutos de segunda enseñanza.

Pues estas enormidades fueron aprobadas con la mayor indiferencia hace cuatro días en el Congreso, sin que los leones de la escalinata saltaran de su pedestal, ni los diputados de oposición dijeran esta boca es mía.

Para rellenar un poco el abismo que la campaña de Marruecos abre a nuestros pies, que son 1,400 millones de déficit y cinco millones de pesetas diarias que seguirán hasta que Berenguer quiera, se había pedido un

apoyo a los nobles y a los poseedores de latifundios, automóviles de lujo, etcétera. Pero fué tal el clamoreo y la indignación de los venerables millonarios, que el proyecto tributario se fué al foso. Está visto, los ricos no quieren pagar; por lo visto, prefieren ponerse en condiciones de que se lo quiten, como han hecho en Rusia los soviets con otros egoístas por el estilo.

Escuriendo el bullo los ricos, esta sima, que nos lleva a una ruina definitiva, la han de llenar los pobres, los campesinos, los pequeños industriales, el modesto rentista y los empleadillos de mala muerte.

La verdad es que el feroz egoísmo de estos nobles millonarios sería una lección provechosa y un acicate inmenso con otros hombres y en otros tiempos distintos de los actuales, en los que la abulia y la inercia y la resignación bovina característica de nuestra época no enervara conciencias y corazones y atrofiara los brazos.

¿No quieren los ricos contribuir a los gastos de la campaña-abismo? Pues tampoco los pobres. Arréglate-tus tú, Gobierno, como puedas con tus berengüistas, que de nosotros no sacarás ni un céntimo ni una gota de sangre más. Los ricos no han querido pagar; han hecho bien. De algo les ha de servir ser los dueños del cotarro y tener la sartén por el mango.

FRAY GERUNDIO.

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala 1.ª — Reus. — Incidente — Delfín Grau contra Teresa Piu.

Sección 2.ª — No tiene señalamiento. Luis Casamitjana contra Juan Pons.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección 1.ª — Audiencia. — Tenencia de útiles para el robo. — Procesado, E. Petrelló y otro. — Jurado.

Sección 2.ª — No tiene señalamiento.

Sección 3.ª — Hospital. — Tentativa de robo. — Procesado, José Navarro y cuatro más. — Jurado.

Sección 4.ª — Barceloneta. — Homicidio por imprudencia. — Procesado, Luis Muriello Rabal. — Jurado.

VISTA DE CAUSAS

Sección primera

Lesiones. — En esta sección compareció el procesado Enrique Collado Galera, el cual entró en la noche del 20 de Febrero próximo pasado, junto con otro sujeto, en una taberna de la calle de Cirés. Por lo avanzado de la hora el dependiente Jaime Juliá les dijo que salieran a fin de cerrar el establecimiento, y al estar en la puerta el procesado con una navaja agredió al Juliá, causándole lesiones que curó

a los diez y ocho días de asistencia médica.

El fiscal solicitó para el del banquillo (pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional).

Sección segunda

Robo. — En 1.º de Febrero de 1921 los procesados Salvador Valero, Constantín Martínez, Mariano Jiménez y Francisco Casany, escalando una tapia, penetraron en la casa-torre número 4, de la Colonia Arbesita en Tiana, sustrayendo ropas valorada en 190 pesetas, que fueron recuperadas (detenerles los individuos del somatén de dicho pueblo).

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y por ello la Sala absolvió libremente a los procesados.

Sección tercera

Lesiones y sucesiva muerte. — Un auto camión guiado por el procesado, Marcelino Masillo, en la mañana del 15 de Mayo de 1921 y al pasar por la calle del Princip de Viana arrolló al niño Pedro Almarch Mur, causándole lesiones de las que falleció al siguiente día.

Como se puso de relieve en el juicio que el chófer no tuvo la culpa de lo sucedido, el veredicto fué de inculpabilidad.

Sección cuarta

Muerte por imprudencia. — El procesado Juan Torruella, que sin estar debidamente autorizado guiaba un automóvil por la carretera de San Pedro de Villamajor, atropelló a Carmen Puig, causándole tan graves lesiones que falleció a los diez días de asistencia facultativa.

Estos hechos ocurrieron el día 24 de Julio de 1921.

Los Jurados dictaron un veredicto de inculpabilidad y en su virtud la Sala absolvió libremente al del banquillo.

Suspensión de una vista por cuarta vez

Nuevamente ha sido suspendida la vista de la causa seguida por el Juzgado del Oeste contra Rosario Segarra y tres más como presuntos autores del asesinato frustrado del chófer Miguel Roca Carreras y del atentado contra las personas y cosas, por medio de explosivos, que se proponían verificar en una fiesta que celebraba el somatén en el Paseo de Gracia con motivo de unas banderas.

Dicha suspensión tuvo por causa la enfermedad del letrado defensor, señor Fontana, el cual presentó un certificado facultativo que acreditaba su dolencia.

Ignórase cuándo se celebrará.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado de la Barceloneta, secretaría del señor Pascó, instruyó durante sus horas de guardia 21 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia cuatro detenidos.

Medias de Seda

GARANTIZADA

0'85

Medias Seda

EXTRA sin taras con costura en todos los colores imaginables.

1'75

MEDIAS SEDA, cuchilla calada bordada y canalé moda, a

2'95

Extraordinaria rebaja de precios

Inmenso surtido en calcetines, medias, camisetas, jerseys, camisería, corbatería, dibujos moda, conexiones, objetos para regalos, pañuelos, gorras, paraguas, abanicos, perfumería, bisutería, cortes de trajes y calzados.

- Calcetines para hombre, 0'20
- Medias para señora, 0'35
- Pañuelos para señora, fantasía, bonitos dibujos, 0'20
- Calzoncillos para caballero, talla completa, madapolán, 2'95
- Camisetas Jumei talla completa, para caballero, 1'15
- Trajes para niño, calidad extra, 5'95
- Camisas percal extra para caballero todas las medidas, 6'95

Remate de grandes partidas de calzado

Borceguí para caballero, curtido extra, piel americana, todas las medidas, 10'95

Cortes de traje caballero regalo a menos de mitad de precio

Ptas. 12'95 corte de traje de tres metros

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

Ventas al por mayor y detall

Casa Layret

29-Boquería-29

Le sustituyó el del Oeste, secretaria del señor Alemany.

Doa estafas.

Don Jaime Roca acudió a la policía denunciando a un sujeto conocido suyo llamado Benedicto Regañón, el cual, a pretexto de emprender un negocio de mucha importancia, le ha estafado 17,114 pesetas.

Regañón ha desaparecido de esta ciudad.

Manuel Trullo se ha querrelado contra Lorenzo Sánchez Rubio, el cual le prometió colocarle mediante la entrega de 125 pesetas, que le dió, habiendo desaparecido con el dinero y sin cumplir lo prometido.

Sánchez se halla reclamado por seis o siete hechos análogos al denunciado.

El robo de la joyería del señor Carreras.

La policía ha puesto a disposición del Juzgado de guardia a un sujeto llamado Juan Roig Torres por si pudiera ser uno de los autores del robo cometido en la joyería de don Enrique Carreras, de la plaza de Santa Ana, la tarde del viernes último.

El señor Carreras y su dependiente, si bien han examinado al detenido detalladamente, no pudieron decir más que era de estatura parecida a uno de los ladrones y que también tenía la voz ronca.

El Juzgado de la Audiencia, que instruye el sumario, secretaria del señor Florensa, ha decretado la incommunicación rigurosa del detenido.

Riñas y escándalos

Por fútiles pretextos rieron en una barraca del límite de la calle del Conde del Asalto Magdalena Just Vivi, de 32 años, y María Quinto, de 40.

Magdalena fué quien llevó la peor parte en la contienda.

El guardia municipal número 378, al requerir a unos vendedores ambulantes que se habían situado en las calles de Parlamento y de Borrell, fué recibido a tomatazos por aquéllos.

Intentó detener a uno de ellos; pero no pudo hacerlo por haberse arrojado contra él los compañeros del que iba a detener.

Si en auxilio de este guardia no hubiese acudido su compañero Salvador Gual, seguramente no lo hubiese pasado muy agradablemente.

En un bar de la calle de Sadurní, 17, fué detenido Carlos Diaz Cabanes, de veinticinco años, que, en unión de otros individuos que huyeron, estaba armando un gran escándalo.

Un individuo, al que sólo conoce de vista y que se dió a la fuga, agredió con un palo en la calle de los Baños Viejos al zapatero Antonio Fernández, de 38 años, causándole varias heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

En el puente de la calle de Fernández Duro rieron Enrique Lagé Sabaté, de 37 años, y Antonio García Mateu.

Los dos se alzaron de 16 lino, recibiendo cada cual lo suyo.

Por asuntos de trabajo rieron Dionisio Castillo Martín, de 42 años, y Carlos Hernández Millán, de 47.

Este tiró a aquél una pedrada, causándole una herida en la frente.

El hecho ocurrió en la calle de Miramar Baja.

Dentro de una taberna, sita en el número 28 de la calle Mayor de Sarriá, rieron el dueño de la misma, Rafael Tornet, y un parroquiano llamado Manuel Lescano Vidal.

A Lescano le tocó las de perder.

En su domicilio, Baños Nuevos, número 13, 3.ª, José María Puig, de 27 años, dió una gran paliza a su esposa, Clotilde Mansut Baró, de 36.

Ella tuvo que ser auxiliada en la Casa de Socorro.

Por vender medias sin permiso fueron requeridos para que se retiraran José Valentí Farré, de 32 años, y Augusta Soria, de 33.

Estos se insolentaron contra el guardia que tal cosa les mandó y promovieron un fuerte escándalo, siendo por tal motivo detenidos.

Este hecho acaeció en los alrededores del mercado de Santa Catalina.

Cosas típicas de Cataluña

El «envelat» de Badalona

A pesar de los años que estamos en Cataluña, mejor dicho, en Barcelona, no habíamos visto en ninguna ocasión un «envelat» o entoldado.

Nosotros no pretendemos descubrir el típico «envelat» a los ojos de los catalanes, ni tampoco a los de los que, no siendo de esta región, hayan estado alguna vez en uno de estos locales.

El que nosotros hemos visto se encuentra enclavado en la playa de Badalona, junto al «Mare nostrum», el latino mar de las primitivas civilizaciones. Por el exterior el «envelat» parece una enorme tienda de campaña guarnecida con banderas en su parte superior. En este las de España y Cataluña flotan al viento, unas junto a las otras, y están tan cerca que el color gualda acorticia al rojo grana de la que tiene más próxima, como si fuera un intenso, un fraternal abrazo entre Castilla y la hidalga Cataluña, laboriosa y fabril.

Cuando penetramos en el «envelat» oímos ser víctimas de algún empucho de literatura oriental. De buena fe pensamos que estábamos bajo los efectos de una pesadilla sugerida por la lectura de «Las mil y una noches». Nos pareció encontrarnos en el interior de uno de aquellos suntuosos palacios que causan la admiración del inquieto y travieso Aladino y que hacían despertar nuestra envidia cuando éramos adolescentes.

Figuraos un gran espacio cuadrangular, de unos seis metros de elevación. La lona y la madera que le sirven a modo de pared no se distinguen. Se hallan cubiertas de cortinajes de terciopelo de variados colores, formando caprichosos dibujos. Profusión de

guirnalda hechas con papel van puestas de unos a otros lados del «envelat», de las que penden cientos de luces de colores varios y magníficas lámparas. El suelo está cubierto de una inmensa alfombra de color de sangre; es un plano horizontal perfecto. Allí, donde días antes estaban las barcas con sus panzas tendidas al sol, en espera de una reparación «saludable» y en donde se habían asentado solamente las plantas de los marinos, ahora bailan deliciosamente unas mujercitas, tan inmateriales, tan ingravidas como temerosas de hacerse daño en los pies ohíquitos, sugestivamente calzados.

En el «envelat» sólo se baila. No sirve para otra cosa; no lo destinan para nada más.

Es un soberbio salón de baile y, en general, son patrimonio de Cataluña, que tiene a gala presentar los «envelats» con inusitada magnificencia.

En él caben cientos de parejas que se apretujan y se confunden. Gran número de sillas puestas alrededor de lo que podríamos llamar pista convidan al descanso a los balladores.

Los amantes de la diosa Terpsícore sueñan con el «envelat» como algo supremo.

Nosotros no somos aficionados al baile; pero, ante la vista del espectáculo y ante el entusiasmo de los concurrentes, casi nos contagiarnos del medio y por un momento pasó por nuestra mente dar un par de zancadillas o zapateadas en el aire, pero el temor a hacer el ridículo, prudente, nos contuvo.

El «envelat» es suntuoso, es elegante. Nosotros lo afirmamos.

EDUARDO SANJUAN.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

El Consejo permanente.

Entre los acuerdos adoptados en las reuniones del viernes y el sábado figuran los siguientes:

Concurso para la provisión de la plaza de oficial de la oficina de Administración de los establecimientos benéficos de Gerona.

Designación de don Luis Saye para asistir a la reunión de la Asociación contra la tuberculosis, que se ha de celebrar en Gerona.

Organización y propulsión del Laboratorio de Patología vegetal.

Propaganda gráfica para la protección de los pájaros.

Concurso para la provisión del cargo de profesor de Zoología en la Escuela Superior de Agricultura.

Concurso para la provisión del cargo de ayudante de los Servicios de ganadería.

Publicación.

Se ha publicado el programa de la Escuela de verano que organiza el Consejo de Pedagogía de la Mancomunidad.

Este año han sido introducidas algunas modificaciones constituidas por una serie de cursos prácticos sobre Educación física.

Construcción de acuarios y preparación de conservas y otras especialidades de cocina en relación con la ganadería doméstica.

Además habrá un curso de experimentos de Física y Química aplicables a la escuela primaria y otro de Medidas Paleontológicas con relación a la orientación profesional. Tendrá también excepcional importancia la Semana final organizada en colaboración con la Federación de maestros nacionales de Cataluña.

El tabaco

LA «SACA» DE HOY

Paquetes de picado de veinte y de veinticinco, potes de setenta, cigarrillos superiores y puros fuertes serán las labores que hoy recibirán los estancos del primer turno.

Con carácter voluntario recibirán la mayoría de los estancos cigarrillos modernos de veinte. Los había también en almacén de veinticinco; pero, por lo infumables, los estancos los rehusan.

La mayoría de los estancos recibirán una caja de veinte o de veinticinco, una de potes de setenta, una de cigarrillos superiores y otra de puros fuertes.

La «saca», como pueden ver nuestros lectores, no puede ser más mediocre.

Se nos dice que es posible que a los estancos del segundo turno, de las afueras, se les den cigarrillos peninsulares en compensación de no haberlos recibido la pasada semana.

OTRO ESTANQUERO ABUSON

Se nos denuncia, por persona que merece nuestra confianza, que el titular de la expenduría número 124, sita en la calle de Córcega, 341, obligaba también a los compradores a tomar determinada cantidad de tabaco, negándose a entregar los cigarrillos de siete y medio a los que no se quedaban con el lote completo que había dispuesto, según su conveniencia. Es éste uno de los estancos que más han abusado del público desde que se produjo la crisis del tabaco.

LAS COSAS DE LA ARRENDATARIA VAN DESPACIO

La «saca» de tabaco filipino, que se nos dijo estaba dispuesta para ayer, se ha aplazado para el viernes. Así parece que lo ha dispuesto el «Katpunan» estancuero para poder disponer a su antojo de dichas labores.

Los fumadores harán bien en acudir dicho día a los estancos para evitar que dichas labores se evaporen.

Odisea de un español en el Rif

XXIV

El último cartucho

Los bandoleros atacantes, con sus cuatro cómplices recién llegados, celebraron juntos un pequeño conciliábulo de breves minutos echados en tierra, resguardados por el pequeño declive del terreno de que se ha hecho mención anteriormente.

Luego los últimos, levantándose súbito, montaron en sus caballos y partieron al galope hacia la espesura de chumberas, donde habían estado emboscados los primeros, y desaparecieron.

Pero esta desaparición fué breve, volviendo a salir desmontados, por lo que comprendí que habían ido a ocultar sus caballos para ponerlos a cubierto de cualquier balazo, y fueron a reunirse otra vez con los primeros.

Mientras verificaban la guarda de los caballos, yo había tenido tiempo de disparar por cuarta vez los seis tiros de mi revólver, verificándolo al aire, conforme a mi resolución tomada de antemano.

Pero lo sorprendente para mí era que ahora que eran siete los foragidos, y tal vez como resultado del conciliábulo que habían sostenido, no disparaban.

Comencé a reflexionar sobre lo extraño del caso; mas pronto pude darme exacta cuenta de los propósitos de los bandidos al ver la maniobra que empezaban a ejecutar.

Se separaban arrastrándose unos tras otros, dejando grandes intervalos entre sí y formando un semicírculo que pronto se cerraba, rodeándose completamente.

Si mi caballo no hubiese estado muerto, hubiera podido intentar la huida antes de que se cerrara el cerco; pero a pie y temiendo siete enemigos con armas largas y a una distancia no más que de cien metros hubiera sido más que temeraria, suicidio, y no valía la pena de huir para suicidarse. Esto fué lo que resolví: matarme cara a cara al enemigo, dando no una prueba de valor, pues que no había otro remedio y forzoso era morir; pero sí una prueba de entereza, como digno de la raza.

Descargué por quinta vez y al aire los seis tiros de mi revólver; treinta tiros ya disparados por mi parte, sin contar los que habían disparado mis enemigos, y nadie acuñó al ruido de las detonaciones; no había, pues, que esperar ya socorro alguno, y era forzoso decidirse a terminar de una vez, a poner fin a la tragedia, si no quería ser asesinado alevosamente de un momento a otro, pues mis enemigos acababan de completar el cerco.

Me quedaba una sola cápsula, el último cartucho, el más preciado de todos, pues que lo reservaba para mí. En ese último cartucho se encerraba el epílogo de mi vida. ¿Quién hubiera podido decirme al planear mis proyectos de colonización, cuando, lleno de entusiasmo y fe y enardecido por los sublimes ideales de ser útil a mi patria y condescendientes, dirigía una instancia al distinguido general en jefe en suplica de la concesión de un kilómetro cuadrado de terreno, que al estampar mi firma en la precitada instancia firmaba mi sentencia de muerte?...

¡Ah! ¡Si la instancia no se hubiese trasladado! Seguramente no hubiera tenido que ir tan lejos y con un poco de protección se me hubiera dispensado hubiese podido ver mis proyectos coronados por el más honroso éxito. Mientras que ahora, con mi débil esfuerzo, en un país hostil y sembrado de ocultos y traidores enemigos, sólo me resta sucumbir. Pero yo daba una prueba de valentía, energía y tesón al Gobierno, mientras que al Gobierno... quedaba a la altura de los moros del Rif...

Yo ya sé que si algún pollicastro, de esos que han abusado de la carne de cañón, de esos que jamás han sabido lo que son los principios de conciencia, porque carecen de una entraña que se llama corazón; de esos que se han puesto al pueblo por montera, después de haberle servido de escabel para el orgullo de todas sus concupiscencias, sed de

mando, afán de honores, vanidad de Cresos, plutócratas que con abominable maquiavelismo esquilman y empobrecen, enervando a la nación, pasan su vida de vampiro por estas líneas, arguirán que puesto que llevaba un revólver, podía y debía haberme defendido.

¡Ah! No todo es según el color del cristal con que se mira. Ved con unas gafas de color de rosa el corazón de uno de esos políticos que os he citado, y lo veréis sonrosado; apartad ahora los cristales, y sólo hallaréis un corazón de tigre, de chacal, de hiena...

Yo comparo al revólver con la justicia. Debe servir para imponer, para inspirar respeto. Llegado el momento de tener que hacer uso de él, pierde la majestad de su atributo, porque el fin para que fué creado no pudo ser para destruir, sino más bien para conservar, porque la misión del hombre en la tierra ha sido, es y será siempre crear, jamás destruir. Por lo mismo, tengo para mí que la justicia que da palos de ciegos es estúpida y cuando se disfraza de verdugo es repugnante. ¡No es justicia, es arbitrariedad! Debe solamente imponerse y reducir por el respeto que representa, por la excelsa majestad soberana que simboliza de rectitud, igualdad y equidad.

Que los llamados a sostener el fiel de la balanza tengan la probidad, la rectitud, el desinterés y la acunimidad que demandan las funciones de tan alta representación, y la justicia cumplirá los fines de regular las acciones de los hombres, siendo acatada con amor, siendo respetada con veneración, siendo con exaltación reverenciada...

Con mano convulsa, aunque sereno, introduje en el cilindro de mi revólver la única cápsula que me quedaba y dirigí una mirada fulminante de reto a los bandidos que me circundaban, y con los labios contraídos en un rictus de desprecio y el más soberano desdén intenté levantarme para ponerme en pie y darme la muerte con alívea, mostrándome enteramente a la vista de los foragidos.

Mas al incorporarme sentí un agudo dolor en mi pierna izquierda, unos diez centímetros más arriba del tobillo. Miré y vi una mancha de sangre y un imperceptible agujero en mi pantalón. Palpé y moví la pantorrilla y el dolor era más intenso todavía. Estaba herido y no me había dado cuenta. Al mover la pierna izquierda parecime que tenía sobre ella un peso atroz y como insensibilizada la extremidad toda.

Hice un violento esfuerzo, y apoyándome en mi bastón de estoque, logré ponerme en pie. En la diestra empuñaba el revólver, presto a consumir el sacrificio.

En el instante que iba a levantar mi brazo, vi avanzar hacia mí un moro con un trozo de trapo blanco puesto en el cañón de su fusil a guisa de bandera de parlamento.

— "Paisa, paisa!" — me gritaba el moro mientras se acercaba.

— ¿Qué queréis? — le contesté.

— No "tirar".

— Pierde cuidado; puedes aproximarte.

— "Tener" que hablar.

El bandolero llegó a dos pasos frente a mí y se paró.

— ¿Conque queréis hablarme? — le dije con sorna.

— Sí; querer parlamentar.

— Pues si tardas un poco más, hubieras llegado tarde.

— ¿Tarde? ¿Por qué?

— Porque me marchó.

— No poder, porque "estar" rodeado.

— Pues a pesar de todo me voy y no podréis detenerme.

El moro miró a todos lados con desconianza y exclamó:

— ¿Y a dónde "marchar"?

— ¡Me marchó al otro mundo!

— ¿Al otro mundo? ¿Qué "querer" decir?

— Quiero decir que antes que caer en

vuestras manos, prefiero levantarme la tapa de los sesos.

— ¡Ah! — musitó perplejo y confundido el bandolero.

— Puedes decir a los tuyos que se acerquen sin temor y verán cómo sabe morir un español.

— Yo "venir" a parlamentar — dijo tímidamente y contrariado el bandido.

— No me interesan vuestros parlamentos.

— Sin embargo, tú "poder" conservar la vida.

— La vida no me interesa ya.

— "Traer" buenas condiciones — dijo suplicante el moro.

— Veamos cuáles son esas condiciones, pero despacha pronto.

— Nosotros "pedir" cincuenta "miles" pesetas y dejar en libertad a "paisa".

— No llevo encima esa cantidad.

— "Paisa" venir con nosotros y poder escribir.

— Jamás!

— Poder pedir esa cantidad a su familia o a sus amigos.

— ¿Y quién me asegura que después de esa cantidad pediréis otras, y luego otra, y cuando me hayáis arruinado no me asesináis?

— Nosotros jurar por Alá.

— No me conviene ese juramento.

— ¡No convenir! ¿Por qué?

— Porque sabéis que si luego falláis, Alá os perdonará.

— Alá es grande.

— Por lo mismo, y vosotros muy pequeños y unos viles bandidos además.

Entretanto, los seis foragidos restantes se habían ido acercando ya, y muy próximos, escuchado mis últimas palabras.

— "Poder" reflexionar todavía — dijo el parlamento.

— ¡Reflexionar! ¡Bah! Ya he reflexionado bastante. ¡Mira!

Y, levantando el brazo, apunté el cañón de mi revólver, ya amartillado, en mi sien derecha.

FRANCISCO DE P. HERRAN

VIDA REGIONAL

BARCELONA

MATARO.

En la espaciosa platea del teatro Bosque se ha celebrado un banquete monstruo en honor del diputado a Cortes por el distrito, señor Moret, al que acompañaban en la presidencia el conde de Lavern y su hijo don Francisco; don Emilio Junoy, don Enrique Arañó, alcalde de la ciudad, y los diputados provinciales por el distrito y otras personalidades de relieve en la política catalana.

El acto revistió trascendental importancia, pues el número de comensales fué de 1.200 y estaban representados todos los Ayuntamientos de la comarca, siendo el primero de esta clase que se ha celebrado en Mataró. Al recordarse el champaña brindaron los señores Fradera Pujol, ex alcalde; conde de Lavern, Arañó y Estapé, quienes elogiaron la labor del señor Moret como diputado.

Este contestó en sentidas frases de agradecimiento y diciendo que con este acto de adhesión, quedaba de nuevo más obligado aún que antes a trabajar cuánto pueda en bien del distrito y de todos sus conciudadanos, siendo ovacionado.

El corresponsal.

TARRAGONA

REUS.

En el campo de juego del Reus Sportif el próximo día 9 se celebrará un partido de football entre el primer team del F. C. Barcelona y el primer equipo del Reus Sportif. Dicha fiesta ha despertado general entusiasmo entre los elementos deportivos de esta comarca.

Vencidas las dificultades de orden económico que presentábase para que pudiera ser expuesta en Reus "La Vicaria", de Fortuny, dícese que próximamente se podrá admirar dicha obra en el salón de exposiciones del Centro de Lectura. En previsión de posibles contingencias se ha concertado el seguro de dicha obra de arte por valor de 300.000 pesetas.

El corresponsal.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

En la carretera de Casa Antúnez le sa-llerón al paso dos desconocidos a Antonio Pérez Martín, de 52 años, los cuales, luego de propinarle una fenomenal paliza, le sustrajeron un reloj de metal y 2'50 pesetas, que era cuanto llevaba, dándose luego a la fuga.

Antonio tuvo que ser asistido en el Dispensario de Santa Madrona de varias heridas que le causaron sus agresores.

— Un acomodador del cine Diana que desde hace cuatro meses tiene el encargo del representante de la Empresa donde presta sus servicios de que todas las noches vaya en bicicleta a recoger de las taquillas de los cines Royal y Excelsior la recaudación diaria, ha denunciado el siguiente hecho:

En la madrugada de ayer, cuando salía con dicho objeto, recogiendo en los citados cines la cantidad recaudada, que era de unas 1.600 pesetas, al regresar, en la calle de Amalia vió situados a cinco hombres en medio de la misma obstruyendo el paso, y al llegar a ellos, uno le dió un empujón que le derribó al suelo. Al levantarse le preguntaron qué llevaba, haciéndole levantar los brazos y le arrebataron la cartera donde llevaba la cantidad expresada.

Los atracadores se dieron a la fuga después que le obligaron a marcharse rápidamente.

— El dueño de un taller de sastrería de la calle de la Atlántida, 31, ha denunciado a la policía que los cacos penetraron en su casa sin haber dejado señales de violencia y habiéndose llevado géneros de lana y estambre por valor de 4.000 pesetas y 300 en metálico del cajón de la recaudación.

— Durante su ausencia penetraron los amigos de lo ajeno en casa de don Lorenzo Macías Domínguez, llevándose alhajas por valor de 200 pesetas y 30 en metálico, dejándole en prenda un destornillador.

El señor Lorenzo no salió ganancioso con dicho cambio.

— De su domicilio le han sustraído a don Ramón Marchal una porción de cubiertos de plata valorados en 500 pesetas.

— Viajando en un tranvía le sustrajeron a la esposa de don Mario Molina el imperdible que llevaba, el cual estaba valorado en 3.000 pesetas.

— De su domicilio le sustrajeron a don José de Toca una máquina y otros objetos de un valor total de 1.282 pesetas.

— A requerimiento de don Salvador Carmona Fuentes ha sido detenida María Ortega, sirvienta del mismo, la cual le sustrajo de un armario un billete de 100 pesetas y otras varias en plata.

— En una fonda de la calle del Arco del Teatro, número 13, fué detenido Antonio Cortés Valenti, de 23 años, que había penetrado en la misma con intención de apoderarse de todo cuanto le viniera a mano.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Un muerto y cuatro heridos

El domingo por la tarde regresaba de Manlleu, en automóvil, el doctor don Agustín Pujol, acompañado de su familia.

Al llegar cerca de Centellas, el coche voló a consecuencia de una avería en los neumáticos.

El carruaje quedó completamente destrozado y el doctor Pujol con heridas que le produjeron la muerte casi instantáneamente.

Los cuatro restantes señores que ocupaban el automóvil también sufrieron heridas. Dos de ellos, su suegra y su hijo, están gravísimos. La esposa y su hija sufren leves lesiones. Al chófer no le ocurrió nada.

El doctor Pujol hacía ocho días que había comprado el automóvil.

EN EL AYUNTAMIENTO

El Concurso Internacional de la Comisión Mixta del Trabajo

En el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del delegado del Gobierno, jefe de sección del ministerio del Trabajo señor Hoyuelos, y con asistencia del alcalde, gobernador civil, presidente de la Audiencia territorial y otras personalidades, Comisiones de los centros docentes y numeroso público, se celebró el domingo, a las once, el solemne acto del reparto de premios a los autores de los trabajos que en el Concurso Internacional abierto por la Comisión Mixta del Trabajo en Barcelona han merecido tal distinción.

El tema propuesto por la Comisión fué el siguiente:

"Régimen de pensiones para la dependencia mercantil que, a base de mutualidad, prevea los casos de vejez, imposibilidad para el trabajo y muerte."

Como se ve, el objeto que la Comisión perseguía en este concurso era procurar, en bien de los auxiliares mercantiles, un proyecto seriamente meditado, de humanitarias tendencias sociales, para luego, con la ayuda y la sanción de los públicos poderes, convertirse en una hermosa realidad legal, y lo ha conseguido con el proyecto de M. Jean P. Seyler, colaborador en materia de seguros sociales de la Odeina internacional del Trabajo en Ginebra.

Abierto el concurso, se recibieron numerosos trabajos, muchos de ellos, según manifiesta en elocuente discurso el señor Delmás, dignos de recompensa y estímulo; pero, ante la necesidad de circunscribirse a los premios señalados por la Comisión, se eligieron tres que, con mayor exactitud y más feliz visión del problema, respondían al tema propuesto; especialmente uno, el que llevaba por lema "J. P. S.", que supera, a juicio del señor Delmás, miembro del Jurado calificador, a los mismos deseos y esperanzas de la Comisión organizadora; éste fué el agraciado con el premio.

Seguía otro con el lema "Labor omnia vincit", al que se asignó el primer accésit, y, finalmente, el recompensado con el accésit segundo, que tenía por lema "Per me laboras", digno de encomio, y como el anterior, merecedor de premio si las condiciones del concurso lo hubiesen permitido.

Después del señor Delmás, que fué muy aplaudido, el señor Griera, por la dependencia mercantil, leyó unas cuartillas admirables encomiando la necesidad y la obligación que tienen los jefes y patronos del comercio de procurar un porvenir tranquilo y libre de zozobras y un presente remunerado a sus auxiliares, que son la salvaguardia de sus intereses y los colaboradores directos de su prosperidad, que es, en suma, la de la patria. Ensalzó justicieramente los trabajos premiados y tuvo un saludo cariñoso y entusiasta para M. Jean P. Seyler.

Don Miguel Planas, vocal de la Junta directiva de la Comisión, coincidió en su elocuente discurso con las aseveraciones y plácemes de Griera y Delmás. Oyó también muchos aplausos.

El señor Cabré, presidente accidental de la Comisión Mixta, agradeció la presencia a todas las autoridades y al representante del ministerio del Trabajo y encomió a los concurrentes premiados en este certamen, que es una prueba de la labor fructífera de una Comisión Mixta que nació en momentos muy difíciles, puesto que sólo por la violencia se solucionaban entonces los conflictos sociales.

Se extendió en consideraciones sobre la situación actual de los problemas sociales en todo el mundo y terminó con un párrafo dedicado al amor entre los hombres.

El señor Cabré fué ovacionado.

Finalmente, el secretario leyó el acta del lamen del Jurado, que acababa así:

"Abiertas las plicas correspondientes, en sesión de 7 del pasado mes de Junio, resultó ser autor del trabajo laureado con el premio M. Jean P. Seyler, experto colaborador de la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra. Del trabajo merecedor del primer accésit resultó autor don Federico Blanco y Trias, actuario matemático de Barcelona. Y de la Memoria premiada con el segundo accésit resultaron autores don Felipe Pons Solanes, perito mercantil, y don Antonio Rato Sastrón, abogado, ambos de esta ciudad."

Los señores premiados, al recoger el premio, fueron objeto de ruidosos aplausos.

Acabó el acto con unas breves palabras del señor Hoyuelos excusando al ministro felicitando a los premiados y animando a la Comisión Mixta del Trabajo a continuar la labor que realiza, digna de todo encomio.

Por la tarde, en el local que la Comisión Mixta tiene en la plaza Real, fueron obsequiados el delegado del ministro y los premiados con champaña.

Comercio y finanzas

COTIZACION OFICIAL

CAMBIOS EXTRANJEROS

París (cheque), 53'60; Londres, 28'38; Berlín, 1'60; Viena, 0'05; Roma, 30'20; Bruselas, 51'15; Zurich, 122'15; Nueva York, 6'41.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 68'50; Amortizable 5 uor 100, 94'30; Exterior, 84'40; Banco de España, 550; Banco Español del Río de la Plata, 228; Banco Español de Crédito, 128; Tabacos, 240; Azucareras orinarias, 31'25; Cédulas, 89'50; Nortes, 342; Francos, 53'80; Libras, 28'30.

COMPRA V.

Guía de Ferrocarriles

"RAPIDO"

Cataluña y líneas directas

Nuevo horario de verano

SE VENDE EN QUIOSCOS, LIBRERIAS, CENTRALES DE FERROCARRILES Y EN ESTA ADMINISTRACION

Precio **60** céntimos

ver a ver a su hija... Cuando supo su desgracia, cuando la vió tan desdichada, privada de razón, la perdonó, se apiadó de ella y se la llevó a Segonzac.

—¡La he visto!—dijo Edmundo, que comprendía ahora la causa de la cólera del padre de Juana.

—Juana está loca—repuso la señora de Favreuse—, y en su locura, como ha perdido la memoria, no sabe ya si quiera que ha sido madre... Pero háblame de ti—añadió, acercándose a su hijo y cogiéndole las manos—. ¡Fui tan cruelmente separada de ti! No te había vuelto a ver desde que saliste del colegio... ¡Pobre hijo mío, que sufriste por los dispendios que desunieron a tus padres!...

Le besaba, y Edmundo, procurando dar tregua a su sufrimiento, mezclado con una impotente cólera y una sombra de desesperación, contestaba a los besos de su madre.

—¿Entonces tú estabas en América?... ¿Desde cuándo?... —Partí a principios de 1877—contestó Edmundo.

—¡Cerca de seis años!... Te has creado una posición, según acabas de decirme... ¿Eres socio de esa casa?

—¡Sí!... estoy satisfecho, madre, muy satisfecho!... dijo el pobre joven haciendo un violento esfuerzo para dominarse.

—¿Ganas dinero? —Mucho... Más de lo que nunca me hubiera atrevido a esperar.

La señora de Favreuse vislumbró entonces la salvación para ella. Manifestando a su hijo un ardiente afecto, no la dejaría en aquella situación casi miserable, puesto que era rico. Iba a adherirse a él.

Le interrogó largamente, felicitándole por lo que había hecho, e ignoró el secreto del espantoso dolor que le torturaba. Volvamos al Cepellón, donde la vuelta de la pobre Juana a la razón llenaba de alegría el corazón de su desdichado padre.

Dejando sobre la mesa los billetes de Banco que el notario de Segonzac le había traído, el señor Laroche volvió al lado de su hija, impaciente por observar de nuevo aquella cura que el doctor Courvoysier le había confirmado.

Juana se acordaba de todo. Entonces iba a poder decir lo que había pasado.

—Me pareció—dijo ella—que un velo que oscurecía mi espíritu se rasgaba de pronto... Vi a mi marido... a Edmundo... Le reconocí...

El doctor detuvo con una mirada al señor Laroche, que iba a hablar y decirle que el que había visto no era su marido, sino el hermano de éste, que él mismo había confundido con el otro, con el miserable, juguete de un parecido que explicaba

—¿Pero le has vuelto loco?—protestó Griffonnier.

—¡Ven, ven, te digo!...

Abrió la segunda puerta, que del comedor daba al pasillo, y cuando siempre de Griffonnier, aturdido, ganó la puerta de entrada, la abrió y minutos después los dos hombres estaban en la calle.

—Pero, en fin, reclamó Griffonnier—, ¿me explicarás?... ¿Es tu hermano el que te hace huir así?

—¡Ven... ven!... Ya te explicaré... más tarde...—dijo con voz entrecortada el marido de Juana—. Sí, es él... ¡No quiero verte!... ¡No quiero verte!...

Doblaron la esquina y desaparecieron.

XXIII

Imposible dar una idea de la estupefacción que tenía como clavada en el suelo a la señora de Favreuse ante la inconcebible desaparición de su hijo.

—¿Dónde está?—se preguntó.

Y añadió en voz alta:

—Estaba aquí hace un instante. Estaba conmigo, en compañía de un amigo suyo... No lo comprendo.

Edmundo tampoco acertaba a explicarse lo que pasaba.

—Luciano no sabía que fueses tú el que llegaba—dijo la madre—; sin embargo, no me explico que se haya marchado así. —No puede haber ido lejos.

—¡Pobre hijo mío... tiene tanto que sufrir!...—dijo la señora de Favreuse—. No sabes los disgustos que ha tenido. Quizá se le ha ocurrido súbitamente una resolución, pues buscábamos juntos lo que tenía que hacer...

—Luciano está casado, ¿verdad?—preguntó Edmundo.

—¡Abi! ¿Lo sabías?

—Lo supe al llegar, pues hace años que no he recibido noticias de él, y lo primero que hice fué ir a su antiguo domicilio, donde me lo dijeron.

—Sí, un casamiento muy desgraciado—dijo la comadrona—. Se casó con Juana Laroche.

—¡Juana Laroche!...—exclamó Edmundo con voz llena de estupor y de angustia.

—Sí; ¿tú la conoces?...—replicó la madre, que no comprendió el sentido de la exclamación de su hijo—. Es la hija del

señor Larroche, el amigo de tu padre, que vivía en el bulevar de San Germán.

—Ya sé...—dijo el infeliz, terriblemente pálido.

—¿Pero qué tienes?—preguntó la señora de Favreuse, inquieta al ver el cambio que sufrió el rostro livido del joven.

—Nada—contestó Edmundo, dominándose a duras penas.—¿Dices que Luciano se casó con Juana Larroche?...

—Sí.

—¿Cuándo?

—Hace tiempo... antes de su servicio militar...

—¡Gai!... Te equivocas.

—Estoy segura.

—Es imposible, madre—atestiguó Edmundo.—Te juro que es imposible... Luciano estaba conmigo en el Havre cuando se volvió plaza... Era algunos meses después de la muerte de nuestro padre. Sentó plaza en la Alcaldía del Havre, estando yo presente, en Febrero de 1876... Entonces no estaba casado... No conocía siquiera al señor Larroche ni a su hija, pues nunca puso los pies en nuestra casa, mientras vivimos en el bulevar de San Germán...

—Es verdad, no los conocía...

Edmundo, abrumado, se dejó caer en un sillón y continuó pausadamente:

—Luego le vi en Londres, en Diciembre del mismo año, cuando fué a pasar allí el tiempo de licencia que había obtenido antes de mi salida para América... Entonces estaba yo en casa de mis amos, los señores Pick y Sons, de quienes en el día soy socio... Tampoco estaba casado mi hermano entonces, y no podía estarlo, puesto que prestaba su servicio militar...

—¿En 1876, dices?

—Sí... en 1876...—afirmó Edmundo.

—¿Estás seguro de no equivocarte?

—Absolutamente seguro.

—Entonces, no lo comprendo... No es eso lo que yo creía...—dijo la señora de Favreuse.—Ni es eso lo que tu hermano me dijo...

—¿Qué sabes, pues?... Habla, madre, por favor, suplicó el infeliz, que creyó que su madre vacilaba.

—No hace mucho tiempo que he vuelto a ver a Luciano—dijo entonces la comadrona.—Parece que me había buscado en la época de que hablas.

—¿Qué te dijo?... ¿Cómo te explicó su casamiento?...—preguntó Edmundo, impaciente.

—Yo creía, según me dijo, que se casó antes de servir en

el ejército... Una vez casado, y hallándose su mujer en vísperas de ser madre, Luciano vió acercarse el momento en que iba a ser llamado a las filas y se ocultó con ella en una casa aislada, en Meudon, cerca de aquí... Fué detenido como insumiso el día antes del alistamiento de su mujer, y por una casualidad providencial fué la llamada como comadrona para asistir a aquella joven que yo no reconocí entonces...

Durante la relación de su madre, Edmundo había reflexionado; había hecho memoria y comprendido lo que debió pasar.

Tuvo la intuición de la conducta monstruosa de su hermano al recordar la conversación que habían tenido juntos en Londres, cuando Luciano le habló largamente del señor Larroche y de su hija.

—¡Miserable!... ¡Infame!...—pensó.—¡Me robó mi amor!...

Pero tuvo la fuerza de contener su espantoso dolor y no quiso gritar a su madre la infamia de aquel hermano que le había arrebatado a la mujer que él amaba.

Quizá su madre no lo hubiera creído.

Edmundo la interrogó.

—¿Dices que la mujer de Luciano fué madre?

—Sí... dió a luz una niña—contestó la señora de Favreuse—, y nuevas desgracias agobiaron a Luciano y a su esposa.

—Juana Larroche está loca, ¿lo sabes?

—¡Ay, sí, lo he sabido! A consecuencia de su parto... Se vió sola, se creyó abandonada viendo que su marido no volvía... En el estado de debilidad en que se encontraba perdió la razón... Partió abandonando a su hija, loca como dices... no sabiendo ya siquiera que acababa de ser madre.

—¿Y él?...—preguntó Edmundo con voz sombría.

—Luciano fué sometido a un Consejo de guerra por insubordinación, condenado y enviado a un regimiento que estaba en África...

—¡Mentira!... ¡Impostor!...—pensó Edmundo, que sabía que su hermano había sido declarado inútil después de un año de servicio.—Se hizo lisoner por enfermo para casarse con Juana, para robármela... ¡Infame!

La señora de Favreuse continuó:

—Del África escribió varias veces, pero sus cartas no llegaron, porque no se sabía dónde estaba su mujer. El señor Larroche había hecho la más viva oposición a ese matrimonio; ese hombre me lenta tirria y hacía recaer su resentimiento sobre tu hermano... Había habido necesidad de hacer las intimaciones legales y tu hermano se casó con Juana sin el consentimiento de su padre... Después, el señor Larroche no había querido vol-

ANUNCIOS

Blenorragia (Purgaciones)

Las innumerables preparaciones dedicadas a la curación de esta enfermedad tienen el inconveniente que en la mayoría de los casos producen trastornos cástricos (estómago) de mas o menos importancia. Todos estos inconvenientes estan vencidos con el uso de las

PERLAS BALSAMICAS SARRIAS

Venta: Plaza Santa Ana, 9, Sazatá y Refomir. 3 - BARCELONA



El gran sabio, ABATE HAMON,
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.
Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los
LABORATORIOS BOTÁNICOS.-Secolón, n.º 11
Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón: Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

LA BLENORRAGIA

La blenorragia no es sólo, como se ha creído largo tiempo, una enfermedad localizada, que por medio de inyecciones o lavajes puede ser curada. Hoy se sabe que los lavajes y las inyecciones sirven simplemente para curar la lesión local determinada por el accidente.

El agente activo de la blenorragia, su microbio, el "gonococo", se desparraña rápidamente por la sangre y por todo el organismo y la blenorragia se convierte, a pesar de las inyecciones, en una dolencia generalizada como la sífilis. Conviene, pues, cuidar esta enfermedad, como conviene cuidar la sífilis, por un tratamiento general que afecte a todos los órganos. Hiriéndoles de los gérmenes de la enfermedad depositados por el "gonococo". El peligro inmediato de una blenorragia mal cuidada, ya es sabido, es la orquitis, que es inmoviliza en el lecho y puede herir en vuestras fuerzas viriles. He aquí un accidente que puede hacer de vosotros un ser disminuido, objeto de contagio y repulsión para los otros. Pero hay otras consecuencias futuras de la blenorragia que todavía no conocía. Estas consecuencias son terribles y amenazan a todos aquellos que se han curado mal una blenorragia.

Poco a poco, pero bastante rápidamente, la salud se altera sin causa aparente: es el artillismo gonocócico, horriblemente doloroso, que se produce en las rodillas; son las inflamaciones de los órganos genitales que provocan la prostatitis u otras enfermedades agudas que necesitan a veces incluso una operación quirúrgica.

Todo el equilibrio de la vida se ha roto; el humor y el carácter se agrian, aparecen las arrugas, los cabellos y los dientes caen. La sangre, este río generoso que lava todo el organismo, no es bastante limpia para llenar sus funciones. Una precoz ancianidad se anuncia, con todo el cortejo de males.

Comprenderéis, pues, la gran necesidad de que vuestra sangre limpia pueda circular por las venas y el interés capital que tenéis en destruir este enemigo invisible, que es el "gonococo" oculto en vuestros órganos, infiltrado en todo vuestro ser y presto a acometer su obra de destrucción.

Todas las enfermedades que han establecido su cuartel general en vuestros órganos desaparecerán si tomáis el contraveneno que lava la sangre y destruye el "gonococo". El medicamento específico y práctico para esto es el MILITOL, preparado en cápsulas ovoides, fáciles de absorber discretamente y sin causaros mal al estómago ni a los riñones. El MILITOL penetra en el organismo, a donde va a combatir y a vencer el "gonococo". El MILITOL hace desaparecer así todas las consecuencias posibles y todos los peligros de las blenorragias antiguas o recientes. Acoraza además el organismo contra las recaídas.

El MILITOL cura rápidamente. Tres cajas son suficientes. Ya no tenéis que tener ninguna consecuencia de la blenorragia. Volvéis a ser un hombre normal, fuerte y alegre. La tristeza, la melancolía, la latitud que os atormentaba han desaparecido.

Un prospecto muy útil e indispensable, colocado en el interior de cada caja, os indicará el régimen alimenticio que hay que seguir, así como las precauciones que tenéis que tomar si la blenorragia es antigua. La caja de cápsulas de MILITOL cuesta cinco pesetas. Depósito general: DALNAU OLIVERES - BARCELONA. De venta en todas partes.

AVISOS

Viudos y solteros

para casarse como Dios manda, diríjanse a E. Arnan, Capellans, n.º 9, pral. (cerca P. Sta. Ana), Nada de lloso. Unica casa formal

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligro

VENEREOS SÍFILIS MANTOLIZ
Rambis-Llano Boqueria-3-1
entre Hospital y San Pablo,
Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche
Economía para forasteros, dependientes y drogueros

Joven con medio honrado de vida, desposaría señorita o viuda, pequeña falta. Escribir: "El Diluvio" 823.

Srta. jovenita casaría con cab. fino ASUNTOS Y ENCARGOS serios. Tallers, 31, 1.º Sr. Badia.

DETECTIVE ESPAÑOL

A. Romero, - Plaza Teatro, 6, Barcelona. - Capaz de averiguar y comprobar oficialmente cuanto a Vd. interese, por difícil que ello sea y en cualquier parte del mundo. Referencias de primer orden prueban su pericia y competencia demostrada de muchos años. Consultas de 4 a 8.

Curación radical

por procedimientos modernos, de las enfermedades de la matriz, aparato digestivo y respiratorio por médicos especialistas. Ronda San Antonio, 22, 1.º, L.º clínica. Visita gratuita, de 9 a 10 de la mañana. - Especial, de 4 a 7 tarde.

CURACION PERFECTA DE LA SIFILIS APLICACION del 606/914

PURGACIONES GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc. en 10 a 12 días. - Diríjase al Antiguo CONSULTORIO CLINICO - Rambis Canaletes, 12. - De 10 a 1 y 5 a 9. - Consulta 5 ptas. - Especial 10 Obseros 2 ptas. - Festivos de 10 a 1

Chauffeurs

enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarautana, 2.



Cura rápida con las especialidades de la farmacia PARADELL-Asalto, 28

CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales Asuntos militares, etc. Larmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

CONSULTA SERIA Y RESERVADA de **IMPOTENCIA**
ESPERMATOREA, PERDIDAS, etc. TRATAMIENTOS MODERNOS Diríjase: Rambis Canaletes, 12 pral. CONSULTORIO CLINICO De 10 a 1 y de 5 a 9: Consulta, 5 ptas. - Especial, 10 ptas. - Tratamientos para forasteros.

La curación segura del Venéreo

Reuma - Impotencia solo con los DONNATTI

Productos Confites - Roob. - Inyección Elixir

TRATAMIENTO PERFECTO DE LA IMPOTENCIA

Espermatoreas y pérdidas sem. en todos los casos y edades respondiendo del éxito. - Gran reserva Folletos y consultas gratis. - Boqueria, n.º 47. Farmacia

De interés

Pa. acreditados y documentos de todas las oficinas del mundo. Para instrucciones sobre pasaportes, pasajes. Para resolver en un cualquier asunto difícil y complicado, consulte a las auténticas oficinas A. Romero. Plaza Teatro, 6 de 4 a 8. No nos dedicamos a alquilar pisos ni colocar criadas. Mucha seriedad en nuestras operaciones.

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREOS** de SÍFILIS ORINA PURGACIONES S. PABLO, 18. - De 10 a 12 y 5 a 9. 1 pla.

Patentes, marcas

privilegios de todas clases, obtención rápida y segura por agente técnico titular del Ministerio de Fomento. Examen de anterioridades, copias de patentes, planos, etc. «Guía del inventor» ptas. 1.50 fuera 1.75 ptas. - Despacho: Calle Fernando, 33, 1.º

El Depilatorio d'Horline



disuelve los vellos como el agua disuelve la sal

El polvo depilatorio d'Horline es:

INOFENSIVO No perjudica, no causa inflamaciones, ni rojeces. Al contrario de muchos productos que son corrosivos y provocan la salida de erupciones, puede ser usado por las personas de piel mas delicada, sin necesitar crema despues de la aplicacion.

ACTIVO Devitaliza los vellos, penetra hasta las raices que vuelven atrofiadas y asi se obtiene pronto una depilacion permanente. Tres minutos de aplicacion bastan para obtener la caida del vello importante.

CIENTIFICO preparado por quimicos, conforme a las descubiertas mas recientes de la ciencia moderna y recomendado por el cuerpo medico para su accion suavizante y su conservacion ilimitada.

AGRADABLE no despidie mal olor, procure una sensacion de bienestar y de limpieza, suprimiendo los desasadores. Imprime a la parte depilada una blancura y suavidad incomparables.

PARA TODAS Este depilatorio frances es conocido en todas las partes del mundo, preferido por las actrices, los institutos de belleza mas famosos y los cirujanos para ciertas operaciones delicadas.

PRODUITS D'HORLINE, 23, Avenue Trudaine, PARIS. — Los productos d'Horline se venden en todas las buenas droguerias. Capilatorio Ftas: 6. — AGUA D'HORLINE (tintura progresiva) 6. — Polvo 4. — Crema 2.50. — SANIBEL (comprimidos de bay-com para el cabello) 5. — Depoito general en España: Calmas Oliveros, BARCELONA.



HERNIADOS

El último adelanto científico para combatir con éxito seguro vuestras hernias sin operar es el **BRAGUERO MEDICAL VIVES**, admiraion de la Ciencia Médica y su rival en el mundo. Rechazad las imitaciones.

Despacho de 9 a 1 y de 3 a 7. Rambla del Centro, 12, principal. Casa VIVES (junto al Liceo).

Sra. viuda de 31 años, desea casarse con señor de 40 a 50, de posición. Escribir a El Diluvio, número 861.

EMPLEOS y colocaciones

Zapateros Se necesitan en importante fabrica enuchinchadores, pulidores, pasador de fierros y pasador rueda. Consejo de Ciento, 113 y 115.

Maquinistas para camisas se necesitan

Alberto Marfull Mallorca, 243, Jto. Rbla. Cataluña.

Medio oficiales y aprendices para cajas de cartón, necesito. Cerdeña, 71, 4.

Aprendices litógrafos y tipógrafos hacen falta. Casa Thomas, Mallorca, 201

Faltan aprendizas para gorras, trabajo todo el año. — Calle Hospital, número 101, entresuelo 1.

Zapateros Faltan buenos oficiales para todo. — Rosellón, 147, tienda.

Aprendiza camiserá para camisas finas, se necesita. — Urgel, 9, entresuelo 2.

Aprendices

Se necesitan para dibujo industrial; indispensable tengan nociones de dibujo. Ausias March 23-3.

Repasadoras

urdidoras y tejedoras para maquina circular, faltan. Encina-6-Gracia

Zapateros

faltan buenos operarios tacon maderu. — Paloma, número 15.

Modista Necesita oficiala. — Calle de Alvarez, número 4, 4. 1.

Falta chico para poner tejas a somiera. — Calle de San Juan de Malta, número 281.

Zapateros: Buena maquinista bien retribuida, falta. — Calle Riereta, número 16, 1.

FALTAN oficial, medio oficial y aprendiz grabador en metales. Rubio y Ora, 1, tienda, S. Comas. — Guitardó.

Zapateros bien pagados, faltan. Blay, 37, 1.

Sastre Falta buena oficiala, medio oficiala y aprendiz. Calle — Universidad, 11, entresuelo, 2.

Faltan señoritas que sepan hacer lazos para zapatos. Asalto, 117, 1. 2.

Maquinistas para pañuelos (hora fu. ravelada). — Baja San Pedro, 61, 1. (hay principal).

Se desea una joven para cabotear cordones a maquina de pedal. Corcibia, 2, 1.

Planchadora Falta oficiala y medio oficiala nuevo señora. Moncada, 1, tienda.

Ebanista falta. San Pablo, 70. La Cruz Blanca

FALTAN MUCHACHAS de 14 a 18 años que sepan coser
Talleres confección Diputación, 39 (entre Rocafort y Entenza)
HACEMOS SEMANA INGLESA

Falta limador para metales Calle San Beltran, 14, 3. 2.

Pianista para fuera y extranjero, se ofrece — Cruz Cubierta, 80, L. 1. 1. de 12 a 1.

Necesitamos Cortadores zapateros para fuera Barcelona y centrador para maquina United. Razón: Pala, 16, cartidos.

Falta una noya de 16 a 17 anys, per rellená olives — Rosal, 26, Poble Sec.

APRENDIZ

ganando enseguida, se necesita en fabrica correas. Consejo Ciento, 70

Zapateros Faltan para coser y preparar sandalias. — Travesera de Dalt, casa Alegre (Josepeta).

Se necesita un oficial que sepa trabajar bien. — Razón: Valencia, 248, 1. 2. de 9 a 1.

Chauffeur: Se ofrece para auto o camión, buenas referencias, joven, soltero. Escribir a Tarrasa, Fonda del Universo, José Urban.

Encuadernadores de libros rayados faltan medio oficiales prácticos en la remesa. Floridablanca, 85.

SASTRE

Prácticas en confecciones faltan dos maquinistas ganando de cinco a seis pesetas diarias y cuatro medio oficiales y dos aprendizas. Luna, 23, 4. 2.

Cajeras para cajas de cartón, trabajo en casa. Rocafort, 13, 2

Aprendices de 14 a 16 años, faltan. Rocafort, 13, 2

5,000 sobras, fer a maquina o a ma, paga 5 ptes. mtl. Rocafort, 163.

Agentes de Seguros practicos en el ramo de enterreda des, se solicitan a sueldo y comisión. Calle Simón Otter, 1, pral. — De 2 a 4.

Sastre Falta aprendiz. Calle Dorrell, 119, 1.

Bertrán H^{nos}

Se necesitan buenas oficialas maquinistas de peletería. Dirigirse a los talleres: Roger de Flor, 102 al 103

Deseo prófugo para servir en Africa. Conde Asalto, 20, 2. 2.

Escribiente joven para despacho abogado se necesita. Escribir pretensiones: EL DILUVIO, número 832.

CHICO para recados, rananpo. Calle de Pontente, número 49, 2. 2.

Faltan chicas de 14 a 16 años, sin oficio, para trabajo ligero. Hospital, 117, interior

Se necesitan chicas de 12 a 15 años para trabajo fácil. Olivo, 10. Pbio. Seco

Mujer sola, falta para criada de 30 a 40 años, de 1 a 3 tarde Puerta de Santa Madrona, 21.

Sastre Se necesita oficiala y medio oficiala buena jornal. San Jacinto, 1, 2. (entre Carders y Santa Catalina.)

FALTA un peón de 15 a 18 años para taller. Carmen, 16, 1. 2.

Aprendiz aprendiz adelantado, falta en la imprenta Molas, 31.

Aprendiz de 15 a 17 años, se necesita en la calle Vlla Vlla, 45, bajos.

Se vende auto y patente, marca Berlet, 4 cilindros, 7 asiento, carrocería torpede, taps desmontable, por 9,500 pesetas, patente sola 2,400. Escribir: DILUVIO número 916. Trato directo.

Empleo Para cargo de importancia, con 100 duros de sueldo mensuales, preciso persona instruida que disponga de danza metálica. De 1 a 3: Sr. Sánchez Conde Asalto, 20, 2. 2.

Falta planchadora por tres dias la semana. — Viladomat, 20.

Zapateros

faltan montadores. Pallars, 29.

Lazos zapatos: Faltan señoritas para su confección. Calle Ferlandina, 43, 1. 2.

Sastre

Falta oficiala y medio oficial. — Riera Alta, 10, 4. 2.

Sastra Faltan oficialas, medio oficialas y mujeres para forrar. Guàrdia, 8, 4. 2.

Minervista: Oficial, falta. — Salmerón, 176.

Falta medio oficial Lampista. Fortuny, 2, bajos.

Falta medio oficiala modista. Urgel, 32, 2. 2.

Planchadora, falta oficiala de nuevo. Diputación, 212, entlo.

Muchachas de 14 a 16 años, se necesitan para trabajo fácil, ganando enseguida. Poble Seco, principal.

Calce de 16 a 18 años, falta. Ronda de San Pablo, número 12. Fotografía Royal.

Se necesita joven de 16 años para almación, con buenas referencias. — Claris, número 32, bajos.

Faltan chica y niña, trabajo todo el año. Radas, 8, 4.

Planchadora: Faltan oficialas. — Calle de Consejo de Ciento, número 31, bajos.

Peletería: Boria, 23 junto Plaza Anzol. Faltan aprendices y aprendizas.

Sastre

Falta aprendiz. Valencia-240-pr-7
Se necesitan oficiales planchadoras para nuevo y viejo. - Riera Alta, 7, tienda.

Muchachos para servir mesas. - San Jerónimo, 30, cerverería.

Falta chico de 15 a 18 años para trabajo trero, sueldo inicial, 20 ptas. sema: ales. - Nápoles, 222.

Faltan aprendices pasteleros. - Padena, número 45.

Chico para recados, semanal. de 6 a 11 pesetas. falta. - Cas. número 18, 2.

Faltan chicas para coser a máquina con motor y reparar. Alta San Pedro, 1, 1.º, 1.º

Faltan chicas jóvenes de 12 a 14 años para trabajo fácil, ganan buenas semanadas. R. Nueva S. Francisco, 18, pral. 9 a 12.

Cajista Falta oficial y medio oficial en la imprenta Brugalla Valencia, 361

Sastre: Faltan aprendiz y aprendiz. Pelayo, 31, 1.º, 2.º

Aprendiz carpintero, falta. Mediana San Pedro, 4.

Per artículo de novetat es desatt len corredors a comissió amb un 10 per cent. Carrer de Tapioles 85, portería; de 10 a 12.

Chica de 14 a 16 años para artículo fantasía, faltan. Lealtad, 6, 1.º, 2.º (junto calle Amalia.)

Se necesitan buenas oficiales de modistas. Condal, 9, 2.º, 2.º

Sastre Faltan medio oficiales. Calle San Pablo, número 43, 4.

Falta chica o mujer para el gobierno de una casa. - Calle de Escudillers, 54, tienda.

Chica de 12 a 15 años, para niñera. falta, co. ner y dormir en su casa Pelayo, número 83, 2.

Sastre Falta aprendiz. Tralfagar, 9, 1.º, 1.º

Faltan buenas oficiales y aprendizas ganando, para ropa blanca, trabajo todo el año. Travesera, 8 bis.

Faltan maquinistas y aprendizas para pañuelos avora furadadas. Pasaje de la Paz, 5, bajos.

IMPRENTA

Falta cajista. Arco de San Ramón del Call, 11 bis, pral., 1.º

Cajas de cartón Se necesitan oficiales bien retribuidas. Consejo de Ciento, 111 (junto al Paseo Gracia.)

Aprendiz

falta. Cardenal Cosañas, número 13 Lampistería.

Falta aprendiz ebanista. - Blasco de Garay, número 25.

Planchadora: Falta aprendiz ganando. Guardia, 14 bis, 2.º

Planchadora: Falta oficial. Calle Roig, número 7, tienda.

Falta un aprendiz metalúrgico. - Blanquería, 15, principal.

Aprendices para fabrica de pasamanería. - Amalia, número 31, 2.º

Medio oficial remendista falta. Posillito, 7.

Sastre Aprendiz y aprendiz. - Calle de Manso número 70, 2.º, 2.º

Sastre Necesita medio oficiales y oficiales. - Calle Barbará, 27, 4.º, 2.º

Falta cajista 1 un noi adelantat per a remenderia. - Carrer del Om, núm. 8.

Sastre Falta una oficiala buena. - Calle de San Pablo, número 103, 1.º

Me ofrezco para detall de tejidos o siml

ares. Escribir. El Diluvio 852

IMPRENTA

aprendices adelantados, se necesitan. Razón: Tallers, 7.

Aprendices máquinas se necesitan. Dirigirse a Talleres Gráficos J. Casamajo. - Regomir, número 13.

Faltan oficiales bordadoras en blanco a mano, festoneras y cañadoras. Ronda S. Antonio, 11, 1.º

Maquinistas zapateros faltan buenas oficiales. - Pasaje Bernardino, número 6, 2.º, 2.º

Sastre Falta oficial y medio oficial. LA ESTISORA. Salmorra, número 89.

Planchadora Falta oficial y aprendiz. trabajo todo el año. Sallén 6, tda. - Travesía Bon de la Plaza Nueva.

Faltan chicos y chicas de 14 a 16 años, para juguetes de madera Sitio 1714, 91, tienda.

Medio mozo falta. - Provenza, 304.

Sastrería Falta medio oficial. - «La Casa Azul», Plaza Nueva, 2.

Oficiales planchadoras faltan. Alta San Pedro 38, 2.º, 2.º

Barberos Hay colocaciones y ventas para dentro y fuera. Fernandina, 65, bar.

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos

Cera, 51 esquina Ronda S. Pablo Teléfono 699 A



LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Máquina Singer Industrial número 3115, propia para saastre se vende. - Calle Verdá, número 217, 1.º, 2.º Gracia, de 9 a 1.

Vendo comestibles baratos por au sentarme. Cruz Cubierta, gran vivienda y jardín, 129, tintorería, Sans.

Ganga vendo D. y O. de 3 plazas, 4 marchas, 6 ruedas, bien equipado, fuera de tipo, nueva serie. R. Sans, 923 de 7 a 9 mañana y de 12 a 2 tarde

Restauración y reproducción de toda clase de muebles antiguos especialidad en est. renacimiento. Diputación, 78, t

Liquidamos preciosos cuadros anunciadores variables para establecimientos. - Cortes, 332.

Vendo sierra galera a prueba. - Lafont, número 26.

Barraca en Montjuich propia para vivienda se vende. - Razón: Tapiolas número, 47, portería De 7 a 9 noche.

Jaca grande y carro vendo. Calle Aray, número 4, tienda.

Comestibles Ensanche, esquina de ds. sq. Junqueras, 6, pral.

Traspaso tienda céntrica con buena habitación. Fernandina, 65, bar.

Vendo fábrica artículos de celuloides en marchas, 5.000 pta Vailhourat, 18, Pueblo Seco.

Ganga vendo camay mesita noche Cortes, 437, 1.º, 2.º

Compras, ventas y traspasos de establecimientos-tiendas

La única casa que siempre tiene disponibles de todas clases y precios

Crelxell y Cia. Borrell, 47, principal.

Carbonería Ensanche 20 da. cajón se cede 200 ds. ganga.

Bar taberna distr. V se vde. por asuntos de familia a buen precio.

Peluquería en G. se vende por 250 ds. alquilar barato.

Café cerca Pza. España, muy acre. precisa vder. por enfermedad

Tienda de comestibles cerca merc. con viv. se cede p. 400 duros

Bodega cerca Ronda se vende por 500 duros.

Taberna en la Barceloneta por tener otro neg. se vde. es g. con buena viv. y patio en G se cede por 200 ds. alq. bto.

Tienda de bebidas sitio concurrido cede por 300 ds. ganga.

Quiosco y chocolatería con 2 puertas se vende a buen precio

Lechería con gran local se trasp. por 500 ptas. alquiler barato.

Tienda de pan c. b. viv. y patio se vde a precio regalo.

Mesa y frutas 20 ds. e día a pba. se vde. por 400 ds.

Verdulería Disponibles otros sin anunciar Borrell, 47, pral., de 10 a 1 y de 3 a 8

Traspaso local gran punto, Calle Viladomat, 102, principal, 1.º

Vendo por 600 ds. tienda comestibles en las afueras, caja, al día, 15 ds. alquiler 7 duros. Razón: Cabañes, 71, de 1 a 4.

Guillotina - minerva

Krause 70 cm. y progresiva, Plaza Santa Catalina, 2.

FONOGRAFOS

Discos última novedad

Pianos

Auto-Pianos

Rollos

Música

Casa Barriente, S. A.

Aribau, 54-Carmen, 25

Terrenos

a 10 céntimos

en sitio sano y pintoresco fácil comunicación con el centro ciudad.

Mínimo de venta 1.000 ptas. al contado.

Se han vendido y más de un millón de palmas; muy pronto el precio será de 20 céntimos. Es cuestión de oportunidad

Pelayo, 24, 3.º, 1.º de 4 a 8

Sarna

Cúrese en 10 minutos con Sulfuro rojo Caballero. Asalto, 66, farmacia. Barcelona

Se traspasa negocio

de botellas, en marehay ensaño practica o tienda sin gén. R. en la misma. Radas, 57, P. S. tardes.

Por cesar negocio, vende casa dos pisos, horno pan, dos sacas día hay máquina. Lérida, Torá Elisabeta, 13 bis. ent. 12 a 1.

Terrenos

pagados en 60 meses en la Fuente Fargas Blasco Garay, 55, portería de 5 a 8.

Vendo taberna

por 4.000 ptas. Cade .a. 18.

Vulcanizadores

Falta un oficial y un aprendiz reparedores de neumáticos y cámaras. Córcega, 303, taller.

TRASPASOS de ESTABLECIMIENTOS

ABARCA HERMANOS Ronda de San Antonio, número 62

Dialítico urinario

Comprimidos antisépticos, desinfectantes, diuréticos y calmantes.

En todos los casos de Hemorragia aguda o crónica, estrechez urinaria, frecuencias, orinas turbias y conglomientos, etc. tome cuatro comprimidos al día de DIALITICO URINARIO y curará pronto y bien.

Precio del tubo 4 ptas. Venta centros de específicos.

Farmacia vendo, urgente. - Escribir Diluvio 852.

Bicicleta vendo, 100 pesetas. Cambios Viejos, 13, corchos.

COMPRAS

Ahíatas, papeletas, brillantes perlas, esmeraldas, oro platino y dentaduras. Única casa que paga mas altos precios que otras. Zurbano, 8, Plaza Real.

ALQUILERES

En Sans se alquila una casa con una cuadra y piso para vivienda. Benavente, 4, continuación de calle Port Bou, cerca la Travesera

Se alquilan

dos habitaciones a señoritas con asistencia o sin ella. Razón: Calle Tallers, número 31, 1.º

Derecho cocina, habitación amueblada. Conde Asalto, 83, principal, 2.º

Habitación para dos amigos o hermanas. - Calle Riera Baja, 15, 2.º, 1.º

Codo gabinetes, habitaciones 30 pesetas. Princesa, 39, 2.º

Deseo un caballero para dormir Ripoll, 27, 2.º

Entrada de una tienda para vender o poner auto. R. Pallars, 164, 1.º, 1.º de 6 a 8.

Casa particular desea un caballero para dormir. - Hostal del Sol, 8, 1.º, 1.º

Deseo tienda habitación, gratificaré de 500 a 600 pesetas contestar: J. Ballista, Calle Ancha, número 12, principal.

Habitación amueblada balcón calle, derecho cocina. Asalto, 86, principal, 2.º

HUÉSPEDES

Casa particular admite 1 o 2 caballeros pens. completa, balcón calle, Ronda S. Antonio, 1, 2.º

Blasco Garay, 5, 2.º, 2.º - Pensión para señorita o matrimonio.

PERDIDAS

Se gratificará

quien devuelva reloj pulsera perdido domingo en la calle de Corders. Razón: Juan Andreu, calle Corders, número 7, zapatería.

El día 20 de Junio, se perdió a la noche calle San Pablo, un llavero con varias llaves. Devolver las: San Pablo 33, 2.º M. BERTÉ.

HALLAZGOS
Se ha encontrado una perra loba. Lancaster 19 pres.

SIRVIENTES
Sirvienta mediana edad feita para familia reducida. Fallera 4.º bazar.
Cocineras amuebladas y criadas se colocaran sin pagar adel. Edif. S. Antonio, 53.

Criadas
para tres personas, se necesita sabiendo de cocina. Inútil presentarse sin tener excelentes informes. Dirigirse de 9 a 12 o de 5 a 7. Plaza Real número 3, principal

LOS RUINAS DE MI CONVENTO
De venta en este Administración.

SANTO DE HOY. Santos Laureano de Sevilla e Inocencio

Sale el Sol a las 1:22 mañana. — Pónese a las 7:25 tarde. — Sale la Luna a las 2:13 tarde. — Se pone a las 9:35 madrugada

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

De la Presidencia

Madrid, 3.
El subsecretario de la Presidencia manifestó al medio día que el señor Sánchez Guerra había despachado con el rey, sin poner a la firma decreto alguno.
Después el presidente del Consejo asistió a la boda de la hija del conde de la Viñaza con el hijo del conde de Romanones.
Preguntado el señor Martí sobre el propósito que algún periódico atribuye al jefe del Gobierno de hacer un viaje a Ginebra, contestó que la noticia era exacta, y que de llevarlo a cabo se realizará después de terminadas las tareas parlamentarias.

La Feria del Libro

Madrid, 3.
En el ministerio del Trabajo han facilitado hoy la siguiente nota:
La Prensa ha dado noticia del éxito alcanzado por España en la Feria Internacional del Libro, celebrada en Florencia, habiendo sido visitada recientemente por la reina de Italia.
El Comité oficial del Libro que preside el conde de Altea ha tomado acuerdos encaminados a intensificar las relaciones cordiales entre España e Italia y celebrar el éxito obtenido por nuestro país en aquel concurso internacional, organizando una serie de conferencias que seguramente será inauguradas por nuestro embajador en el Quirinal, señor marqués de Villarrutia, y clausuradas por el ministro de Venezuela en Roma, don Manuel Riaz Rodríguez.

Las conferencias y temas que correrán a cargo de cada uno de ellos son los siguientes:
Don Pedro Corominas: "El sentimiento de la realidad en los libros de caballería".
Don Americo de Castro, catedrático de la Universidad Central, "Caracteres esenciales modernos en la literatura clásica española".
Don Eduardo Gómez Vaquero "Andrenio", publicista, presidente de la Asociación de escritores españoles, ex consejero de Instrucción pública, tema "Renacimiento de la novela española en el siglo XIX".
Don Pedro de Artigano, profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales, vicepresidente de la Junta directiva de la Sociedad de Amigos del Arte y vicedirector del Instituto de Valencia de Don Juan, tema "Proceso de la bibliografía española".
Las conferencias se darán en la segunda semana del presente mes y constituirán una nota interesantísima de españolismo en Florencia.

MINISTRO PANAMERO

Madrid, 3.
A las doce y media de la mañana de hoy ha presentado sus cartas credenciales el nuevo ministro de Panamá, don Eduardo Andrews, a quien acompañó el conde de Vézlez.

CONFERENCIA DE GEOGRAFIA

Madrid, 3.
El director del Instituto Geográfico y Estadístico, general Gómez Núñez, y el coronel

Lerroux, han visitado esta mañana al rey para darle cuenta de la Conferencia de Geografía celebrada en Roma y en la que se eligió a España para celebrar la próxima conferencia, que será en Madrid en el año 1924.
El señor Gómez Núñez entregó al rey los conjuntos planimétricos de casi todos los Ayuntamientos de Las Hurdes y las Batuecas.
El rey asistirá esta semana a la inauguración de las obras del edificio que para la instalación del Instituto Geográfico y Estadístico se levantará en Cuatro Caminos.

Coronel muerto por el auto de Lerroux

Madrid, 3.
En la Cuesta de las Perdices, a consecuencia de la rotura de un neumático volcó una motocicleta que ocupaban dos personas.
Ambos resultaron heridos.
En el momento de ocurrir el vuelco pasó por aquel lugar un automóvil ocupado por el médico señor Eguía y el coronel de Ingenieros don Francisco del Río, su esposa e hija.
El señor Eguía se apeó, prestando asistencia a los heridos.
Mientras el señor Eguía auxiliaba a los ocupantes de la motocicleta, el coronel señor Del Río atravesó la carretera para tomar un refresco, con tan mala fortuna que no advirtió que venía un auto a toda velocidad, el cual le arrolló destruyéndolo completamente.
El auto causante de la desgracia es propiedad del señor Lerroux.
Entre la esposa y la hija del señor Del Río se desarrolló una escena emocionante.

La «Gaceta»

Madrid, 3.
La "Gaceta" publica lo siguiente:
De Gracia y Justicia. — Real orden aprobando el reglamento para los ejercicios de oposición al ingreso al Cuerpo de aspirantes a registradores de la propiedad.
Otra nombrando el tribunal para las oposiciones al ingreso en el Cuerpo de aspirantes a registradores de la propiedad.
De Estado. — Adhesión definitiva de la República de Polonia al convenio de la segunda Conferencia de la paz, relativo al arreglo pacífico de los conflictos internacionales.
De Hacienda. — Anunciando a concurso la provisión de una plaza oficial de la sección administrativa de primera enseñanza de Lérida.

LOS PRESUPUESTOS EN LA ALTA CAMARA

Madrid, 3.
La Comisión de presupuestos del Senado en las reuniones celebradas ayer domingo, mañana y tarde, emitió dictámenes en los presupuestos de Guerra Marina, Rentas públicas e Ingresos.
Esta noche volverá a reunirse para examinar los demás presupuestos, comenzando por el de Hacienda.

Notas parlamentarias

Madrid, 3.
No hubo en el Congreso gran animación.
Basta decir que el diputado señor Boerms pidió se contase el número al aprobarse el acta, y apenas se pudieron reunir 74 diputados de los 400 que forman la Cámara.
Antes de la sesión conferenció con el presidente de la Cámara el ministro de la Gobernación.
De los primeros en acudir fué el señor La Gierva. Los periodistas le preguntaron sobre su conferencia con el señor Maura, contestando aquél que había sido una visita de cortesía, aunque, como es natural, aprovecharon la ocasión para hablar de los asuntos de actualidad.
Hoy se celebró en el hotel Ritz el anunciado almuerzo que en honor de su presidente, el señor Vais, daba la Comisión de presupuestos del Congreso para festejar el término de sus tareas. Al acto asistió también el presidente de la Cámara, conde de Bugallá.
En el Congreso se hicieron bastantes comentarios acerca del relevo del general Federico Berenguer, a propósito de la llegada de éste a Madrid.
Los amigos del general Berenguer decían que éste había negado que su traslado de destino tenga relación alguna con su manera de pensar acerca de la acción de España en Marruecos, manera de pensar que por otra parte no conoce nadie, pues a nadie se la ha expuesto.

A propósito de esta rectificación se habló de la que en el ministerio de la Guerra se ha facilitado negando exactitud a las declaraciones atribuidas al general Castro Girona, y para que el capítulo de rectificaciones sea completo, hasta un íntimo del padre Ravilla se acercó al grupo de periodistas, rogándoles en nombre de aquél desmintieran las declaraciones que los periodistas de Albacete han puesto en labios del citado religioso, pues éste no ha hecho las manifestaciones que se le atribuyen sobre la liberación de los prisioneros de Abd-el-Krim.

LAS HACIENDAS PROVISIONALES

Madrid, 3.
Una Comisión de representantes de las Diputaciones provinciales ha acudido al Congreso, poniéndose al habla con el Gobierno, a quien han propuesto la admisión de una enmienda al artículo de la ley de presupuestos, en la cual se incluyera la real orden del señor Bergamín, que fué rechazada por la Comisión de presupuestos acerca de las haciendas provinciales.
El ministro de Hacienda les ha contestado que no tenía inconveniente el Gobierno en admitir esta enmienda, pero contando con la aquiescencia de los jefes de las minorías.
Los representantes de las Diputaciones han visitado en el Congreso a los jefes de las minorías, de quienes han recabado el apoyo para la aprobación de la fórmula, y así el señor Villanueva ha recogido el texto de la enmienda para que la firmaran los demás jefes de grupos.

Sin embargo, parecía que éstos no se mostraban muy dispuestos a hacerlo, por considerar que no podían desautorizar a sus representantes en la Comisión de presupuestos.

EL CONFLICTO MINERO DE ASTURIAS

Madrid, 3.

El ministro del Trabajo celebró hoy su anunciada conferencia telefónica con el gobernador de Asturias.

Esta autoridad no dió nuevas noticias sobre el conflicto minero.

El señor Esteve

Madrid, 3.

La Comisión permanente de Gracia y Justicia del Congreso se ha reunido esta tarde aceptando una propuesta del señor Esteve modificando el artículo 20 de la ley hipotecaria en el sentido de que la fecha de 1.º de Enero de 1919, que en aquélla se consigna para la inscripción de los documentos sea sustituida por la de 1.º de Enero de 1922.

Las Cámaras SENADO

Madrid, 3.

A las 3:40 empieza la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

Ruegos y preguntas.

El señor FRESNEDA ruega que se ponga a discusión el dictamen concediendo una pensión a la hija de Martínez de la Hoya.

El señor IZQUIERDO VELEZ recuerda a la presidencia que en la sesión del sábado hizo un ruego análogo al del señor Fresneda y dice que si este asunto no se pone a discusión en la sesión de mañana hará uso de todas las facultades que le concede el reglamento para las votaciones que hayan de producirse.

El PRESIDENTE ofrece que a la mayor brevedad se pondrá a discusión este dictamen.

Orden del día.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de reforma tributaria, después de una protesta del marqués de Pílares por no aparecer incluida en la ley una enmienda que fué aceptada y de explicar la Comisión que ha sido por error material que será subsanado.

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión permanente de Fomento acerca del proyecto de ley refundiendo en uno los dos ferrocarriles de Valle de Zafán a Tarragona de Vall de Zafán a San Carlos de la Rápita, que en lo sucesivo se denominará de Ariza a Tarragona.

También se aprueba el dictamen de la Comisión de Fomento sobre el proyecto autorizando al ministro para concertar con la Compañía del Norte el cambio de trazado del ferrocarril de Valencia a Tarragona a fin de suprimir los pasos a nivel del Grao de Valencia.

También se aprueba sin discusión el dictamen de la Comisión mixta modificando la legislación penal y procesal en materia de contrabando y defraudación.

A petición de varios senadores queda votado definitivamente.

Se pone a discusión el dictamen y voto particular sobre el presupuesto de gastos de la sección segunda, "Ministerio de Estado", para el año económico de 1922-23.

Sin debate se desecha un voto particular del marqués de Camps.

El señor PEREZ CABALLERO consume un turno contra la totalidad.

(Entran en la Cámara los ministros de Estado y Hacienda.)

Empieza haciendo unas consideraciones acerca de lo que debe ser la política internacional de un país y protestando de que el edificio destinado a ministerio de Estado reúna tan malas condiciones y dice que sería conveniente buscar un sitio apropiado para un nuevo edificio, señalando el que se levanta la Casa de la Moneda, al mismo tiempo que el emplazamiento de este edificio para el ministerio de Es-

tado, es necesario pensar en el mejoramiento del personal destinado a la diplomacia, haciendo una escrupulosa selección con dotación suficiente.

Hace historia de toda la política internacional española, pasando por el tratado de París, para deducir que Cánovas del Castillo no tuvo grandes desaciertos en política internacional. La frase de este gran hombre público "amistad con todos, Intimidad con ninguno", así lo demuestran.

Cuando sobrevino la guerra mundial España se aferró demasiado a la neutralidad, sin pensar que esta neutralidad terminaba al mismo tiempo que la guerra por la torpeza de nuestro Gobierno fué llevar esa neutralidad a Marruecos, a la zona de nuestro protectorado, donde ejecemos unas funciones del sultán.

Recuerda que al llegar al Poder los liberales el conde de Romanones se esforzó en acentuar la amistad con Francia e Inglaterra y así logró que España quedase incorporada a la Sociedad de las Naciones. Los partidos que sucedieron a los liberales no se preocuparon por seguir esta política.

Se refiere al acta de Algeciras, para negar que a España le impongan la permanencia en Marruecos, donde se encuentra de un modo voluntario y por propio interés.

(Desde una de las tribunas públicas asisten a la sesión los hijos del moro Abuel-Kader.)

Cree llegada la hora de que termine nuestra perplejidad internacional y mucho más teniendo por resolver el problema de Marruecos, que es por encima de todo y sobre todo un problema internacional, porque hay que evitar que en Africa se repita lo que ocurrió en Cuba. El problema de Marruecos hay que concertarlo primero con Francia y después con Inglaterra.

Han pasado ya los tiempos en que todo lo internacional se llevaba con un gran secreto y por esto es preciso que se hable con toda claridad y se diga por el Gobierno lo que opina sobre la cuestión de Tánger. Yo creo que los que hablan del Tánger español, más que facilitar la solución, lo que hacen es agravar el problema.

Alude a la anunciada Conferencia de Londres, y dice que no se atreve a profundizar sobre el problema de Tánger por estimar muy difícil el momento diplomático. La resolución de este problema de Tánger, que es importantísimo para España, sólo puede encontrarse, a su juicio, en la y con la cooperación de Francia.

En resumen: es preciso que España entre en una actividad internacional con un estrechamiento de relaciones con América, y en Marruecos con la amistad de Francia e Inglaterra y, en general, con tratados y convenios comerciales.

El MINISTRO DE ESTADO reconoce que los servicios diplomáticos pueden y deben ser mejorados y a lograr una más perfecta organización en ambas Cuerpos de nuestras representaciones exteriores diplomáticas y con suares tienden los propósitos del Gobierno.

Hay que preocuparse de la elevación de dichos funcionarios y de la dotación de dichos servicios.

Dice que el Gobierno ha cumplido con el deber que le marcaba su política internacional en cuanto afecta a las relaciones con Francia e Inglaterra, y por lo que hace a estas relaciones en Marruecos, el ministro no acierta a comprender cuál es el pensamiento del señor Pérez Caballero cuando afirma que España debió adoptar una política de neutralidad en la guerra con Francia e Inglaterra y en cambio mantener una política de Alianza con dichas naciones en Marruecos.

Eso no era posible, porque no se puede ser neutral y aliado al mismo tiempo. No hubo, pues, tibieza ni negligencia en este punto, sino aplicación del criterio que en aquellos momentos sustentaban todos los hombres políticos españoles con responsabilidad directa o próxima a la gobernación del país.

Es igualmente inexacto que el Gobierno español no practicara gestión alguna para lograr, como lo habían pedido las Repúblicas hispano-americanas que éstas tuvieran representación en la Conferencia internacio-

nal de Génova. El Gobierno español recabó a su debido tiempo y con el mayor interés del Gobierno italiano que dichas Repúblicas fueran invitadas a la Conferencia de Génova y sobre ello hay suficientes testimonios escritos.

En el problema de Tánger ha de declararse que el Gobierno no ha procedido con premuranti precipitaciones.

El deber le veda no aportar aquellos datos que el Gobierno posee; pero baste saber que dicho problema no se discutirá en Londres sin la presencia de España ni ninguna de las tres potencias que allí tienen intereses. Ese problema hay que resolverlo dentro de la mayor cordialidad entre las naciones que acudirán a la Conferencia y al señor Pérez Caballero no debe de caberle la menor duda de que España sabrá mantener sus derechos históricos y políticos en dicha importantísima cuestión.

Por discreción indispensable se abstiene de ampliar más estas manifestaciones.

El señor PEREZ CABALLERO rectifica brevemente.

El señor PALOMO consume el segundo turno.

Le mueve sólo el propósito de procurar que sean más intensas las relaciones entre España y América. Esta intensificación de relaciones la están deseando ochenta millones de seres que hablan el idioma español.

Se lamenta de que España no asista a la Exposición que se está preparando en el Brasil, so pretexto de agobios económicos.

Pide que se modifique la representación diplomática en América, pues nuestros diplomáticos cumplen con indiferencia los deberes que España les confía. Hay que hacer una excepción con el representante de España en Washington y nuestro embajador en la Argentina, que vienen desvelándose por fomentar y extender cuanto pueda interesar a España.

Los grandes embajadores de España en la Argentina han sido María Guerrero y Díaz de Mendoza, Benavente, los Quintero y tantos otros que han logrado hacer desaparecer la lista negra que pesaba sobre España. Y no sólo los escritores, los músicos españoles contribuyen grandemente a la aproximación hispano-americana.

Habla de la proyectada Exposición hispano-americana que a de celebrarse en Sevilla y dice que podría prestársele todo interés y toda trascendencia no concurriendo España a las Exposiciones de Buenos Aires y Río Janeiro, donde ha sido invitada. Es preciso que desde el Gobierno se haga lo posible porque la Exposición hispano-americana que se realizará en Sevilla tenga el mayor esplendor con el fin de que de ella se obtengan los mayores frutos.

Habla de la conveniencia de que entre España y América se establezca un verdadero intercambio de títulos académicos y profesionales.

La propiedad intelectual también debe ser objeto de intercambio entre las Repúblicas hispano-americanas. Este es el modo de que las relaciones de España y América tengan la altura que deben tener. (Muy bien.)

El señor FABIE consume el tercer turno.

Pide que se establezca en los Consulados un técnico que tenga al corriente al ministerio de Estado de todas las oscilaciones que tengan los mercados extranjeros. Para esto es necesario ir a la creación de un Cuerpo especializado en esta materia.

El MINISTRO DE ESTADO hace el resumen del debate.

Se muestra conforme con cuanto se ha dicho de la necesidad de intensificar más y más nuestras relaciones con América. A ello se han encaminado los esfuerzos del Gobierno, pero se cree en el caso de defender a nuestros representantes diplomáticos en América de las censuras que se les ha dirigido.

Los embajadores de España en América cumplen con su deber y completan la obra de aproximación con los trabajos que realizan en España los dignos representantes americanos.

Ofrece colaborar con el mayor entusiasmo porque la Exposición hispano-americana que se proyecta en Sevilla sea coronada por el éxito.

Termina ofreciendo que pondrá todo su entusiasmo y empeño en todo cuanto sea aumento y estrechamiento de los lazos de relaciones comerciales y espirituales que nos unen con aquellas naciones, que por tantos conceptos son una prolongación de España.

El señor PALOMO rectifica. El no ha dicho que nuestros diplomáticos falten al cumplimiento de su deber; pero proceden sin el entusiasmo que precisa la labor que se les confía.

Cree que la representación de España debe extenderse en América a nuestras altas mentalidades: escritores, artistas, literatos, y aboga por la conveniencia de que se unan las carreras diplomática y consular.

(Entra en la Cámara el presidente del Consejo.)

Mucho me alegró que esta parte de mi discurso la oiga el señor Sánchez Guerra, que tanto cariño ha demostrado siempre por Sevilla.

Es necesario que la Exposición hispano-americana se realice cuanto antes y que se realice en América una propaganda intensa. Pero debemos empezar por dar ejemplo concurriendo a las próximas Exposiciones que se proyectan en Buenos Aires y en Río Janeiro.

Termina diciendo que hay que ir preparando el viaje del rey a América, donde tantos deseos existen de recibirlo, y señala la conveniencia de que sea precedido por una Comisión cultural, de la que deben formar parte todos los que han intervenido en la Exposición hispano-americana.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO ofrece hacer todo lo posible por que la Exposición de Sevilla se verifique lo antes y mejor posible.

Queda terminado el debate de totalidad. Sin discusión se aprueban los cuatro primeros artículos.

Al artículo quinto el señor ELIAS DE MOLINS hace algunas observaciones encaminadas a demostrar que nuestra exportación agrícola ha disminuido en un 50 por 100 y es preciso que se contenga esa baja, que tan justa alarma produce a los productores.

La exportación de vinos, sobre todo, tiene una baja considerable, y para ello podría ser solución la firma del tratado con Alemania.

Pide que se le diga qué medidas va adoptar el Gobierno ante la situación gravísima creada a causa de la sensible disminución de nuestra exportación, especialmente en lo que a los caldos se refiere.

El MINISTRO DE ESTADO se excusa de entrar ahora en el fondo de la cuestión planteada, que puede ser objeto de un debate especial. Por otra parte, el Gobierno aun no tenía conocimiento del tratado comercial con Francia.

Ambos rectifican y se aprueba el artículo quinto.

Sin discusión se aprueban los restantes capítulos del dictamen, el cual queda pendiente de votación definitiva y se levanta la sesión a las 7'40.

CONGRESO

Madrid, 3.

Se abre la sesión a las 3'45 bajo la presidencia del señor Bugallal.

En el banco azul están al jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra, Gobernación y Trabajo.

Leída el acta de la sesión anterior, el señor Romeo solicita la lectura del artículo 105 del reglamento, que prescribe la presencia de 70 diputados para que puedan tomarse acuerdos.

Al mismo tiempo varios diputados de la mayoría solicitan votación nominal para la aprobación nominal para la aprobación del acta.

Se procede a ella y queda aprobada por 74 votos.

A petición del señor ROMEO se lee el artículo 184 del reglamento, que prescribe la presencia de la mitad más uno de los diputados que hayan jurado el cargo para la aprobación definitiva de los proyectos de ley.

El señor ROMEO intenta explicar por qué ha solicitado la lectura de ese artículo y el PRESIDENTE no se lo quiere conce-

Solletta que se le conceda un turno en el primer capítulo que se discuta y entonces explicará la congruencia de su petición en este momento parlamentario.

Orden del día. Se toman en consideración dos proposiciones de ley, una del señor Estave, reformando el párrafo tercero del artículo 20 de la ley hipotecaria, y otra, del señor Taboada, autorizando al ministro de Hacienda para ceder al Ayuntamiento de Orense el ex convento de Santo Domingo.

Continúa discutiéndose la sección 13 del presupuesto "Acción en Marruecos".

El señor ALVARADO consume un turno contra el capítulo primero. Censura el funcionamiento de la intervención civil en Guerra y Marina, establecida en la Presidencia del Consejo, diciendo que este organismo resulta totalmente ineficaz. En cambio, debiera intervenir en el presupuesto del Jálifa, que cae dentro de sus funciones.

El señor WAIS le contesta por la Comisión.

El señor BARCIA consume otro turno. Recoge diversas manifestaciones del discurso del señor Cambó y dice que es vergonzoso que nosotros estemos en África por imposición de otra potencia.

Se lamenta de la esterilidad del debate del sábado y agrega que a pesar de todo lo dicho continuamos sin una orientación en Marruecos. Trata minuciosamente de la cuestión de los prisioneros a partir del tiempo en que empezó sus gestiones el señor Almeida.

Se afirma que pudieron ser rescatados a raíz del desastre un grupo de prisioneros militares con el coronel Araujo, con poco coste. Los paisanos también fueron objeto de negociación por las Compañías mineras a que pertenecían y, sin embargo, oficialmente se prohibió la gestión.

Reproduce lo ya conocido sobre las gestiones pro-rescate que se llevaron a cabo por el señor Almeida y el tío de Abd-el-Krim hasta 6 de Enero último, en que Almeida fué llamado a Tetuán y Madrid.

Quedó suspendida por tercera vez una gestión acordada cuando ya estaba convenida la entrega de los prisioneros mediante el pago de cuatro millones y la devolución de los moros que nosotros teníamos presos.

El señor LA CIERVA: La negociación no había llegado al punto extremo en que S. S. la coloca. Sólo había una gran aproximación.

El señor BARCIA: Está bien. El señor SERRADELL: Pide la palabra. El PRESIDENTE advierte a los diputados que no es posible promover debate sobre un asunto que nada tiene que ver con el capítulo que se discute.

El señor BARCIA sigue diciendo que el ministerio de Estado tenía una lista de 243 moros presos por nosotros.

El señor LA CIERVA: Había moros condenados por los tribunales de justicia por delitos comunes.

El señor BARCIA: Ya sabemos que esos moros eran sólo tres; pero las dificultades estaban en uno y para ese las mayores resistencias las puso el ministerio de Estado. El Gobierno también participó de estas resistencias.

El señor LA CIERVA: Había también otras razones.

El señor BARCIA: Las negociaciones las continuó el señor Almeida en 21 de Febrero y escribió una carta a Abd-el-Krim, que fué contestada en Marzo.

Los moros presos por nosotros eran de las cabillas próximas a Melilla. En Mayo Abd-el-Krim delegó en otra persona todas las facultades para negociar el rescate y se conformaba con los cuatro millones; pero advirtió que la lista de los moros no estaba completa.

El señor LA CIERVA: ¡Ha advertido Su Señoría que ese representante hablaba en nombre de la nación rifeña?

El señor BARCIA: Pensaba aludir a ello al final; pero S. S. se ha anticipado y yo diré que no sé cómo pensará S. S.; pero para mí eso no era un inconveniente insuperable para llegar al rescate de los pri-

Sigue refiriéndose a una carta enviada a Abd-el-Krim el 2 de Marzo dándole un plazo de cuarenta y ocho horas para que entregase a los prisioneros; pero los moros contestaron insistiendo en que la lista de los detenidos por España estaba incompleta.

El día 4 de Marzo en los zocos se publicaron pregones de Abd-el-Krim pidiendo la entrega de los prisioneros para su rescate, con los moros de las diversas cabillas que estaban en poder de España.

El señor LA CIERVA: Ese detalle no lo conocía el ministro de la Guerra de entonces.

El señor BARCIA: Yo no lo pongo en labios oficiales, pero digo que la noticia es esa.

Dice el señor Barcia que la carta enviada por Abd-el-Krim la tuvo el capitán Agullar el día 4 y el 8 hubo contestación diciendo que se rompían las negociaciones en vista de que el Gobierno español se negaba a entregar los prisioneros de la cabilla de Beniurriaguel, y a esto replicó que era inexata la negativa del Gobierno.

El número de los prisioneros españoles es de unos 500 según relaciones de militares y paisanos, en los diversos puntos de Alhucemas.

Cada convoy que se enviaba a los prisioneros costaba alrededor de 3,000 pesetas, mientras no se rompieron las negociaciones; ahora, uno solo ha costado 60,000 pesetas y ha llegado mucho menos a poder de los prisioneros y a los paisanos no ha llegado el menor auxilio.

Reproduce la afirmación atribuida al general Weyler de que mientras el general Berenguer esté en Marruecos los prisioneros no serán rescatados. Esta afirmación, que ha rodado por todos los periódicos, todavía no ha sido rectificada.

El señor LA CIERVA: Pues yo, por mi honor, digo que por el general Berenguer los prisioneros hubieran sido rescatados a los pocos días de ser y ministro de la Guerra y constantemente ha abogado por ello el general Berenguer.

El señor BARCIA: Celebro mucho haber arrancado esta manifestación a S. S., porque la situación del alto comisario ante la opinión pública no era muy afrosa, mientras sobre él pesara esta acusación.

Se dirige al jefe del Gobierno diciéndole que hay que rescatar a los prisioneros, pues la opinión pública lo reclama con toda vehemencia y hay que acabar cuanto antes la cuestión para que no pueda darse el vergonzoso caso de que algún prisionero tenga que nacionalizarse en otro país para lograr su libertad.

Censura que se asignen sólo 64,000 pesetas para indemnizar a los que han sufrido perjuicios en Marruecos con motivo de la campaña.

El JEFE DEL GOBIERNO le contesta y dice que este último extremo será tratado cuando se discuta el articulado de la ley de presupuestos. En cuanto a lo de los prisioneros, dice que de lo pasado nada le incumba, y respecto al presente asegura que siguen las gestiones para el rescate y en el alto comisario se han encontrado siempre las mayores facilidades y la expresión de los más vehementes deseos de lograrlo.

El señor CAMBO se cree obligado a rectificar algunas manifestaciones que se han hecho al interpretar y comentar su discurso.

Respecta el comentario, pero no acepta la interpretación.

Niega que él haya atribuido a Inglaterra la culpa del sacrificio que en Marruecos hemos realizado y se atiene en un todo a su discurso tal como figura en el "Diario de Sesiones".

Dijo bien claro que había que distinguir entre el problema total de Marruecos y la campaña última. Esta obedeció a una causa bien conocida y nos obligó a un esfuerzo que toda la nación tenía el deber de hacer.

El señor BARCIA agradece las manifestaciones del jefe del Gobierno y en cuanto al señor Cambó le dice que sus palabras eran dignas del comentario por pronunciarse un hombre que ha gobernado en los últimos años.

Es indudable que todo lo que nos ocurre es por haber ido a Marruecos, y a Marruecos hemos ido porque lo ha querido Inglaterra, según el señor Cambó. Luego si hemos servido de tope o de almohada a Inglaterra, resulta que nos sacrificamos obedeciendo a indicaciones de Inglaterra.

El señor **BESTEIRO** dice que el debate del sábado, por lo que se refiere a las manifestaciones del jefe del Gobierno, le produjo el más deplorable efecto y le hizo recordar la ineficacia de la mayor parte de los debates aquí desarrolados.

Se lamenta de que de la Conferencia de Pizarra no haya quedado ningún testimonio escrito; pero parece queda demostrado que en esta Conferencia quedó acordado un plan de ataque a los moros de Beniurriague, que había de consistir en la toma militar de la bahía de Alhucemas.

Esto no le extraña, porque el grupo que acudilla el señor Maura ha sostenido por conducto de sus escritores la política de exterminio de los bereberes. Ahora el señor Maura no pide eso, pero pide el exterminio de los beniurriagueles. La opinión pública está contra todo esto y rechaza toda acción militar en Marruecos.

Examina los tratados que tenemos concertados sobre Marruecos con diversas naciones para deducir que no nos obligan a lo que allí venimos haciendo.

Afirma que, digase lo que se diga, el protectorado civil no será, en nuestras manos, más que una guerra atenuada.

(Se observa en la Cámara muy poco ambiente para este nuevo debate sobre Marruecos y los diputados apenas fijan su atención en lo que dice el orador.)

La campaña de Marruecos — sigue diciendo el señor Besteiro — no la impone Inglaterra, sino los Gobiernos españoles que han llevado a Marruecos los desastres que nos han distinguido en todas partes. En Marruecos se están repitiendo todos los errores que cometimos en Cuba.

Expone, una vez más, sus ideas favorables al abandono de Marruecos, porque no estamos allí por ninguna imposición internacional, aunque esto se le diga arteramente al país, sino porque nuestros Gobiernos lo quieren.

El **JEFE DEL GOBIERNO** se levanta a contestarle y dice que lo hace por pura cortesía, pues no quiere incurrir en algo que con el asentimiento de todos, incluso el señor Besteiro, se procuró evitar el sábado, y es que volviera a suscitarse otro debate sobre Marruecos. Por lo tanto, se limita a remitirse a cuanto dijo el sábado y a mostrarse contrario a la teoría que el señor Besteiro suscita del abandono de Marruecos.

El señor **BESTEIRO** rectifica. Dice que entienden él y sus amigos que este presupuesto significa la continuación de la acción militar en Marruecos y, por lo tanto, cree que hay que votarlo nominalmente, para que se sepa quiénes están conformes con la continuación de esa acción militar y quiénes son contrarios a ella.

El **JEFE DEL GOBIERNO** también rectifica y niega que este presupuesto sea lo que el señor Besteiro dice, pues ya manifestó el otro día que su carácter es de transición; que en él hay partidas para atenciones que nada tienen que ver con la guerra y que, además, hay en él flexibilidad suficiente para acomodarlo a las derivaciones que sobrevengan sin contar con que el Gobierno está siempre autorizado para disminuir los gastos.

El señor **BESTEIRO** insiste en que ese es un presupuesto de acción militar y una vez aprobado la fuerza de las circunstancias obligará a seguir guerreando.

El **JEFE DEL GOBIERNO** dice que como no está dispuesto a resucitar otro debate sobre Marruecos y necesita ausentarse para ir al Senado, advierte que él al hablar de que antes se dedicaban las Ordenes monásticas a redimir cautivos, con la ventaja de que sus miembros habían hecho voto de pobreza, obediencia y castidad, no se ha referido para nada a ningún cura o fraile ni a ninguna entidad ni persona determinada. Por consiguiente, advierte al señor Serradell que no puede entablar debate alguno con él.

El señor **VILLANUEVA** recoge brevemente las manifestaciones del señor Besteiro

para lamentar no poder seguirle en sus radicalismos sobre la cuestión de Marruecos.

Expone lo que debe ser, a su juicio, un protectorado civil del que es partidario y estima que España puede muy bien atender a este protectorado que acepta como solución del problema marroquí.

El señor **BESTEIRO** arguye que eso del protectorado civil es una especie de colonización para la que España no está capacitada, pues no puede llevar a Marruecos sus sobrantes de cultura y de producción. Además, la causa que nos lleva a Marruecos es injusta y como el pueblo español lo aprecia así, no puede sentir entusiasmos por esa aventura. Por lo que pasa, caiga lo que caiga y transformese como se transforme, la vida de España en Marruecos hay que cortarla de raíz.

El señor **VILLANUEVA** rectifica y niega que ellos sean partidarios de la guerra en Marruecos y de deprimir y humillar al pueblo marroquí. Sus constantes propagandas demuestran lo contrario.

El señor **BESTEIRO** insiste en su enemiga a la acción marroquí.

El señor **SERRADEL** interviene para alusiones y dice que en el Congreso ha hablado, pero que no se le atiende; prueba de ello es que la Comisión no ha modificado ni una línea del presupuesto.

Alude a las manifestaciones del señor Sánchez Guerra sobre las congregaciones monásticas y dice que al no hay congruencia entre lo que ha dicho y otras cosas no se explica bien su actitud.

El **PRESIDENTE** le ruega que no insista sobre eso porque el presidente del Consejo ha dado previas explicaciones.

El señor **SARRADEL** se duele de la ausencia del señor Sánchez Guerra y lo estima como una desconsideración personal.

El **PRESIDENTE** justifica la ausencia del señor Sánchez Guerra y dice que éste no ha podido seguir en la Cámara y por eso se ha anticipado a dar explicaciones, precisamente por una atención al señor Sarradell.

Este no se da por convencido y se reserva el derecho de plantear esta cuestión reglamentariamente en el momento oportuno.

Sin más discusión se aprueban los cuatro primeros capítulos.

El señor **ROMEO** formula observaciones al quinto, que son contestadas por el señor Rodríguez Viguri.

Quedan aprobados todos los capítulos relativos a Estado de este dictamen.

El señor **BARCIA** pide algunas aclaraciones al capítulo primero de Guerra y las da el señor Rodríguez Viguri.

El señor **CAMBO** propone una pequeña variación en la redacción de un capítulo, que es aceptada.

Con ligeras discusiones se aprueban todos los capítulos relativos al ministerio de la Guerra de esta sección.

El señor **ROMEO** sigue formulando observaciones a diversos capítulos en la parte relativa al ministerio de Marina y anuncia que para la votación definitiva del dictamen pedirá el "quorum".

Se aprueba hasta el capítulo cuarto de esta parte del dictamen y se suspende el debate.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley modificando el régimen de monopolio de cerillas y fósforos.

El señor **ALBA** lo impugna, y, después de exponer algunos antecedentes sobre la materia, manifiesta que la redacción del dictamen está algo confusa.

No se concibe si se va a ir al arriendo con concurso o sin él. Si hubiera de ser sin él, desde luego no podría mostrar su conformidad. Censura el procedimiento de los contratos parciales que realizan los fabricantes y en virtud de los cuales, según sus noticias, están sobrando cantidades que hoy no están justificadas porque las primeras materias no tienen precios tan caros como en los días de la guerra.

Desea que el ministro de Hacienda aclare debidamente la finalidad que se persigue para saber si se puede o no prestar el asentimiento.

El **MINISTRO DE HACIENDA** le contesta y dice que por el anterior Gobierno se proyectó acabar con el monopolio yend a la fabricación libre en vista del fracaso de los dos

concursos que se hicieron y resultaron desiertos.

Por esto ahora se pide una autorización para celebrar concursos parciales o totales con los fabricantes actuales o con otros, con objeto de llegar a una resultado eficaz e incorporando al monopolio las encendedores mecánicos.

Se persigue principalmente mejorar la calidad del fósforo.

El señor **ALBA** rectifica y celebra que no se vaya a convencionales soluciones, pues hay que terminar con el actual estado de cosas que constituye un verdadero y bochornoso monopolio.

Y ya que está de pie anuncia leal y sinceramente que el dictamen sobre el articulado de la ley no se puede aprobar tal como está redactado, porque es la consagración de todos los apetitos y una infracción de la ley de Contabilidad.

Para evitar el vergonzoso espectáculo que se va a dar cuando se ponga a debate ruego a la Comisión de Presupuestos que lo retire y le dé una nueva redacción.

(Se proroga la sesión por menos de dos horas).

El señor **CAMBO** interviene para expresar la necesidad de que termine lo que ocurre con la fabricación de cerillas.

Antes las muestras eran de las mejores y ahora son tan malas, que peores no las hacen en ningún país.

Aquí se consumen pocas cerillas. Se usan más los encendedores, que son Alemanes y hace poco han entrado por decenas de millares. Sin embargo, en Alemania nadie usa encendedor. Se fabrican para enviarlos a los países donde se fabrican malas cerillas.

El se proponía terminar con el monopolio dejando libre la industria, pero con garantías para que el fósforo se fabricase en buenas condiciones, mediante crecidos depósitos. Así España volvería a sus buenos tiempos de la fabricación de cerillas y con la mejora del artículo aumentaría el consumo.

Pide que se salve la libertad del Estado en forma tal que los contratos no limiten el derecho de resolución.

El **MINISTRO DE HACIENDA** contesta que se trata de un nuevo ensayo en el que se tendrá todo presente.

Contestando al señor Alba, le dice que tenía el propósito de que el articulado de la ley se limitara a siete artículos y hoy se encuentra con que llegan a 51 y pasan los aumentos de cientos de millones.

Comprende que en la realidad hay cosas que deben atenderse y él también se ha sentido conmovido como el señor Alba y ha rogado a la Comisión que se reúna y vea el modo de hacer algunas reducciones.

El señor **ALBA** replica que no sólo se ha referido al número de artículos, sino a los créditos ampliables. De hecho, el presupuesto español va siendo una ficción, porque las Cámaras votan cifras que creen que van a baslar y luego vienen créditos ampliables que desvirtúan la obra económica.

Sería una obra práctica hacer alto en este camino y un timbre de gloria para el ministro de Hacienda que lo consiguiese, porque en el último presupuesto los suplementos de crédito alcanzaron un 60 por 100 de lo consignado en los presupuestos y así la situación de la Hacienda llegará a hacerse imposible.

Queda aprobado el dictamen sobre cerillas y a continuación es votado definitivamente.

Se acuerda que no haya sesión mañana por la mañana, para que la Comisión de Hacienda pueda reunirse al objeto de responder a las indicaciones de los señores Alba y ministro de Hacienda, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

OPOSICION DE PRIETO

Madrid, 3.

Los representantes de las Diputaciones provinciales han visitado en el Congreso a los jefes de los grupos parlamentarios para recabar se incluyera en el articulado de los presupuestos, por medio de una enmienda, el contenido de la real orden del señor Bergamín sobre las Haciendas provinciales.

Los señores Nogués, Villanueva, Salvatella y algún otro han ofrecido su apoyo a dicha enmienda.

El señor Prieto se ha mostrado opuesto a ella, entre otras razones porque pasarían a cargo del Estado organismos de enseñanza creados por algunas Diputaciones.

A pesar de la oposición del señor Prieto, se espera que el Congreso apruebe la real orden propuesta por el señor Bergamín.

Taurinas

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

Madrid, 3.

En la corrida celebrada ayer el segundo novillo empuñó el espada Cochería cuando muleteaba, dándole una cornada de 12 centímetros en el vientre.

En grave estado fué conducido al hospital.

EN VICH

En la corrida que se ha celebrado en esta plaza lidiaron Parejito y Mestizo novillos de Armando de Salas de Salamancas.

El primero, en su primer toro, se hizo aplaudir por su valentía y artística faena de muleta. En su segundo alcanzó un verdadero éxito, matando de modo superior y toreando de capa y muleta de modo inmejorable.

Fuó ovacionado.

Mestizo, mediano.

EN ARTAGENA

Lidíose ganado de López Plata, que resultó manso.

Gallito de Zafra escuchó ovaciones, toreando de capa así como en quites. Con el estoque bien en sus dos toros y en los dos tuvo que dar la vuleta al ruedo.

EN BILBAO

Bilbao, 3.

Ayer toró en esta plaza el torero catalán Canario, matando dos toros superiormente, concediéndose una oreja. Ha causado muy buena impresión.

Chariot, Chispa y el botones estuvieron colosales con los novillos de Santos, muy queltos y bravos.

EN BURDEOS

Burdeos, 3.

Ayer se celebró una corrida de toros de la ganadería portuguesa de Netto Rapello, siendo los espadas los hermanos Nacional.

El ganado muy bien presentado y de una bravura y poder tal con los caballos, que sembró el pánico entre los picadores, al extremo que uno de ellos, el Angulla, tuvo que ser expulsado a instancias del público.

Nacional I mostróse muy valiente toda la tarde, siendo ovacionado continuamente. Mató sus tres toros superiormente.

Nacional II estuvo colosal con la capa, la muleta y el estoque, matando sus toros de otras tantas estocadas impecables, siéndole concedida la oreja del último.

El público ha salido de la plaza haciendo comentarios de la corrida, entusiasmado de la bravura de los toros y de la valentía demostrada por los hermanos Nacional.

EN VITORIA

Se han lidiado novillos de López Rodríguez, que resultaron buenos.

Segasti, valiente.

Mató de dos estocadas.

En su primero lanzó bien.

Efectuó una faena artística y lo tumbó de una entera en lo alto.

Se le concedió la oreja.

Chatillo de Bilbao también muy valiente hizo dos buenas faenas.

Muleteó y estuvo pronto y fácil con el estoque.

Cortó la primera oreja.

EN VALENCIA

Los novillos de Sánchez fueron mansos. El torero, foguado.

El cuarto pasó el corral, sustituyéndole otro de Anastasio Martín.

Los matadores Pedrucho, Correa, Montes y Pínto estuvieron regulares.

LOS MUEBLES DE MENENDEZ PELAYO

Madrid, 3.

Mañana, martes, se reunirá la Academia de la Historia, para revisar el acuerdo de remitir a Santander los muebles de Menéndez Pelayo.

Los ex alumnos de la España en Africa

EL GENERAL CASTRO GIRONA

Madrid, 3.

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota diciendo que el general Castro Girona ha visitado al ministro de la Guerra para comunicarle que no son exactas las manifestaciones que le atribuye un periódico de Zamora y que han sido reproducidas en algún periódico de Madrid.

EL PARTE NOCTURNO

El parte de Guerra de esta noche dice así: "El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

Como anunció a V. E., hoy han operado fuerzas de Larache, mandadas por el general Sanjurjo.

No encontraron resistencia.

En vista de ello, en vez de ocupar sólo Bu-Adur, como se pensaba, se continuó a El-Kaláa, que era el objetivo señalado a esta columna para mañana, ocupándolo, así como la Zauia de Jarrub, sin que el enemigo se haya opuesto a ello. Por el contrario, jefes de aduares inmediatos se han sometido.

No se ha cruzado un solo disparo, resultando la operación muy penosa para las fuerzas por el excesivo calor.

La columna del coronel Serrano ha hecho una demostración sobre el Bu-Hacen.

A las 14'30 de hoy se ha observado desde Tafarut un incendio en la posición de Abderraman. Inmediatamente salieron una compañía del tercio y otra de Bailén para dicha posición. La primera para proteger los trabajos, y la segunda para efectuarlos. El enemigo se apercebió del fuego y hostilizó durante los trabajos y, una vez terminados éstos y extinguido el fuego, se ha efectuado la retirada que ha terminada a las 17, siendo hostilizados en ella y resultando contuso el capitán Mendieta, del tercio. La posición ha quedado en perfecto estado de defensa.

En el territorio de Melilla, a consecuencia del bombardeo aéreo efectuado el jueves último sobre el zool El Jemis de Tensaman, resultaron muertos diez indígenas y en Sidi-Mesand los aeroplanos mataron a otros indígenas de la cabila de Beni-Urraguél.

En Alhucomas y el Peñón, sin novedad."

SUELTO OFICIOSO

Dice en un suelto político el "Diario Universal":

"Durante el día de ayer y la mañana de hoy ha sido tema de los comentarios en los centros políticos el último párrafo del discurso pronunciado el sábado por el conde de Romanones invitando al Gobierno a que hiciera examen de conciencia y recuento de fuerzas antes de abordar los graves problemas de Marruecos y Tánger.

La oportunidad de esta indicación hecha por el jefe liberal y su alcance político eran conocidos unánimemente por los comentaristas, a quienes, a decir verdad, no parecía haber dejado satisfechos la vehemente contestación que dió el señor Sánchez Guerra al conde de Romanones, quizá por muy vehemente más reveladora de haber producido efecto en su ánimo la excitación del jefe ilustre del partido liberal."

EL EXPEDIENTE PICASSO.

Hoy han comenzado a celebrarse en la Sala de Justicia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina las sesiones para estudiar y resolver el expediente instruido por el general don Juan Picasso para depurar responsabilidades en que se haya podido incurrir con motivo del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla en Julio de 1921.

A las diez de la mañana se celebró la primera sesión, acordándose se celebren sesiones por mañana y tarde de diez a una y de cuatro a ocho o nueve de la noche.

Si se viera que las sesiones habían de prolongarse, se celebrarían también por la noche, a fin de que las deliberaciones del pleno del Consejo estén terminadas antes del 15 del actual, en que comienzan las vacaciones de verano del Supremo de Guerra y Marina.

Después de un estudio detenido del ex-

En la Sala tercera del Supremo se celebró la segunda sesión de la vista de los recursos interpuestos por los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra en Diciembre de 1919.

Formaban la Sala, el presidente señor Martín de la Bárcena, los magistrados señores Cabé, Bellver, Conti y Díez Benito y el fiscal señor Amoret. Son ponentes los señores Cabé y Díez Benito.

Los litigantes eran José Luis Villegas, Eleuterio Villanueva, Joaquín Alonso García, Luis Muñoz y Manuel García Vaquero, en cuyo nombre informó el letrado don Antonio Royo Villanova, y Fernando del Aguila Orola, en cuyo nombre habló el letrado don Bernardo de Pablo.

El señor Royo Villanova analiza detenidamente la legalidad de la real orden que separó del ejército a sus patrocinados.

Entablaría, si estuviera en Francia, un recurso por exceso de poder, y dice que nuestras leyes, por el artículo quinto de la ley orgánica de lo Contencioso administrativo de 22 de Junio, vienen a ser de virtualidad análogo a las leyes francesas.

Dice que la ley de jurisdicciones es una agravio a toda conciencia liberal, pues la real orden aun más reaccionaria.

Maura llamó a esta ley "aparato ortopédico" y Moret dijo que era una curva, de la que había que salir.

¿Es legal una real orden dictada en contra de la ley? No. Pues bien; yo planteo un recurso en contra de una disposición gubernativa, la real orden, no contra la decisión de un tribunal de honor.

Se acoge a la respuesta que este mismo tribunal dió al señor Urzáiz en un caso análogo.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina dijo que la real orden estaba en contra del Código militar.

La ley orgánica del poder judicial establece en su artículo séptimo que no podrá admitirse una decisión que esté en contra de la ley establecida.

La pasión política cegó y sembró la discordia en 1910.

Esperaba que con la intervención del rey se hubiese dado una solución de concordia a esta enojosa cuestión.

La vida del Tribunal Supremo se robustecerá con la admisión de los recursos. Haciéndolo así se dará la sensación de que en él se vinculan los más altos conceptos de la justicia.

Luego informó don Bernardo de Pablo, haciendo un detenido estudio de la historia del asunto, impugnando las reales órdenes de 3 y 5 de Diciembre sobre creación del tribunal de honor y separación del ejército de los recurrentes.

Con gran acierto se acoge al artículo primero del reglamento de lo Contencioso administrativo y a los artículos del Código militar que se refieren a las correcciones disciplinarias.

Si la Sala se niega a admitir los recursos, ahogará la esperanza de estos militares que quieren servir a su patria.

Finalmente, informó el fiscal, haciéndolo brevemente.

Rechaza las citas que los letrados recurrentes hicieron para justificar la procedencia de la admisión de los recursos y dice que únicamente debe ser resuelta la cuestión en la esfera administrativa.

Se refiere, en conceptos generales, a la materia administrativa para llegar a la consecuencia de que está plenamente justificada la excepción que alega, y pide que por el tribunal sea aceptada, declarando en su fallo no haber lugar a la admisión de los recursos.

Con esto se dió por terminada la vista.

Es general la impresión de que la Sala declarará su competencia para conocer del asunto.

pediente, para cuyo mejor conocimiento en lo que se refiere a sitios y campamentos se han repartido mapas y planos a los consejeros y teniendo ala vista el expediente redactado por el fiscal militar togado del Consejo Supremo, dirán su última palabra inocuándose tantas causas como responsables resulten de lo investigado por el general Picaso.

Las reuniones del Consejo han producido una gran expectación, asegurándose que habrá sorpresas, porque el general Aguilera, presidente de este alto tribunal, está decidido a que se aclare todo, caiga quien caiga, y a proceder con toda energía.

Hasta el día 12, por lo menos, será muy difícil poder saber algo del curso de las deliberaciones.

Del informe del fiscal se desprenden graves responsabilidades y son muchas y de alta categoría las personas a quienes estas responsabilidades afectan.

TRASLADO DE RESTOS

A las nueve de la mañana llegaron a Madrid los restos del teniente de regulares don Luis Berges Montenegro, muerto en Zeluán el día 3 de Agosto de 1921 en la defensa de la Casa de labor de Lalma.

Venían acompañando los restos su hermano don Arturo y su sobrino señor Valverde de Gaña.

Desde la estación fué conducido el cadáver al cementerio de la Almudena.

Presidieron el duelo dos hermanos del difunto.

En el duelo figuraban, entre otros, el general Espeleta y el conde de Cande, parientes del difunto, y otras varias personas amigas de la familia.

PLAZA SUPRIMIDA

Se tiene como cosa cierta que en breve llevará el ministro de la Guerra a la firma del rey el decreto suprimiendo las plazas de Inspector general de servicios en Marruecos.

EN LA ZONA OCCIDENTAL

Larache, 3.

Ha llegado a este hospital una nueva evacuación de 125 enfermos procedentes del campo de operaciones.

De Maserach fueron traídos seis legionarios desertores que van conducidos a Tetuán.

El teniente coronel señor Fuentes, jefe de la Comandancia de ingenieros, mejora de la grave caída que sufrió.

En las aguas del Lucus y en las proximidades del puente internacional se ha encontrado el cadáver del soldado expedicionario de América Silverio Baliza, que murió ahogado mientras estaba bañándose.

Al cruzar la plaza de España, cuando entraban a gran velocidad dos automóviles de viajeros de Tánger, fué alcanzado un morito por una rueda de las traseras de uno de los vehículos, destrozándole horriblemente.

La fuerza de la columna Sanjarjo continúa en Meserach concentrada, haciendo los convoyes de aprovisionamiento a las posiciones últimamente ocupadas.

Se ignora cuándo haya de operar nuevamente.

EL FERROCARRIL DE ARIZA

A TARRAGONA

Madrid, 3.

El Senado en su sesión de hoy ha aprobado el proyecto referente a los ferrocarriles de Gandesa, Montroig, Reus, Tarragona y Alcañiz, Daroca, Ariza.

Aprobado ya el proyecto de ley por ambos cuerpos colegisladores, será presentado uno de estos días a la sesión del rey.

TUMULTO EN EL METROPOLITANO

Madrid, 3.

A consecuencia de una avería sufrida en un coche motor ha quedado interrumpida la circulación del metropolitano de Madrid.

Un gran número de viajeros protestó contra la Compañía e intentó destruir los coches, rompiendo los cristales de varios de ellos en la estación de Atocha.

Para evitar que el tumulto tomara mayores proporciones, se acordó la devolución del importe de los billetes.

Movimiento bursátil

Madrid, 3.

Hoy comenzó a regir el régimen veraniego en Bolsa, celebrándose las sesiones por la mañana.

El negocio muy reducido en todos los departamentos, permaneciendo en la misma situación casi todos ellos.

La deuda reguladora descuenta el cupón trimestral y una vez descontado pierde 65 céntimos.

También descuentan el cupón el Exterior y los Tesoros a seis meses.

De los valores industriales descuentan el dividendo de 22 pesetas los Alicantes, quedando sin operación.

Los francos siguen a 53'60; las libras ganan 5 céntimos, y los marcos 25 céntimos, siendo el cambio de hoy 1'55 el más bajo registrado.

Los francos suizos y belgas suben 35 céntimos.

GRANDEZA Y MISERIA

Madrid, 3.

En la calle del Tesoro, 13, segundo derecha, vive muriendo de miseria una princesa auténtica, hija del príncipe Basilio de Wasilladis, ayudante de campo que fué del rey Jorge de Grecia.

Esa señora, que vino a Madrid para cantar, pues la guerra la privó de recursos, sufrió dos graves operaciones quirúrgicas, ocultando su verdadero nombre con el de Odette Valery, y escuchó aplausos.

Hoy sola, enferma, con dos hijos a quienes no puede atender, acude a la caridad para que la ayuden y pide socorro para marchar a París, donde espera poder rehacer su vida.

EL TIEMPO

Madrid, 3.

Durante las últimas 24 horas llovió en Galicia; pero en el resto de España ha continuado el buen tiempo.

La temperatura máxima de ayer fué de 36 grados en Sevilla y la mínima la de 10 en Burgos y Victoria.

En Madrid la máxima de ayer fué de 30'8 y la mínima de 15'4.

Tiempo probable para todos los pueblos de España para hoy: buen tiempo.

MILITARES

Madrid, 3.

Se ha dispuesto que el importe de los pasajes realizados por los oficiales que por delegación de las autoridades militares concurren o intervengan en las operaciones de reclutamiento en los Ayuntamientos, sean de cuenta de los respectivos Municipios.

LAS SUBSISTENCIAS

Madrid, 3.

La Junta provincial de Subsistencias acordó dirigirse al ministro de Fomento para que se señale el precio máximo de 12 pesetas para la mouturación de los trigos.

MARCELINO DOMINGO EN MADRID

Madrid, 3.

Desde ayer mañana se encuentra en Madrid, de regreso de su viaje por varias Repúblicas de América, donde ha dado conferencias, don Marcelino Domingo.

EXTRANJERO

UN SALVAJE

París, 3.

Comunican de Berlín a los periódicos de esta capital que ha empezado el proceso de Grossmann, acusado de haber asesinado a tres mujeres después de haberlas torturado.

Según resulta del informe del sumario, Grossmann ha sufrido ya varias condenas.

El acusado confesó ser autor de los crímenes de que se le acusa.

Lenin agonizando

París, 3.

Telegrafían de Berlín a la "Chicago Tribune" que en el ministerio de Negocios Extranjeros alemán se ha recibido un radiograma de Moscú anunciando que el señor Lenin está agonizando.

Harden agredido

Berlín, 3.

El famoso periodista Maximiliano Harden, director del periódico "Zukunft", ha sido acometido esta tarde poco antes de entrar en su domicilio, por dos individuos que le causaron heridas en la cabeza, golpeándole con llaves inglesas.

El señor Harden fué recogido del suelo por unos transeuntes y llevado a su casa privado de sentido.

La policía, tan pronto como tuvo noticia de la agresión, procedió a practicar averiguaciones, y como resultado de ellas ha sido hecha una detención.

SIGUEN LAS DETENCIONES

Welmár, 3.

El Gobierno de Turingia ha detenido a varios individuos de la organización "Cónsul". La policía ha practicado numerosas detenciones y pesquisas, incautándose de muchos documentos y piezas de convicción.

La Conferencia de La Haya

LAS DEUDAS RUSAS

La Haya, 3.

Puede asegurarse desde ahora que el proyecto de clasificación a los valores ha quedado desahogado, al menos en la forma actual, dado el carácter tendencioso del mismo, que establece distinción entre los pequeños y grandes tenedores de títulos rusos.

Las delegaciones tampoco podían aprobar la supresión de los derechos de los pequeños poseedores de valores rusos.

Serán remitidas a los soviets las listas de los poseedores de valores rusos clasificados por países.

LAS RECLAMACIONES

La Haya, 3.

Reunida hoy con carácter oficioso la delegación no rusa, examinó la actitud común que hayan de adoptar las potencias que la componen, especialmente en lo que afecta a la cuestión de los bienes privados.

Los reunidos desecharon por unanimidad el cuestionario propuesto para ser dirigido a los portadores de títulos rusos.

Se acordó que cada país entregará a los soviets una lista indicando el importe total de las reclamaciones formuladas por sus respectivos súbditos interesados.

Se acordó también redactar una declaración colectiva en la cual contarán reservas respecto a la cuantía total de todas esas reclamaciones, debido a que se ignora la situación verdadera de Rusia y la suerte corrida por los bienes extranjeros.

La situación irlandesa

LOS REBELDES EN DERROTA

Dublín, 3.

Sigue la batalla en esta capital. Las tropas gubernamentales, utilizando ametralladoras y automóviles blindados, libraron ayer numerosos combates con los rebeldes, saliendo siempre vencedores y desalojándolos de las diferentes posiciones que ocupaban. Fueron hechos 400 prisioneros.

Las pérdidas de los rebeldes, que ocupan aún el centro de la ciudad, representan cerca de la mitad de los efectivos totales de que disponen en Dublín.

Al mismo tiempo que se desarrollaba la batalla se produjeron numerosas explosio-

dos de minas colocadas por los rebeldes, que sólo causaron daños materiales.

LOS REBELDES DESALOJADOS

Dublín, 3.
Comunicado oficial. — Las tropas nacionales han desalojado ya casi por completo a los rebeldes de la parte Sur de esta capital, haciendo prisioneros y apoderándose de gran cantidad de armas y municiones.

GUBERNAMENTALES Y REBELDES

París, 3.
Le comunican a "Le Matin" desde Belfast que las fuerzas gubernamentales que operan en la región de Listowel capitularon después de largas negociaciones con los rebeldes.

Después de la rendición los jefes de las fuerzas republicanas publicaron un manifiesto aconsejando la unión contra Inglaterra, que es el verdadero enemigo común de Irlanda.

En Donegal los contingentes republicanos han ocupado los puntos estratégicos en las regiones de Raphda y Convoy, rogándose a capitular.

Han llegado a Londonderry numerosos desertores republicanos que son inmediatamente desarmados por la policía especial ulsteriana.

NUEVOS DESORDENES

Londres, 3.
El "Daily Telegraph" dice que han estallado subitamente nuevos desórdenes en Londonderry. Se sabe por ahora que hay tres heridos.

FUEGO NUTRIDO

Dublín, 3.
A la una de esta madrugada el fuego de fusilería es intensísimo, principalmente en la calle de O'Donnell, donde se presume que De Valera se halla al frente de sus adictos.

EL ESTATUTO DE TANGER

Londres, 3.
En la Cámara de los Comunes un miembro del Gobierno, contestando a una pregunta, ha declarado que en la segunda quincena del mes actual de Julio se reunirán los representantes de Francia, España e Inglaterra para discutir la cuestión del estatuto de Tánger.

**Servicio telefónico de madrugada
Un banquete militar
hispano-argentino**

Madrid, 4.
En el Ideal Retiro se ha celebrado esta noche un banquete en honor del agregado militar de la Argentina, teniente coronel Vélez y otros agregados militares de las Repúblicas sudamericanas.

Ha presidido el infante don Fernando, con los generales Milans del Bosch, Cavalcanti, Burguete, Aizpuru, Chacón y González Molina.

Los comensales eran más de cien, jefes y oficiales del ejército español.

A los postres se han pronunciado discursos patrióticos en honor de los ejércitos americanos, dando las gracias en términos muy efusivos al agregado argentino.

ENCUENTROS

Valencia, 4.
Se jugó un partido de fútbol entre los equipos Valencia F. C. y Estadium de Madrid, venciendo los valencianos por 4 tantos a 2.

Los equipos Europa, de Barcelona, y Gimnástico, de Valencia, tuvieron otro encuentro, venciendo los catalanes por 6 goals a 2.

LOS CONFLICTOS OBREROS

ZARAGOZANOS

Zaragoza, 4.
La Federación patronal ha acordado organizarse por gremios con el fin de que ningún patrono trate acerca de los conflictos que surgen con los Sindicatos, sino con el personal de sus casas, exigiendo responsabilidades a algunos patronos por la solución dada a las huelgas.

Después de haberse hecho una selección en el personal, se ha verificado la reapertura de los talleres de Calatorao, temiendo que esta selección origine incidentes, por lo cual se ha reconcentrado fuerzas de la guardia civil.

La huelga de tranvías de Zaragoza mejora, habiéndose presentado hoy 14 huelguistas más.

LA LIBERTAD RELIGIOSA

Salamanca, 4.

Con gran concurrencia se ha celebrado un mitin organizado por la Alianza Evangélica Española.

Presidió don Miguel Unamuno. Este pronunció un discurso en el que entre otras afirmaciones hizo la de que la libertad religiosa vivificaría la conciencia española ahora casi muerta.

La política regionalista

Los señores de la Lliga siguen teniendo fija su atención en el banquete del domingo, en cuya clase de actos siempre precisa reconocer que han alcanzado el campeonato, y a cuyo efecto las oficinas de la plaza de la Cueurulla continúan remitiendo a los periódicos sueltos de contaduría haciendo su propaganda.

Una de las notas que últimamente nos han enviado es del tenor siguiente:

"La Asamblea de senadores, diputados a Cortes y diputados de la Mancomunidad, alcalde y concejales de Barcelona, alcaldes de cabezas de partido, o, en su defecto, representantes de las minorías regionalistas en los respectivos Ayuntamientos y los presidentes o delegados de las Sociedades catalanistas oficialmente adheridas a la política de la Lliga Regionalista, se celebrará en el local social de dicha entidad, Boters, 4, a las cuatro de la tarde del próximo sábado, día 8 de los corrientes.

El mitin y banquete del domingo, día 9, tendrá lugar en las grandiosas salas del Palacio de Arte Moderno, de Montjuich."

La otra gacelilla suplicada que nos han enviado se refiere a la comilona, que consistirá en tres platos fríos: tortilla, merluza frita y medio pollo. Después vendrán los dulces, biscuit glacé, café y tabacos, coronando el ágape. Los vinos serán de acreditada marca de una acaudalado cosechero catalán.

Dicen que son 4,967 las inscripciones hechas hasta el presente; pero lo que no indican son los comensales que no pagarán.

Para epatar a la gente, luego van las siguientes referencias de los artículos encargados:

Huevos, 20,000; pescado, 2,000 kilos; pollos, 4,000; pastelas, 8,000; fruta, 1,300 kilos; pan, 2,000 kilos; vino, 6,000 litros; champán, 2,000 botellas; café, 135 kilos.

Por lo que puede verse, la alimentación y el patriotismo liguero siguen guardando relación. Los nacionalistas irlandeses mueren de hambre; los de Cataluña procuran sólo hartarse.

NOTICIAS LOCALES

Imprudencia.

El jornalero Jaime Torres Torres, de 23 años, estaba durmiendo en los raíles de la estación de Sans, al lado de unos vagones, cuando una máquina que hacía maquinas dió un topetazo a éstos haciéndolos retroceder. Un vagón le pilló la pierna izquierda.

Torres recibió la debida asistencia facultativa en el Dispensario de Hostafranca, pasando luego a su domicilio de la calle de Escudillers, 87, entresuelo, 1.º

Mordedura.

Fronte a su domicilio, Cisneros, 8, el niño de dos años Juan Valls Martínez fué mordido en la mano derecha por un perro propiedad de Martín Ruiz.

Caída.

Al descender de un tranvía en la calle de Pedro IV se cayó el estudiante Francisco Gelats, de 31 años, produciéndose varias heridas, de las que fué asistido en el Dispensario de San Martín.

Mujeres de armas tomar.

Por resentimientos antiguos rieron en la calle del Beato Oriol Carmen Jiménez, de 24 años, y Angela Mas, de 19, y un amigo de ésta llamado Juan Fusté, de 35 años.

Los tres se "acariolaron" mutuamente.

Atropello.

El automóvil número 10.125 B. atropelló en la calle de Muntaner a Juan Pérez Rico, de 37 años, causándole la fractura de la tibia izquierda.

Un telegrama.

La Casa de América ha enviado el siguiente telegrama: "Ministro Fomento. — Madrid. — Asociación Ibero-Americana Casa América, de acuerdo instancia presentada en su oportunidad Junta Aranceles Valoraciones expresa su adhesión manifestaciones que Comercio Española Buenos Aires eleva V. E. en memoria sobre problema alimentación pueblo español, así como conclusiones acordadas magnífica conferencia dada 22 Junio

Armonías conyugales.

En su domicilio, Anglesola, 52, bajos, tuvo una violenta discusión un matrimonio pegando él a ella una regular paliza.

A la esposa, que se llama Concepción Bosch, de 22 años, la auxiliaron en el Dispensario de Sans.

Hija desalmada.

María Villamor, de 50 años, en su casa, calle de Grassot, número 127, 1.º, 2.º, pegó a su madre, Regina Fernández, de 82 años. Le produjo confusiones en el brazo derecho, en la pierna del mismo lado y en la región lumbar.

Juegas peligrosos.

Jugando en su casa, Orden, 140, 3.º, se clavó dos alfileres en la región precordial. Se causó dos heridas, que en el Dispensario de San Andrés, donde la auxiliaron, calificaron de pronóstico reservado.